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A harmmczmilliós hitel.
A közös hadügyminiszter a markába ne­

vethet. A magyar delegáezió többsége meg­
szavazta neki a harminczmilliós póthitelt. 
Nem volt ugyan kétségünk ebben pillanatra 
sem, mert ismerjük a magyar fiók-parla­
ment hagyományos szolgaiságát, melylyel 
mindenkor meghajlik a közös hadügymi­
niszterek követelései előtt; de már azt még 
sem hittük, hogy olyan könnyűszerrel bán­
jék el a harminczmilliós póthitel kérdésé­
vel, mint a hogy azt ma megcselekedte. 
Micsoda lelkiismeretük lehet ezeknek a de­
legátus uraknak, hogy ilyen könnyen meg- 
alkusznak a nemzet érdekei ellen űzött 
otromba önkénykedésekkel? Micsoda silány 
alkotmányjogi felfogások uralkodnak elmé­
jükben. hogy nem háborodnak fel azon a 
semmittevésen, a melylyel a közös had­
ügyminiszter az egész delegáezió intézmé­
nyét megalázza ? Nincsen ezekben az urak­
ban fikareznyi önérzet, mert ha lenne, már 
a rajtok megesett sérelem miatt is vissza 
kellett volna utasitaniok azt a példátlan 
vakmerőséget, a melylyel a közös hadügy­
miniszter úgyszólván a delegáezió szolgai 
engedelmességére való számítással kerülte 
meg a törvényt, a delegáezió jogát és pa­
zarolta el az ország pénzét.

Mivel indokolja a közös hadügyminiszter 
azt. hogy rövid félesztendő alatt annyi tenger 
pénzt költött el az utólagos jóváhagyás 
reményében ? No, hát épen ez az indokolás 
az, a mire joggal kiváncsi lehet az ország, 
a mit szeretne tudni mindenki, a mihez 
nemcsak a közös hadügyminiszternek és a 
hadügyi albizottság tagjainak van köze, ha­
nem az egész nemzetnek. De épen ezt 
tartják titokban. A hadügyi albizottság ülé­
seiről a nyilvánosságnak átadott közlések 
nagy rejtélyességgel szólnak a hadügymi­
niszter előterjesztéseiről, ügy tüntetik föl a 
dolgot, mintha a harmincz milliónyi hitel 
nagyrészének elköltése a monarchiát valami 
nem is sejtett nagy veszedelemtől mentette 
volna meg. De ha megmentették a vesze­
delemtől. s ez már elmúlt, mi az ördögnek 
titkolóznak? Ha pedig még mindig fenye­
get az a veszedelem, mért rémitget- 
nek vele ostoba titkolózás mellett, s 
mért nem mondják meg nyíltan, hogy 
miért van szükség a nemzet olyan áldoza­
taim. melyek ép a mostani sanyarú viszo­
nyok közt messze túlhaladják a nemzet 
anyagi erejűt? Persze a kormánypárti de­
legátusokat teljesen levette lábaikról a had­
ügyminiszter azzal, hogy rajok bízta a 
nagy titkokat. És ezután még magasabban 
hordj,ik fejőket, pedig valójában szégyen­
kezniük kellene a miatt, hogy a bizalmas 
közlés aprópénzével kifizettették magukat, s 
cserébe oda adták szavazatukat egy gonosz 
hatalmi visszaéléshez. Rájuk bizták a tit­
kot és ezzel lekenyerezték őket. De hát 
micsoda titok az, a mivel igy ki lehet ját­
szani törvényt, alkotmányt, parlamenti el­
lenőrzést, a nemzeti közvélemény szigorát? 
Micsoda eljárás az, hogy előbb szavukat ve­
szik a delegátusoknak a titoktartásra, azután

közölnek velük holmi rejtélyes dolgokat ve­
szedelmekről, a haderő fejlesztésére tett 
beszerzésekről, költséges diplomácziai ka­
landozásokról s azután kisül, hogy mind­
ezek nem is olyan nagy titkok, hanem 
azért mélységesen hallgatni kell róluk. Ha 
Horanszky Nándor azt tartja a hadügymi­
niszter meg a közős pénzügyminiszter köz­
léseiről, hogy azokat tulajdonképen a né­
gyes albizottság előtt kell vala megtenni, 
s báró Bánfl'y Dezső is azt mondja, hogy 
a bizalmas természetű felvilágosítások a 
négyes albizottságnak is megadhatók lettek 
volna: mi értelme van annak, hogy csak 
a szükebbkörü hadügyi albizottság tagjait 
tüntetik ki a közös miniszterek az ö nagy 
bizalmukkal? Mivel érdemelte azt ki teszem 
Miinuich Aurél, vagy Rudnyánszky József, 
hogy őket közvetlenül megnyugtassák, de 
az ország közvéleményét arra kényszerítik, 
hogy csak az ö megnyugvásukban keressen 
vigasztalást? Horánszky Nándor meg Bolgár 
Fin ncz Ítélőképességében és hazafiságában 
megbízunk legalább is annyira, mint Mün- 
nich Aurél és Rudnyánszky Józsefe tulajdon­
ságaiban. És ha amazok azt mondják, 
hogy a közös miniszterek közlései nem oly 
természetűek, hogy a titkolózásnak oka 
lenne: akkor bízvást megkövetelheti a nem­
zet közvéleménye, hogy azokról a dolgok­
ról, melyek az ország minden polgárát 
egyformán érdeklik, értesüljön épen úgy, 
mint Münnich Aurél, meg Rudnyánszky 
József és a tisztelt bizottság többi érdemes 
tagja.

De hát kár erre szót vesztegetni. A kö­
zös hadügyminiszter elkö'tötte a horribilis 
összegeket. Sut még több is kell neki. A 
delegáezió megszavazta. Punktum. A nem­
zetnek csak az a kötelessége, hogy a be­
mutatott számlát kifizesse. Még csak abhoz 
sincsen joga, hogy megkérdezze, micsoda 
árut szállítottak neki. Lehet akármilyen si­
lány portéka, lehet, hogy a titok leple alatt 
egyszerűen visszaélnek ostoba jóhiszemű­
ségével. Hanem azért nem szabad bizal­
mat lankodnia, mert a delegáezió hadügyi 
albizottsága jóváhagyta a számlát. Soha 
jobban be nem bizonyult a delegáezió in­
tézményének nemcsak hiábavalósága, hanem 
egyenesen veszedelmes természete, mint ennél 
a botrányos esetnél. Mert amellett, hogy erély 
és határozottság híján nem merészkedik 
szembeszáll,mi a közös hadügyminiszter 
törvényt, jogot sértő, a józan okosság min­
den követelését mellőző hatalmi ünkényke- 
désével, a maga könnyelmű szavazatával 
még törvényes színezetet ad a visszaélés­
nek és úgyszólván rácsábitja a közös had­
ügyminisztert, hogy jövőre ugv cseleked­
jék, a mint neki teszik, s az alkotmányos 
tényezők akaratát katonás fenhéjázással 
lenézze.

Mert ugyan mit ér az, hogy a delegáezió 
holmi kevély kijelentéseket tesz, hogy jö­
vőre ezt, meg azt köti ki magának, s ha­
tározatot hoz, hogy jövőre igy, meg úgy 
legyen. A közös hadügyminiszterek nem 
olyan legények, hogy a delegáezió határo­
zatait respektálják. Bolondok is lennének,

ha respektálnák! Ugyan miért? Vallotta-e 
valaha közös hadügyminiszter valami kárát 
annak, hogy túltette magát a delegáezió 
határozatain? Hiszen ez a testület valóságos 
iskolát csinált abból, hogy legfeljebb duzzogott 
kissé, s azután léha megadással hajtott 
mindig térdet-fejet az okvetctlenkedö had­
ügyminiszterek előtt. Ma hozolt határozata 
is csak olyan üres nagyképűsködés, a mi­
vel magának tetszeleg és a mivel maga 
előtt leplezgeti szégyenletes magatartását.

Van azonban ennek a dolognak egy 
másik része is, mely szigora közjogi elbí­
rálás alá esik, s a mely fölött a magyar 
parlament se térhet egyszerűen napirendre. 
Ez a kormányelnök eljárása. Már a minap 
a közös hadügyminiszter kijelentette, hogy 
a rendkívüli kiadásokat a két állam minisz­
terelnökeinek beleegyezésével tette meg. 
És ma báró Bánffy Dezső is kijelentette, 
hogy ö előre szolidaritást vállalt a közös 
hadügyminiszterrel a roppant liiteltullépés 
dolgában. A mikor ezt tette, a közös had­
ügyek dolgaiban előre lekötötte a nemzet 
erejét és úgyszólván kényszerhelyzetbe 
vitte bele a delegácziót a maga elvállalt 
szolidaritásának hangoztatása mellett. A 
miniszterelnök, ki csak a magyar ország­
gyűlésnek tartozik felelősséggel, igy köte­
lességévé tette a parlamentnek azt, a mi 
különben nem történhetnék meg: hogy a 
közös kiadásoknak az állami költségvetésbe 
való beillesztésénél igenis felülbírálja a de- 
legáczió dolgait és kérdőre vonja a minisz­
terelnököt. A harmincz milliós hitel ügyét 
tehát nem intézhette el a delegáezió vég­
legesen, akármilyen büszkék is legyenek 
most a hadügyi albizottság tagjai a rajok 
bízott nagy titkok birtokában.

Budapest, május 16.
Miniszterek értekezése. Báró Bánffy Dezső 

miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter 
ma délelőtt hosszabb ideig értekeztek gróf TI,un 
osztrák miniszterelnökkel és dr. Kaizl osztrák 
pénzügyminiszterrel.

Titkos orosz-osztnik-mag >jitr szerződés. 
A Frankfurter Zeitung, mint Majna-Frankfurtbol 
táviratozzék, közzé teszi az állítólag 1897 évi 
április havában Pétervárott kötött titkos orosz- 
osztrák-magyar államszerződést. A szerződés érvénye 
öt érig, 1902. május l-ig terjed s a két uralkodó altat 
van aláírva és Guluhowski és Muravjev által ellenje­
gyezve. Ha hat hónappal a lejárat előtt fel nem 
mondják, úgy további bárom évig érvényben 
marad. lőczélja e szerződésnek a léke és a sta- 
tusquo fenntartása a Bulkánfélszigeten. E czéiból 
a Balkánfélsziget két érdekkörre van osztva, melyek 
mindegyike ismét egy szükelb és egy táyabb 
érdekkörből áll. Ausztria-Magyarország szőkébb 
érdekkörébe esik Szerbia, tagabb érdekkörebe 
Maczedónia, a Szaioniki-Vranja vonalig, bele­
foglalva Szalonikit és Albániát, kivéve azonban 
néhány Montenegróval határos területet. Orosz­
ország szükebb érdekköre Bulgáriában fekszik, 
tagabb érdekköre Törökország többi része, keletre 
Ausztria-Magyarország tagabb érdekkörétől. A 
szerződő felek kötelezik magukat, hogy háborús 
agitácziút Bulgáriában és Szerbiában megakadá­
lyoznak, szükség esetén érdekkörükben egyedül

vagy közösen közbelépnek. Ha pedig békés inter- 
venczió Szerbiában vagy Bulgáriában eredmény­
telen maradna, akkor annak a hatalomnak, melynek 
szükebb érdekkörében a békerontó állam fekszik, 
jogában áll az illető állam terhére fegyveresen 
közbelépni. A szerződést Németországgal teljes 
mértékben, Olaszországgal az Albániára vonat­
kozó passzus kivételével közölték. — A N. Fr. 
Presse arról értesít táviratilag, hogy neki ezt a 
hirt illetékes helyről apokrifnek jelzik, még pedig 
úgy a szerződés megkötésére, formájára és tarta­
mára, valamint annak tartalmára vonatkozólag is.

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as párt 
Kossuth Ferencz elnöklete mellett kedden, május 
17-én muzeum-köruti helyiségében este 6 órakor 
értekezletet tart, melynek tárgyai: A hitelszövet­
kezetek részletei, a Budavár bevételénél elesett 
honvédek sírjainál a kegyelet adójának lerovása 
és a bácsalmási választókerület üresedése.

Közéletünk.
© A főváros fejlődésének nemcsak egy mesterséges 

akadálya van, de ezek közül talán leghatalraasabbak a 
vasúti pályaudvarok.

A dunaparti pályaudvar elzárja a várost egy hosszú 
vonalon a Dunától. Arra felé a város egész fejlődése 
visszamarad. Uj házak nem épülnek, mert a vasúti vo­
nalok dübörgése, járása-kelése kellemetlenné teszi a 
lakást. Üzleti élet nem fejlődik, mert maga a vasul az ő 
érinthetetlen vágányaival minden terjeszkedésnek aka­
dálya. Pedig a városok természetszerűleg a viz irányá­
ban szoktak fejlődni.

A keleti pályaudvar óriási helyet foglal el oly tájé­
kon, a hol a telkek ára drága s a hol beépítenék bi­
zonynyal a vasul által elfoglalt területet is, ha lehetne.

De a legnagyobb akadályt az úgynevezett nyugoti 
pályaudvar képezi, mely benyulik egészen a körútig és 
a szemben levő gőzmalmokkal együtt oly hatalmas gátja 
a fejlődésnek, mint valami kbinai fai.

E miatt nem fejlődhetett a varos a Margi'hidtól föl­
felé. ügy látszott nagyon soká nem is fog fejlődni. Ha­
nem egészen természetellenesen a Rákos homokja felé 
húzódtak az uj város részek, s beépítették azokat a he­
lyeket, a melyeket jobb lett volna kerteknek hagyni.

A Budapesten keresztül utazó közönségnek nagy hát­
ránya az, hogy egyik pályaudvarról a másikra eines 
vasúti összeköttetés. A ki például Szegedről jön és Mls- 
kolczra utazik, annak Budapesten ki kell szállania a 
nyugoti pályaudvaron, vagy gyalog, vagy kocsin át kell 
mennie a keleti pályaudvarra, s ott újra kell bajoskod- 
nia a podgyász feladással, jegyváltással, vasúti hor­
dárral, stb.

Pedig mennyivel kényelmesebb volna az utazása, ha 
Szegeden ülne bele a kupéba és csak Miskolczon szállna 
ki belőle ! így fel van tartóztatva azon a kis darabon, 
mely a váczi-körut végét a kerepesi-ut végéről elválasztja, 
s ez a feltartóztatás időben is, pénzben is, annyiba kerül, 
mint a fél utazás.

Hát természetes, hogy ezen a bajon is segíteni kell, s 
rég óta folynak arra vonatkozólag a tervezgetések, hogy 
a főváros pályaudvarait vagy áthelyezzék, vagy vágá­
nyokkal összekössék.

A dunaparti teherpályaudvar el fog jönni a Csepel- 
szigetre, hová az uj kikötőt tervezik, még pedig nagy 
aranyokban. A személypályaudvarok összekötésének azon. 
ban nagy akadálya van abban, hogy a városon belől 
nehéz dolog vasutat építeni.

*
A műegyetem egyik kiváló tanára Zielniczky Szilárd 

most azzal a gondolattal áll elő, hogy a fővárosba 
érkező vonatokat foldalatt továbbítsák egyik állomástól 
a másikig.

Terve szerint mozgató erőnek az elektromosságot kel­
lene alkalmazni, mert a lokomotív nagyobb méretű

alagutat igényel. A villamos motor behozna a vonató 
a Rákosról vagy Kőbányáról, egészen a város közepébe, 
például a Kálvin-térre, a nélkül, hogy a közönségnek át 
kellene szállania.

Az maga, hogy a szegényebb közönség a város kö­
zepén szállana le a vonatról, nagyban emelné a forgal­
mat. Ez a tömegesen utazó szegényebb publikum tartja 
fel a vasutakat és nem az első osztályú utasok, a kik 
kevesen és a kiknek egy része még a mellett szabad- 
jegygyel is rendelkezik.

A terv szerint a mellett olcsó és jó vendéglők is 
épülnének a pályaudvarok fölött. Az az idegen, a ki 
nemcsak keresztül utazik a városon, hanem itt kiszáll, 
a pályaházból liften egyenesen a szobájába mehetne, a 
nélkül, hogy akár kocsi-, akár hordár-költségeket kel­
lene fizetnie.

A mostani pályaudvarokat pedig egyszerűen fel le­
hetne hagyni s területük házhelyeknek volna eladható. 
Több jönne be, mint a mibe az átalakítás kerül.

Nagyszabású, szinte amerikaias terv ez, A közönség­
nek nagy előnye lenne belőle. De ép ez a baj. Átló1 
tartok, hogy e miatt nem létesül. Mert minálunk 
csak az valósul könnyen, a miből magánosoknak van 
hasznuk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 16-án.

I.
Erdély Sándor igazságügyminiszter mondta el még 

a beszédét a mai ülés elején, azután megszavazta 
a ház többsége a javaslatot általánosságban, a 
Baita határozati javaslatát pedig elvetette. Az 
igazságügyminiszter hosszabb beszédben válaszolt 
az általános vitában elhangzott szónoklatokra a 
saját tárczája tekintetéből. A meglehetősen üres 
teremben vajmi kevés helyeslés hangzott el a 
jobboldalról is. Erdély szokásához híven minden­
ben ragaszkodott az eredeti szöveghez, semmi 
megfontolni valót sem talált az ellenzék részéről 
felhozott kifogásokban, de ő sem mulasztotta el 
a legnagyobb elismerés hangján emlékezni meg a 
magyar szövetkezeti ügy úttörőjéről, gróf Károlyi 
Sándorról. Az egyes kifogásolt szakaszokkal bőven 
foglalkozott s a 30-ik szakaszt nyílt kérdésnek 
hagyta.

A részletes vitában Biró Lajos, Meltzl Oszkár, 
Apponyi, Komjáthy, Műlek, Polónyi s az előadó 
vettek részt.

A mai ülésen a 8-ik szakaszig jutottak s igy a 
81 szakaszos törvényjavaslat ietárgyalása még jó 
ideig eltarthat. A miniszter a benyújtott módosit- 
ványok közül Polónyinak a 2. §-nál benyújtott 
módositványát elfogadta.

II.
Elnök: Berzeviczy Albert.
Jegyzők: Perczel Béni, Molnár Antal ée Lakatos 

Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Báró Bánffy 

Dezső miniszterelnök, Erdély Sándor, Perczel Dezső és 
Darányi Ignácz.

Elnök : Az ülést megnyitom.
Hilelesitették a mull ülés jegyzőkönyvét
Bemutatja Vasmármegye közönségének a feliratát, a 

törvényhatósági tisztviselők anyagi helyzetének javítása 
inint.

Továbbá Dornány János és társai kőbölkuti lakosok­
nak Polónyi Géza által beadott kérvényét, az ország 
függetlensége tárgyában. Kun-Szent-Marton község lako­
súnak Hajdú József képviselő által beadott kérvényét, a 
földadó leszállítása és a tőzsdeadó behozatala iránt.

Következik a hitelszövetkezetekről szóló 
törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Az általános 
vita benyomása alapján konstatálhatja, hogy a tárgyalás 
alatt levő törvényjavaslatot, mely kiválóan a nép érde-

Az oroszok negyvennyclcza.
Egész Európa ünnepelte az 1848. évi szabad- 

ságharezok ötvenedik évfordulóját, csak Angliának 
és Oroszországnak nem volt ünnepe ez az év. 
Anglia évszázadok óta szabad volt, népének jo­
ga.: századok óta nem fenyegette veszély és Anglia 
1848-ban egészen közönyösen nézte a kontinens 
répsinek szabadságharezait. Oroszország ellenben 
ra: igában nyögött s 1848-ban úgyszólván kívül 
eset; Európán egész addig, mig csak Miklós czar 
kétszázezer katonája le nem gázolta a magyar 
szabadságot. Akkor tudta meg Európa, hogy 
Oroszország egyátalán létezik. Pt-dig a szabadság 
hajnala kezdett ott is mindent arany fénynyel be­
vonni, mígnem egyszerre a czár erőszakos kézzel 
véget nem vetett neki. Érdekes mégis egy pillan­
tást vetni az orosz nép 48-as emlékeire.

A párisi forradalomról az első hírek arány­
lag rövid idő múlva megérkeztek Pétervárra, 
de ott annyira titokban tartották őket, hogy 
» hivatalos körökön kívül senki sem tudta meg. 
A híreket Pétervarra egy Párisból érkezett 
czári futár hozta. A hallgatás csak akkor ért vé­
get, mikor Bjelosselski-Bjeloserszki herczeg bálján, 
meiyen a czár s az egész udvar is megjelent, 
Sándor hesszeni herczeg elmondta az ismerősei­
nek. hogv Guizot megbukott s hogy Lajos Fülűp 
király leköszönt a trónról. De a nagy közönség 
a részleteket még ekkor sem tudta meg, s utóbb 
is csak a Fehleisen és a Stieglitz testvérek nagy 
bar.karczégek révén tudódott ki, a kik Párisból 
sok üzleti levelet kapván, abból az egész forra­
dalom lefolyását megtudták, s elbeszélték isme­
rőseiknek.

Arról, hogy Miklós czár hogyan fogadta a forra­
dalom hírét, két verzió kering. Az egyik szerint 
a czár az általa gyűlölt júliusi királyság bukása 
fölött örömét fejezte ki, s kijelentette, hogy Lajos 
Ftlúpnek, ennek az „usurpátor*-nak bukását 
előre látta s előre megjósolta; a másik verzió 
szerint pedig a monarchiának segélyére akart 
sietni a diadalmas köztársasággal szemben, s 
Ausztriát és Poroszországot akarta megmenteni 
attól, hogy a forradalmi szellem azokban is felüsse

lejét.
Az orosz társadalom legelőkelőbb rétegei ez 

utóbbit óhajtották inkább s a gardatisztek egyébtől

sem beszeltek, mint a küszöbön álló háborúról, a me­
lyet a trónörökös, a későbbi II. Sándor czár is hirde­
tett ezekkel a szavakkal : „Uraim, fényesittessék ki 
a csizmáikat.“ De azért semmi sem történt ko­
molyan. Mialatt a tisztek azt beszélték, hogy ezt 
a „katonai promenade“-ot az öreg Paskievics fogja 
Parisba vezetni, s remélik, hogy őszszel már győ­
zőként fog hazatérni Varsóba, az a hir keringett, 
hogy Csernicsev hadügyminiszter a mozgósítási 
alap felét elkártyázta, a hadsereg felét pedig nem 
latta el téli ruhával.

A háború csakis akkor kezdett valószínű lenni, 
mikor Becsben és Berlinben is megkezdődött a 
zendülés s mikor eljutott Pétervárra a hire IV. 
Frigyes Vilmos, a későbbi 1. Vilmos császár hires 
lovaglásának Berlin utczáin keresztül. Miklós czár, 
a ki mindig gúnyolódott, „promenade á la Le- 
geard,l-nak nevezte el ezt a lovaglást, az akkori 
időben igen hires Legeard mülovas után. A sza­
badsagok orosz katonák behivattak s Miklós czár 
kibocsátotta hires két manifesztumát a „pogá­
ny ok“ ellen s felolvastatta őket a templomokban. 
Egyszerre aztán udvari körökből az a hir szivár­
gott ki, bogy a háború elmarad s Miklós czárnak 
egyátalán nincs kedve most hadako-ni. A helyett 
azonban a czenzurát fogjak szigorítani s 
ezzel fogják meggátolni a torradalom ter­
jedését. Ezek a hírek igazaknak is bizo­
nyultak. Hogy mi volt a hirtelen változásnak az 
oka. azt nem tudta senki s csak jóval utóbb 
tudódott ki. Azt azonban szomorúan kellett az 
oroszoknak hallaniok, hogy a czár felhagyott ter­
vével, a mi januárban már bevégzett tény volt, 
hogy tudnillik a jobbágyokat felszabadítja, vagy 
legalább a helyzetüket javítja, s ö maga mondta 
meg gróf Szavadovszkinak: tudassa mindenkivel, 
hogy ebből semmi sem lesz.

Ennek a hirtelen és váratlanul bekövetkezett 
változásnak az volt az oka, hogy a belügyminisz­
térium rendőri osztálya tudatta a czárral, hogy 
Pétervárott egy forradalmár szövetkezetei fedez­
tek föl, a melynek tagjai közt volt többek közt 
Petrasewszki, a külügyminisztériumnak egyik te­
kintélyes hivatalnoka, két czári kamarás, két 
gardatiszt, egy volt mérnökkari tiszt, a kiből 
utóbb a hires Dosztojevszki lett, a mely szövet­
kezetnek szálai Oroszország legbelsejébe is benyo­

mulnak, hetenkint összejöveteleket tartanak s az 
anarchizmus, kommunizmus szélsőségeit propagál­
ják s a czár meggyilkolását tervezik. A czárt 
mindez igen megrémítette, de még sokkal inkább 
leverte az a körülmény, hogy ez a forradalmi 
szövetkezet már évek óta fennállott a nélkül, hogy 
a mindenható gróf Orlov és a Dubbelt tábornok 
vezetése alatt álló titkos rendőrségnek a léte­
zéséről még csak halovány sejtelme is lett volna. 
A bünpör részletei és lefolyása sokkal inkább 
ismeretes, semhogy arra itt részletesen ki kellene 
terjeszkedni. Egész Oroszország el volt árasztva a 
legszélsőbb forradalmi röpiratokkal, maga Miklós 
czar is kapott kézhez egy csomót s hogy a czár 
Liprandi államtanácsost bizta meg azzal, hogy a 
forradalom vezetőit fogdossa össze s titokban 
minél szélesebb körre terjeszsze ki a vizsgálatot. 
Liprandi aztán hozzá is látott ehhez. A bünvizs- 
gálat egy évnél tovább húzódott s a vége sok 
kivégzés és még több száműzetés tett. Dosztojevszkit 
is száműzték s ennek a száműzetésnek emlékei 
az „Emlékiratok egy halottasházból.'1 A czárra 
borzasztó hatást tett ez a forradalmi mozgalom s 
minden elhatározásánál ennek a hatásnak nyoma 
meglátszott. Hozzájárult, hogy a mindig fontos­
kodó rendőrség hitbuzgalomból minden csekély­
séget felfújt s Miklós czár szentül meg volt arról 
győződve, hogy csupa gyilkosoktól van körülvéve.

Mialatt az orosz kormány és maga Miklós czár 
is a Liprandi-féle felfedezéseknek hatása alatt 
állott s visszafojtott lélekzettel és reszketve kisér­
ték figyelemmel azokat az eseményeket, a meiyek 
megingatták a nyugot-európai trónokat, Orosz­
országban megkétszereződött a száma a földes- 
urak ellen intézett gyilkosságoknak. Oroszország­
ban mindig szokatlan nagy számban fordult ugyan 
elő, hogy a jobbágyok meggyilkolták a főldesurai- 
kat, Galicziában és Oroszországban azonban a 
nyugot-európai forradalmak hatása alatt ez a 
szám ijesztően felszökött. Mégis a forradalmi párt­
ban, az úgynevezett nemzeti szlavofilek közt egy­
szerre elcsendesült minden. A párt főfészke 
Moszkvában volt s központja Akszakovnak, a 
költőnek és nagybirtokosnak házában, a melyben 
ő és két fia: Konstantin és Iván lakott. A régi 
Oroszország eme romantikus politikusainak álom­
világában egész komolyan azt hitték, hogy a

szent Oroszországnak a forradalomtól nem kell 
félnie, sőt abból nem egy tekintetben hasznot is 
húzhat; szerintük az akkori orosz világ a kép­
zelhető legjobb volt, s hogy a czárnak csak a 
kezét kell kinyújtania, hogy az egész „rothadt 
nyugat“ térdre essék. Akszakovnak ifjabb fia, az 
akkor alig huszonnégyéves Iván, a kiből utóbb 
Oroszország egyik legelső publiczistája és agitátora 
lett, 1848-ban a kővetkező levelet irta barátjá­
nak, Obolenszky herczegnek:

„Minő időt élünk! Szemeink előtt játszódik le 
a világtörténelem s a nagy eseményeket a ke­
zünkkel is elérhetjük. Most, mikor az egész nyű­
göt megválik azoktól az alapoktól, a melyeken a 
történelme és fejlődése felépült, most, mikor az 
egész nyűgöt eltévedt légvárainak labirinthusában, 
most lép előtérbe Oroszország s most mindenki 
megértheti, hogy számunkra nincs más menekvés, 
mint a nemzeti önállóság. Vissza keil térnünk ön­
magunkhoz ; most ez könnyebben fog menni, 
mint ment volna máskor. Mert mi értelme lenne 
annak, hogy szemeinket most is nyűgöt felé for­
dítsuk, a hol minden inog és kifordul sarkából. 
Nagy idők virradnak fel mi reánk. A nyugoton 
csak most pusztították ki az arisztokrácziát s a 
gazdag naplopókat s máris azt kiabálják, hogy a 
kinek pénze van, az tékozoljon, mert máskülön­
ben százezrek maradnak kenyér nélkül. De hát 
ez nem is megy máskép ott, a hol az ipar jutott 
uralomra. A németek utálatos módon izgatottak, 
s azért nevetségesek. Moszkvában azt hiszik, hogy 
a czár legközelebb fel fogja venni a nemzeti öl­
tözetet, s meg fogja engedni annak viselését“.

Az a nemzeti utópista, a ki ezeket a sorokat 
irta, nemsokára keserűen csalódott. Nemcsak azt 
kellett látnia, hogy az „ipar“ az ő hazájában is 
„uralkodó“ kezdett lenni, s hogy a nyűgöt a 
maga izgatottságai még sem volt olyan nevet­
séges s végül, ho, a czár nem öltötte fel a 
nemzeti ruhát. Mialatt Akszakov Ivan megírta azt 
a levelét, Sakrevszki, Moszkva kormányzója a 
nemzeti ruha viselésének megengedését nagyon 
„veszedelmes újításnak* tartotta, s ezt tudatta is 
gróf Orlovval a titkos rendőrség fejével. Volt az­
tán még egy probléma, a mi sok fejtörést oko­
zott az "rósz rendőrségnek. Az orosz nemzeti 
öltözethez tartozott ugyanis a korszakai, a mit

Akszakov és fia Konstantin növesztettek. A kör­
szakáit azonban 1848-ban a forradalmárok jelvé­
nyének tartották s azért annak hordását csakis a 
feltétlenül lojális alattvalóknak, tudniillik a papok­
nak és a parasztoknak engedték meg, de meg­
tiltották a nemeseknek. Hiába mozgatott meg min­
den követ Akszakov, hogy a kőrszakálát megtart­
hassa, gróf Orlov tudatta vele, hogy a czár egyenes 
parancsára mindenkinek le kell a szakállát borot- 
váltatnia s ennek megtörténtét a rendőrségnél 
igazolnia.

De ez még nem volt elég. A czár kimondta, 
hogy véleménye szerint a nationalizmust a libera­
lizmus egyik alfajának tartja s azért minden 
nemzetiségi törekvést üldözni fog. Akszakov nagy 
tervét tudniillik az összes szlávok egyesítése, be­
leértve az ausztriai szlávokat is, Miklós czár forra­
dalmi utópiának jelentette ki, a nemzeti törekvé­
seket elnyomta, azokat felségsértésnek deklarálta 
s elkezdte szervezni nagy hadseregét a magyarok 
ellen, „mert ő élete feladatául a dinasztiák meg­
mentését“ tűzte ki. Az egyetemeket bezárták, az 
orosz határt zsandárokkal elzárták az európai 
eszmék elől s az orosz szabadság utáni törekvést 
ismét behavazták az 1848 utáni évtizedek.
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MÁSODIK RÉSZ.
Hilarion, a ki eltüntette a tömlőjét bő zub­

bonya alatt s újra tölcsatolta a vértjét, sietett 
utánozni a márkit s szintén megemelte a fövegjét.

Ez ránézett, azután igy szólt:
— Bocsánat uram, meg kell önnek mondanom, 

hogy én kálvinista vagyok.
— Én is; szakítottam Rómával. Dicsőségem­

nek vallom, mint barátom Rysor gróf, hogy én 
is a felckezethez tartozom. Azelőtt tudatlan és 
lusta barát voltam, legfeljebb arra jó, hogy pár 
imát mormogjak s a templomban a gyertyákat 
oltogassam; ma vértet viselek, alkalomadtán 
puskát kezelek s a mikor lötávolba jutnak, le­
puffantok néhány zsoldos landsknechtet; azután 
meg megvan a vigasztalásom, hogy a szentirást 
olvashatom s a férje vagyok Juanitának, egy ked­
ves és mosolygós menyecskének, márki ur.

- Jzá Lta
I.
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kében való, a képviselőház összes pártárnyalatai, a nép­
párt és Pclónyi Géza kivételével, az általános vita 
folyamán a javaslat egyes rendelkezései ellen tüzetes 
kifogásokat emeltek.

Ha vizsgálja a kifogások érdemét és lényegét, azt a 
meggyőződést meríti, hogy ezek e javaslat egyes rendel­
kezései ellen irányuló kifogások legnagyobb részben 
félreértésen alapulnak.

A részletes rendelkezések ellen felhozott kifogásokat 
két csoportra oszthatja. E csoportok egyikéhez tartoznak 
azon kifogások, melyek a javaslat rendelkezései ellen 
részben a létező állapotok védelmében mondattak el, a 
másik csoportba tartoznak azok, melyek kiválóan politi­
kai jelleggel, még pedig pártpolitikai jelleggel birnak. 
Meg kell emlékeznem még egy harmadik csoportról is. 
Ez alatt érti a kétkedők csoportját, a kik azt mondják, 
hogy elfogadják ugyan a törvényjavaslatot általánosság­
ban, nagy részben részleteiben is azonban az a nézetük, 
hogy ez a javaslat sikerre vezetni nem fog, hogy azt a 
czélt, a mit ez által elérni akarunk, meg nem való­
síthatjuk.

Jól tudja, hogy minden fontosabb reformalkotás alkal­
mával megvannak az ilyen kétkedő szempontok ezek 
azonban rendszerint nem ártanak. Ebben az esetben 
kivételt kell tenni. Azt, hogy valamely törvény a gya­
korlati életben miként fog beválni, előre teljes biztos­
sággal megmondani, megállapítani nem lehet, mert 
hiányzanak a gyakorlati tények ; bizonyítékul pedig csak 
ezek szolgálhatnak. (Ügy van ! jobbfelől.)

E tekintetben tehát vitába nem bocsátkozik.
A javaslatnak két főczélja van. Az egyik az, hogy 

azokat az elemeket, melyek ma a modern hitel köréből 
ki vannak zárva, személyes hitelük megteremtése és 
emelése alapján a modern hitei körébe bevonjuk és 
hogy ez utón lehetséges legyen, hogy azok gazdasági és 
ipari érdekeiket kielégíthessék, iparuk intenzivebb és 
jövedelmezőbb folytatását a lehető legkönnyebben hozzá 
férhető és legolcsóbb hitel utján biztosíthassák. A má­
sik főczél, hogy megteremtessék egy oly pont, melyen 
az ország értelmisége, a müveit társadalom, az alsóbb 
néposztalyokkal közvetlenül érintkezhessek, bajait tanul­
mányozhassa, istápolója, tanácsadója lehessen és meg­
teremtse bennük az együvé tartózandóság érzetét.

Hogy e czélok leginkább a szövetkezés keretében ál­
talában, különösen pedig a kereskedelmi törvénybe fog­
lalt szövetkezetek utján valósíthatók meg, mindnyájan 
tudjuk. Itt a házban többen kifejtették. E kérdés bővebb 
tárgyalásával tehát nem foglalkozik. Csak azt jelzi, 
iiogy a kormány már igen hosszú idő óta foglalkozik a 
kérdés megoldásával. Csaknem tiz éve, mi«'ta a munka 
folyik. E kérdések nehéz megoldása az oka annak, hogy 
eddig konkrét alakban ez ügy a törvényhozás elé nem 
került. Ebből szemrehányást kovácsolni a kormány el­
len. nem igazságos és nem is szükséges.

Nálunk a társadalom e téren szinten bizonyos fokú 
és igen örvendetes működést fejtett ki. Ő nem tesz tár­
sadalmunknak szemrehányást, mert vannak többen, kik 
e kérdést hazafias önfeláldozással felkarolták, és kivált 
az utóbbi időben igen szép eredményeket mutattak fel. 
Es itt sera mulaszthatja el, elismeréssel emlékezni meg 
gróf Károlyi Sándor képviselőtársunkról, (Helyeslés.) 
ki ezen a téren ebben az országban a legtöbbet 
és a legjobbat teljesítette. A magyar szövetkezetek 
történetében az ő neve mint úttörőé lesz feljegyezve. 
(Igaz ! Úgy van!) De a szövetkezeteknek ezen kivaló 
elóharczosa maga is beismerte, hogy Magyarországon a 
társadalom ennek a kérdésnek a megoldására nem ké­
pes. A javaslat tehát egyesítette a két erőt, az államot 
a társadalommal usszhangzatos üsszmüködösre. A ke­
reskedelmi törvénybe foglalt általános szövetkezeti sza- 
bilyok nem adjak meg ezt a biztos keretet, a melyben 
az állam a szövetkezeteknek minden veszély és károso­
dás nélkül segítségére jöhetne. Ezért volt szükség azok­
kal a kivételes intézkedésekkel, melyek a javaslat első 
tzimében foglaltatnak, megteremtem azt a keretet, a 
melyben az állam érdekeinek veszélyeztetése nélkül a 
szövetkezeti ügy felvirágzását hathatósan elősegítheti.

A szakasz Következőleg rendelkezik : «Jelen törvény 
hatálya alá eső gazdasági es iparszövetkezet csakis ha­
tóság, nyilvános testűiét vagy az országos központi hi­
telszövetkezet közreműködésével alakulhat».

E szón nyugszik a súlypont. Nem azt mondja a ja­
vaslat, a mit kimagyaraznak belőle, hogy szövetkezetei 
csakis a testületek alakíthatnak, hanem azt, hogy «ala­
kulhat» ; tehát önállóan, ezektől függetlenül megala­
kulhat. Vagyis, ha bárki szövetkezetei akar alakitani, 
erre nézve megteheti az előzetes munkálatokat s meg­
alakíthatja azt. Jönnek azonban olyan aktusok, a me­
lyeknek a megbizhatósága, a hitelessége feltétlenül szük­
séges, hogy szakértő ellenőrzés alá helyeztessék.

Kapcsolatos ezzel a szakaszszal az a kifogás, melyet 
a képviselő urak a 30. ij-ban előforduló rendelkezés el­
len tettek, a mely azt mondja, hogy az igazgatók leg­
alább egyharmadrészének a szövetkezet tagjainak kell 
lennie. Erre azt mondják, hogy ez hallatlan dolog. Soha 
sehol ilyen az egész világon nem volt, oly törvény, a 
mely ily rendelkezést foglal magában, a világon nem 
ex sztál 1 Polónyi Géza plane ezt iőispáni paragrafusnak 
mondja. Azt hiszi talán, hogy a kormánynak az a czélja, 
hegy ezen falusi szövetkezetek igazgatóságaiba főispáno­
kat fog elhelyezni?

Polónyi Géza: A jegyzőket, szolgabirákat! (Zaj. El­
nök csenget.i

Olay Lajos: Nem független embereket, hanem 
mindenesetre csak hatósági közegeket! (Zaj. Elnök 
»senget.)

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Apponyi Al­
bert is azt egy nagy monstruozitusnak tartja.

A mi kereskedelmi törvényünk 182. §-a következő 
képen szól (olvassa): «A részvényt;1.vsaság ügyeit izaz*

gatóság intézi, mely egy vagy több személyből is állhat 
és a részvényesek közül vagy másokból fizetés mellett 
vagy annélkül választható.* A törvény 241. §-a pedig 
azt mondja, hogy ezen szakasz rendelkezése a szövetke­
zetekre is alkalmazandó. Tehát nemhogy nem lé­
tezik ily intézkedést magában foglaló törvény 
de itt van a mi kereskedelmi törvényünk, a 
melyre ez az egész javaslat támaszkodik ; ebben a tör­
vényben meg van engedve, hogy részvénytársaságoknál 
vagy szövetkezeteknél, annak az igazgatóságnak minden 
egyes tagja idegen lehessen. A javaslat a kereskedelmi 
törvénynyel szemben tulajdonkép korlátokat állít fel és 
úgy rendelkezik, hogy legalább az igazgatósági tagok 
egy harmadrészének szövetkezeti tagnak kell lenni. Es 
hogy e téren tovább nem menve, a nem szövetkezeti 
tagokat az igazgatóságból ki nem zárta, azt az or­
szág viszonyaiból — ezekre való tekintettel tette és 
szükségesnek is tartja. Vannnk az országnak vidékei, a 
hol egymás mellett 5, 6, sőt 10 faluban sincs az értel­
miséghez tartozó oly egyén, a ki a szövetkezeti ügyek 
vezetésére vállalkoznék, vagy erre képesitéssel bírna. 
Miután már most a törvényben ki van mondva, hogy 
szövetkezeti tag csak az lehet, a ki az illető szövetkezet 
kerületében lakik, ennélfogva mindaz ki van zárva a 
szövetkezeti tagságból, ki ott nem lakik. Ez pedig lé­
nyeges kelléke a szövetkezeti törvénynek, mert az or­
szág különböző részein egymástól távol levő, egymást 
nem ismerő embereket egy szövetkezetbe összehozni 
nem lehet. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Mozgás a 
bal- és szélsőbalon.)

Polónyi Géza: Nem ezt mondtuk !
Erdély Sándor igazságigyminiszter: Már most egy 

ilyen távolabb fekvő helyen van egy lelkes jó magyar 
hazafi, a ki a szövetkezeti ügyet szereti és néppel ezen 
a ponton érintkezni akar. Azt hiszi, ennek kizárása az 
igazgatóságból nem nyugodnék a szövetkezeti érdek 
helyes felfogásán. Ez volt az az ok, a miért ezt a javas­
latba felvette. (Zaj balfelől. Elnök csenget.)

Gróf Apponyi Albert azt mondja, hogy elegendő az, 
ha a központi hitelszövetkezetnek megengedtetik, hogy 
egy tagot kinevezhessen. Annyiban igaza van, hogy 
elegendő arra, hogy a szövetkezet anyagi erdeke, a szö­
vetkezet ellenőrzése és felügyelete megvalósuljon, de nem 
elegendő arra, hogy a szövetkezetnek azt a társadalmi 
érdekét, a melyet többször hangsúlyozott, képviselje. 
Azt mondhatná valaki, hogy egy olyan valakit, a ki 
egyedül képes a szövetkezetei rendben tartani, azt kine­
vezhetné a központi hitelszövetkezet. Azonban szóló ezt 
az álláspontot sem fogadná el azért, mert előfordulhat 
igenis az az eset, hogy egy ilyen, az értelmiséghez tar­
tozó, a szövetkezetei és népet kedvelő hazánkfia, mint a 
nép által megválasztott igazgató szívesen részt vesz ott. 
de kineveztrtni magat és igy a központ érdekeinek ma­
gát alárendelni talán nem volna hajlandó. Es nagyon 
érdekében fekszik a szövetkezetnek az is, hogy esetleg 
ilyen egészen független állású emberek ott résztvehesse- 
nek. (Helyeslés jobbfelől.)

Polónyi Géza : Szolgabiró: Az a független elem! 
Erdély Sándor igazságügyminiszter : Igenis, a szolga­

biró, némely vidéken erre is szükség lesz, majd be fogja 
látni a képviselő ur.

Nem látok semmi okot arra, hogy ezt a szakaszt is, 
mint a kényszerzubbony egy alkatrészét tekinthessük. 
Kijelenti, ha a képviselőház többségét ez az érvelés meg 
nem győzte, ha a többség azt találná, hogy szüksége­
sebb az, hogy szövetkezeti tagok legyenek az igazgatók, 
ő mint képviselő megszavazza ugyan a szakaszt úgy, 
a mint van, de mint a kormány tagja a kérdést 
nyílt kérdésnek hagyja, méitózt .ssanak szavazni 
legjobb meggyőződésük szerint. (Általános helyesles.)

Azt mondjak, hogy ez a rendelkezés, mely a 4G. 
§-ban foglaltatik, hogy tudniillik (Zaj. Elnök csenget.) 
azáltal, hogy a függőben tartott kedvezmények azoknak 
a szövetkezeteknek, a melyek a központba be nem lop­
nék, meg nem adatnak, ezáltal megfojtjuk a szövetke­
zeteket. Ez lebegett gróf Apponyi előtt, mikor ebbe a 
javaslatba a guiilotiut is beíehozta.

Gróf Apponyi Albert: Én nem hoztam, benne 
volt!

Erdély Sándor igazságügyminiszter: A javaslat ab­
ból a szempontból és abból az alapelvből indult ki, 
hogy az állam csak ott segítsen, a hol erre szükség 
van ; ha tehát egy szövetkezet a maga erejűből fennáll, 
tehát hivatását az állam segélye nélkül teljesítheti, ak­
kor azt hiszi, az nem volna sem helyes pénzügyi, sem 
helyes közgazdasági politika, hogy az állam olyanokat 
segélyezzen, a kik arra rászorulva nincsenek. Mar pedig, 
ha egy szövetkezet nem akar belépni a központba, ab­
ból az következik, hogy önmagában is meg tud állani. 
Vagy ha nem képes megaliani, akkor mi akadályozza 
abban, hogy ha az állam segélyét igénybe akarja venni, 
a központba belepjen és ezen az utón az államsegélyben 
részesüljön ?

Nem ugyan itt a képviselőházban, hanem a bizott­
ságokban is és a házon kívül kereskedelmi testületek 
felterjeszti seihen igen nagymérvű ellenveiések merültek 
fel a 23. §. rendelkezéseivel szemben. E rendelkezések­
nek az a lényege, hogy a szövetkezetnek a saját tagjai 
ellenében fennálló követelése erejéig bizonyos végrehajtási 
elsőbbséget biztosit. Mezei Albert (Felkiáltások a bal- 
és szélső baloldalon : Móricz ! Derültség) Mezei Mór 
ezt a rendelkezést itt a házban is kritika tár­
gyává tette; azonban Pap Géza felhozott érvei­
vel ezen kifogásokat a maguk mértekére szállította le 
(Mozgás ballelől.) A vita folyamán az érvek pro és 
kontra elhangzottak. Ő nem szándékozik mélyebben és 
terjedelmesebben foglalkozni e kérdéssel. A hazai szö­
vetkezetek országos kongresszusa egy beadványt intézett 
a képviselőházhoz, a mely a ház asztalara van letéve. 
Felolvassa ezt. miután ebben ki van fejezve mindaz, a

mit 6 e kérdésben helyesnek tart s a mely alapját ké­
pezi ennek a rendelkezésnek. E szerint különösen a ja­
vaslat 23. §-ában foglalt kedvezmény a szövetkezeti kö 
vetéléseknek az elsőbbségi jogát illetőleg nálunk is nagy 
mértékben fog azon üdvös eredményre vezetni, misze­
rint szövetkezuti tagjaink, különösen kisgazdáink nem 
egyszerűen hitelforrásnak fogják tekinteni szövetkeze­
tünket, hanem egy erkölcsi testületnek.

Szóba került a képviselőházban a korlátlan felelőség 
kérdése is. Ez is egy azon sok kérdés közül, a melyek 
a szövetkezetek kérdésében a legellentétesebb nézetek 
kifejtésére adnak okot. Igen sokan a korlátlan felelősség 
elve mellett vannak.

A korlátlan felelősség elleni álláspontját ő az ország­
nak a viszonyaival indokolja. Mindenki tudja itt, hogy 
hazánkban a korlátlan felelősség alapján alakult társa­
ságok milyen káros eredményeket tüntetnek fel. Fel­
hívja a figyelmét a képviselőhaznak a belga bank által 
ilyen korlátlan felelősséggel alkotott társaságokra és az 
ezek körében felmerült hátrányokra. De ma is minden­
nap fordulnak elő a legnagyobb visszaélések, nagy 
károsodások.

Kifogásolták még a törvényjavaslat azon kifejezését, 
hogy «teljes korúnak» kell a belépő tagnak lennie és 
ebből azt magyarázták, hogy olyanok, a kik vagy önálló 
üzletük folytan önállókká válnak, vagy nagykorusittat- 
nak, szintén nem léphetnének be a szövetkezetekbe. De 
épen azért változtattuk a «teljes keru» kifejezést, miután 
fennálló törvényeink értelmében ezalatt mindazok értet­
nek, a kik akár az üzletük folytán, akár a gyámható­
ság utján önállósittaltak.

Áttér most a javaslatnak második czimére. Arról kel­
lett ebben gondoskodni, hogy a megalakult szövetkeze­
tek pénzforrásra tehessenek szert, a mire nekik legin­
kább szükségük van, hogy igényeiket kielégíthessék. E 
tekintetben is a legdivergensebb nézetekkel kellett meg­
küzdeni.

Nem is mondható ellenvetésnek, hanem inkább egy 
eszmének, a mely konszideráczió tárgyát képezte az, 
hogy a vidéki központi hitelszövetkezetek rendszerere 
kellene áttérnünk.

A kérdés az, hogy jobb-e a vidéki központokra alapí­
tott rendszer, avagy az jobb, melyet a javaslat kon- 
templál. Miként nézne ki ennek az egész kérdésnek 
rendszere a vidéki központokkal ?

Vegyük azt az időpontot, midőn a szövetkezeti kérdés 
már egészen virágzó állapotban van. És mondjuk, hogy 
az országban GOUO szövetkezet létezik. Ha a vidéki 
szövetkezeti rendszerre megyünk, akkor fel kellene ezt 
az országot vidéki központi területekre osztani, mondjuk 
60-ra. Minden egyes ilyun vidéki központ kerületében 
lenne — mondjuk — száz községi szövetkezet. Midón 
ez a száz községi szövetkezet megalakul, akkor ezek 
megalapíthatják a vidéki központot. Az üzletrész egy- 
egy szövetkezet részévül nem igen lehetne több 210 
koronánál, ez 10 ezer forintot tenne ki száz szövetke 
zetnél ; emellett az alapítványokra is számítunk ugyan­
annyit, az üzleti tőke tehát, a m--ly ennek a vidéki 
központi hitelszövetkezetnek rendelkezésére állana, ki­
tűnne 20 ezer frtot.

De már most így ily központi szövetkezetben, a mely­
nek száz szövetkezet a tagja, melynek tehat száz szö­
vetkezetre kell ielügyvime, mindenesetre szükséges az 
igazgatóságnak olyan szervezetet adni, a mely megfelel 
egy vidéki középszerű pénzintézet szervezetének : néhány 
igazgatóval, egynéhány hivatalnokkal és egy jogtan-.esős 
sál. Ez igen sokba kerülne. Mar most lenne az ország­
ban hatvan vidéki központ. Ez a hatvan vidéki központ 
alakítaná meg az országos központot, a melynek ismét 
ez a hatvan vidéki központ szövetkezeti tagja 1- nne. Ha 
ezer koronára szabjuk az. üzleti részt, akkor 60.000 
korona kerülne ki, mint üzleti tőke. Ha hozzászámítunk 
ugyanannyi alapítványi tokét, működnék az országos 
központ 120.000 korona forgalmi tőkével, a mi ezekből 
a szövetkezetekből hozzá befolyna. Ma az a forgalmi 
összeg csak a szövetkezetektől az országos központban 
120.000 koronát képvisel, hogyha 6000 szövetkezetről 
beszelünk. Már magaban véve ez a nagy pénzügyi Kü­
lönbség mutatja, hogy az a vidéki központi rendszer, 
pénzügyi szempontból sem felel meg teljesen a kivá­
nalmaknak.

De már most nézzük az ügy menetét. Az országos 
központ volna hivatva arra, hogy a maga forrásaiból a 
pénzt beszerezze és a vidéki központ rendelkezésére 
bocsássa, a vidéki központ adná azutan a községi szö­
vetkezetnek és a községi szövetkezet a maga tagjainak. 
Egy fórummal töub és egy vagy másfél százalékkal, ha 
nem kettővel, ez a kiszolgáltatandó pénzt minden tekin­
tetben drágábbá tenné minden ilyen szövetkezetnek. 
(Úgy van ! jobbfelől.)

Biró Lajos: Egy negyed perczenítel! A gyakorlat 
mutatja !

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Ma rendszeres 
vidéki központ nem cxisztál. Az volna az első követ­
kezmény, hogy megdr .gi.aná a pénzt. (Ellentmondás 
balfelől.) Azzal indokolják a képviselő urak a vidéki 
központi rendszer helyességét, hogy ez könnyebben 
ellenőrzi a kis szövetkezeteket és ismérvén a helyi viszo­
nyokat, a szövetkezeti tagokat jobban kielégítené. Igen, 
de az országos központnak meg kellene adni azt, ha 
vidéki központok is vannak, hogy a községi szövetke­
zetekre felügyeleti jogot gyakorolna és ép úgy kellene 
neki felügyelnie, mint a központosított rendszer mellett, 
mert az ó pénze van ott, neki arra vigyáznia kellene, 
tehat az országos központnak tulajdonkepen nem keves- 
bednék a munkája, hanem ezzel a 60 központi szövet­
kezetekre való felügyelettel szaporittalnék. E tekintetben 
sem felel meg tehat a czélnak, a mit proponáltak.

De mar most nézzük, hogy a javaslat azt a felügye­
letet, mely a központi rendszerrel beliozatií. mily mó­

don fogja elérni, mert hiszen ezt is koníemplálja. Az
országos központ, a mennyiben a szövetkezetek szapo­
rodni fosnak. A javaslat szerint vid-ki képviselőségeket 
fog felállítani. Midőn a javaslatot előkészítettük, figye­
lembe vettük azt, hogy van ma az országban o—6 
ilyen vidéki központ. Ezek a mostani vidéki központok 
nem reDdsz°res központok. Mert mindenkinél azonfelül, 
hogy szövetkezetek a tagjai, egyes személyek is tagok. 
Ez nem rendszer.

Az átmenet akként történhetik, hogy a vidéki közpon­
tok a maguk szövetkezeteit át fogják engedni az orszá­
gos központnak. Ez minden rázkódás néíül meg fog tör­
ténhetni és azután a személyi tagjai maguk szövet­
kezetté alakulván, mint ilyenek belépnek a köz­
pontba.

Ezek a ma fennálló vidéki központok rendszerint egy 
nagyobb forgalmú székhelylyel birnak és onnan ügyel­
nek fel a maguk vidéki szövetkezeteire. Az ilyen köz­
pontoknak nagyobb értelmiséggel ellátott s minden igényt 
kielégítő tagokból álló szövetkezet alakul, semmi aka­
dálya sincs annak, hogy az országos központ a nagyobb 
szövetkezeteket, melyek az ő érdekét, a felügyelet érde­
két ki tudják elégíteni, a képviselőséggel megbízza, úgy, 
hogy a ma fennálló központok ugyanabban a körben, 
mint eddig, tovább is működhetnek. Természetesen a 
maguk tőkéjét be kell hozniok a központba, ott alapitó­
ként belépniük és igy a központban a kormánynak han­
goztatott omnipotencziáját könnyen paralizálhatják. De 
vannak oly vidékek, hol egy nagyobb szabású és alkal­
mas egyénekből álló szövetkezetei alakitani nem lehet. 
Magyarország északkeleti és délkeleti részét tartván itt 
szem előtt. Itt a központ, a szükség mutatkozik, kényte­
len lesz képviselőségeket felállítani.

A legsúlyosabb kifogások és vádak emeltetnek a ja­
vaslat második czimének azon szakasza ellen, melyben 
az országos központnak igazgatósága nevezve van. Ez 
az a szervezet, melyet ellenzéki részről leginkább támad­
tak, ebben látták a sokat hangoztatott aliami omnipo- 
enczia alapját.

Azt mondják, hogy igen csekély az a segély, mely- 
lyel az állam a szövetkezetek hóna alá nyúl, s ennek 
fejében a már érintett szakaszok és kivált a központi 
igazgatóság nevezése utján az állam az egész szövetke­
zeti ügyet a maga vasma l kába veszi. Hozzáfűzik azt a 
következtetést is, hogy majd szabadelvű pártpolitikai 
czélokra és a kormányhatalom kiterjesztésére fogja azt 
a kormány felhasználni. Mikor ily csekély összeggel se­
gítjük a szövetkezeteket, azt mondják, husát-verét kíván­
juk az egész szövetkezeti ügynek, uzsonskodást viszünk 
vele végbe, kényszi rzubbonvba bujtatjuk és igyekszünk 
a közszabadságnak azt a részét, mely c térén fennáll, 
megsemmisíteni. Kifejtették, mivel segít az állam a szö­
vetkezeteken. S minthogy Polónyi beszéde hangzik leg­
inkább fülében, az ő észjárását lógja leginkább követni.

Polónyi Géza : Az önnek nem fog sikerülni. (Elénk 
derüitsvg a bal- és szélső baloldalon.)

Erdély Sárdór igazsagügyminiszter : Polónyi azon 
kezdi, hogy mar az állam eddig a szövetkezeteknek 
adott 1,100.000 frt, vagyis 2.200.000 koronát és adta 
2:/2%*ra- Most ezt az összeget visszaveszi, a helyett ad 
1,000.000 koronát. 500.000 forintot és adja azt 4°/0-ra, 
jó haszonra. A konklúziója az, hogy ez egy nagyon jó 
Geschäft. Azt mondja továbbá, hogy még 3 millió, de 
az úgy van odaadva, hogy a kormány azt visszaveheti. 
Ezt tehát adja is, nem is. De a mi fő, olt van a 
100.000 korona, a mit az üzletvezetésre ad. Egyben az 
ő ellenzéki agyában már azt is látja, hogy az a 100.000 
korona, hogy log nagy kormánypárti kortesek zsebebe 
belekerülni. (Feikialták a szélső baloldalon : Úgy 
is van !)

Nem tartja az ügy fontosságához méltónak a kérdés 
ilyen alakban tárgyalását. Ellenzéki füleknek ott künn 
az igen jól hangozhatik, de nem használ a javaslatnak. 
Igaz. hogy diskreditalhatja a kormányt, de diskreditalja 
masat az ügyet is. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.)

Polónyi Géza : M gtesszük az összeférhetetlenségi 
módusitást, tessék akczeptalni!

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Azt mondják, 
hogy igen kevés az, a mit mi a szövetkezetekn k adunk. 
Adtunk mindössze 4 millió koronát 2 miliió frtot. Mél- 
tóztatnak elképzelni rólunk azt, hogy mi, midőn a szö­
vetkezeti intézményt felvirágoztatni akarjuk, azt képzel­
jük, hogy ezzel a két millió írttal azt a czélt cl fogjuk 
érni. Azt gondoljak, hogy mi nem akarunk mással se­
gélyezni, m.nt épen ezzel és előjövünk ép oly javaslat­
tal, mely kizárólag két millió írttal akar segélyezni. A 
dolog távolról nem igy áll. Hanem odaát azokat a ked­
vezményeket, melyeket az aliam a szövetkezetnek ad, 
csak addig soroltak fel, hol tulajdonkép kezdeniük kel­
lett volna. Az a négy millió nem egyéb, mint keret, 
mint eszköz arra, hogy az ez áltál megteremtett keret­
ben a szövetkezetek segélyére jöhessünk. A mit az ál­
lam ad, az egészen más. Az aliam törvényhozás utján 
szervez egy hitelintézetet, ebben maga, mint részvényes 
részt vesz, ellátja a törvényhozás utján a legmesszebb­
menő kedvezményekkel, abból a czélból, hogy ennek az 
intézetnék egyszersmind a legmesszebbmenő hitele le­
gyen. melyet a szövetkezetek felvirágzásukra forditiiat- 
uak. Ott van az államnak egész erkölcsi garaneziaja ez 
intézet hátterében. Tetszik tudni mit jelent ez?

Polónyi Géza: Semmit (Elénk derültség), mert ezt 
a pénzpiaczon nem eszkomtáljak!

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Azt jelenti, 
hogy senki, a ki vagyonát erre az intézetre bizza, kart 
nem szenvedhet.

És mi az a befolyás, a mit az állam magának a 
központi szervezetben fentart ? A 15 igazgatósági tag 
közül kinevez a kormány négyet, szemben all tehát 11 
taggal. A !1 tagot választják a szövetkezeti tagok, ré­
szint az alapítók, részint magok a szövetkezetek. Hat mi

kell ahoz, hogy az államnak aiiitólugos praeponderancziiia 
és omnipotunrziája ellen a szervezetben absorbeáltassék ? 
Az államnak egész befolyása a többi szövetkezetek vl. 
lasztására abból az esy millió korona alapitvanvi tőié­
ből függ ; ez 500 000 frt. Mit ér az az omnipoteuczL 
mely egy millió korona aláírásától függ, — oly egY 
liótói, mely jól is jövedelmez. A mely állami omnipo! 
tenczia egy milliótól függ, az, bizony méltóztassék el- 
hinni, nem nagy értéket képvisel.

Az ügyvezető igazgató megerősítésére is súlyt helyez, 
nek hatalmi szempontból és azt tartják, hogy e lekin" 
tetben is az állam azon a határon, a mely őt az ellen* 
őrzés és felügyelet tekintetében megilleti, — tulteriesz*. 
kedett. Ezt is csak tévedésnek mondhatja, mert ez á 
megerősítési jog nem azt jelenti, hogy azután az állam 
kinevezi azt az ügyvezető igazgatói, hanem ha azt 
találja, hogy nem alkalmas, vagy bármi oka van a mug 
nem erősítésre, akkor az igazgatóság mást választ. Ezzel 
komédiát nem lehet űzni, mert ezt meg kell indokolni 
A kormány nem indokolhatja a meg nem erősítést 
azzal, nogy az illető nem szabadelvű párti. Hiszen, hogy 
ha ilynemű visszaélés fenferogna, a kormányt mindil 
felelősségre lehet vonni. Nem áil Barta Ödön okosko’- 
dása, hogy sokkal jobban szerette volna, hogy ha maca 
az állam közvetetlenül intézkedik s nem a központ utjaQ 
közvetve, mert akkor inkább felelősségre lehetett volna 
vonni. Hiszen a legszélesebb autonómiai hatáskörrel bíró 
testületek eljárása és cselekményei miatt nap-nap után 
felelősségre vonják itt a kormányt és felelősségre is 
vonhatják. (Felkiáltás a szélső baloldalon: Mit használ!)

De hát nem volt ennek a vádnak más javaslatnál 
sem alapja soha. Tessék megkülönböztetni az állami 
hatalmat a kormánytól, a mely az államhatalom keze- 
lésére van hivatva. Az államhatalomnak nagynak, al- 
landónak kell lenni. A kormányok pedig változnak és 
az a kormány, a mely a rábízott államhatalommal visz- 
szaél. Magyarországon nein fogja magát tarthatni.

Polónyi Géza: Látjuk! (Derültség a szélsőbal- 
oldal«m )

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Hogy mi itt 
vagyunk, az c^ak annak a j ele, hogy mi az államhata­
lommal vissza nem élünk. (Ellenmondás a bal- és szélső 
baloldalon.)

Szentiványi Árpád : Jászberényi választás l 
Eger ! (Zaj. Elnök csenget.)

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Azt mondják, 
hozy Magyarország közvéleménye letargiában szenved. 
Szóló n'-in az ország közvéleményét, nem az orsza» 
közhangulatai hiszi ennek okául lenni. Azt hiszi, hogy 
az ország közvéleménye, az ország közhangulata köz­
ügyek szempontjából epén olyan erős, mint bármikor 
voit. De hat tessék csak megnézni, hogy áil a dolog.

Megvan róla győződve, hogy ha az ellenzék 
bármely árnyalata, akár mikor ide kerül, ezekre a fe­
lelősségteljes helyekre, mindenki, Apponyi Albert is kö­
telességének fogja tartani nemcsak, de kényszerítve lesz 
arra, hogy az allamhatalom gyarapítása tekinteteben és 
az ország érdekében ugyanazt a kormányzati poiitikut 
kövesse, a mit a szabadéivüpárt és ;.z abból kikerült 
kormányok 30 év óta követnek. (Úgy van! Úgy van! 
Elénk helyeslés jobbfelől. Eilemnondások balfelől.)

Magyarországot az önfentartási ösz:ön kényszeríti 
arra, iiogy ezt a politikát kövesse. (Nagy zaj. Elnök 
csenget.) Magyarországon, a hol olyan sok a különböző 
vallásfelekezet, olyan sok a különböző n mzetiség, az 
állámhatalomnak koordinált autonómia nyomában ott 
van kérlelhetlenül az állam politikai-, az állam területi 
egységének felbontása. (Ügy van ! Úgy van ! jobbfelől.) 
Nem hiszi, hogy lenne ennek az országnak egyetlen 
egy fia, a ki akar öntudattal, akar ö.,tudatlanul abba 
az irányba igyekezzék Magyarország politikáját terelni.

Mindezek folytán kéri a házat, hogy e javaslatot el­
fogadja. (Éljenzés és tetszés jobbfelől.)

Elnök: Felteszi a kérdést.
A ház többsége a javaslatot általánosságban elfogadja, 

Barta határozati javaslatai pedig mellőzi.
Következett a részletes tárgyalás.
A czimnél felszólal:
Meltzl Oszkár; Azt indítványozza, a «gazdasági* 

szó helyett «mezőgazdasági» tétessék a czirnbe.
Neumann Armin előadó: Nem fogadhatja el Meltzl

módosítását.
A többség a czimet változatlanul fogadta el.
Az 1. § nál
Neumann Ármin előadó: A rosszul czitált II. 

Ivett ajanlja a helyes XI. beiktatását.
A h z elfogadja.
Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
A 2. § nál
Biró L-ajos : Röviden reflektál a füldmivelésügyi mi­

niszter múlt heti beszédére. A jegyzőkönyv, a melyre a 
miniszter hivatkozott, 1898. marczius 28-an kelt, a ja­
vaslatot pedig április 13-án terjesztették a ház elé. A 
két terminus közötti időben a javaslat a minisztertanács­
ban volt, a mely lényeges változtatásokat tett rajta. 
Különben pártja nevében u §. törlését kéri.

Polcnyi Géza: A szakasznak van szépséghibája, 
vagyis szerkezete rossz, meri hatóságok alatt sokat lehet 
érteni, pedig itt csak a közigazgatási hatóságról lehet 
szó. A § szövegét meghagyja, csuk a «hatóságok» szó 
elé a «közigazgatási» szó beiktatását kéri, de indít­
ványoz a szakaszhoz egy uj bekezdést, mely tey 
hangzik:

«A hatóságok közreműködése csupán annak ellenőr­
zésére terjed ki, hogy a szövetkezet megalakulásakor a 
jelen törvény rendelkezései megtartassanak és az alap­
szabályok azzal ne ellenkezzenek. A hatóság a jelen 
törvény rendelkezéseinek megfelelőleg alakuló szövet-

— fogadja szerenesekivunataimat áttéréséhez, 
úgyszintén a házasságához is, uram.

— Szegény Juanita! — sóhajtotta Hilarion, — 
miatta vagyok most, kétségkívül kellemes társa­
ságban fogoly és állok a iülakasztas előtt, ha 
ugyan Noircarmes nem inkább tőbe lövet, tekin­
tettel az akasztás hosszadalmassagára.

—" Hogyan oka a neje az elfogatásának ? — 
kérdezte udvarias kíváncsisággal La Tremouille.

— Oh, az egészen egyszerű. . . . Minden idők­
ben veszedelmes, márki ur, ha nagyon csinos a 
feleségünk, de napjainkban a veszély kétszer 
akkora. Mikor a királyi seregben szolgaló urak 
valamelyike kegyeskedik reá vetni a szemét a va­
rosban lévő asszonyok egyikére, nem veszi ma­
gának a fáradtságot, hogy udvaroljon, megkíméli 
magát az ilyen esetekben szokásos utánjárások­
tól ; mindezt feleslegesnek tartja. Beéri azzal, hogy 
elküld két alabárdost a férj ért . . . ide kisér­
teti ... és a tér szabad a maris félig özvegy 
menyecskénél. Ez történt velem is; az én kedves 
Juanitám elég szerencsétlen volt, hogy megtetszett 
Riguenez kapitánynak és a kapitány az éjjel ér­
tem küldött.

— De hiszen ez gyalázat! — méltatlankodott 
La Tremouille. és ön nem remél megszaba­
dulni? . . . Kincs semmi reménye?

— De igen. Juanita nagyon ügyes; megeskü­
dött, hogy kieszkőzli nekem a kegyelmet. Azt 
azonban, hogy milyen áron, nem mertem meg­
kérdezni tőle, márki ur! — felelte mély sóhajtás 
kíséretében Hilarion.

Azután, hogy a jelentkező kellemetlen gondo­
latokat elűzze, jóságos pufók arczát La Tremouille 
felé fordította s mosolyogva folytatta :

— De ön, márki ur, mi okból van ön itt?... 
Szintén remél valamit:

— En, én becsületszóra vagyok fogoly, — 
toondá csaknem vígan La Tremuille.

— Akkor hát, hogyan tartóztatták le mégis?
— Oh, az eset mulatságos. . . . Először is 

tneg kell önnek mondanom, hogy ő felsége, V. 
Károly jóakaróm, ügyességemért a ,jeu de 
paume“-nak nevezett labdajátékban. . . .

— Oh, ön. . . .
— Igen, a legjobb játékosok egyike vagyok. 

Vallásos érzületeim következtében, e tulajdonsá­

gom nélkül, alighanem nekem is osztoznom kel­
let volna legtöbb hitsorsosom sorsúban...............
Egyizben tehát ő felsége a játék véget érte után 
magahoz intett és igy szólt hozzám : „La Tre­
mouille itt számodra nagyon meleg van; menj, 
nézz körül Németalföldül), jót fog tenni az egész­
ségednek.“ Én megértettem és elutaztam. Megér­
kezem a határra. Egy folyó kellő közepén, egy 
lovas csapattól körülvéve, kit pillantok meg ? 
Xasszaui Lajos herczeget, a ki rám kiált: „Ni, La 
Tremouille !*

— Nasszau herczege tehát ismerte ónt ?
— Láttam a Louvreban, a mikor Párisban 

járt, atyjával, Vilmos herczeggel .... nagyon 
derék nemes! . . .

— Oraniai Vilmos! . . . Mondja, hogy a leg­
nagyobb szivü, a legbőlcsebb, a legvitézebb fia 
ez országnak! Németalföld dísze, tálán üdvözí­
tője! A mi vezérünk! A mi reménységünk! — 
kiáltott föl elragadtatással Hilarion.' És hozzá­
tette : S ön, márki ur, mit tett, a mikor Nasszau 
herczege önre kiáltott?

— Visszakiáltottam hozzá : „Fenség, mi az ör­
dögöt csinál ön a vízben ?“ A mire ezt felelte : 
„Gazlót keresek az embereimnek .... Hozzánk 
csatlakozik?“ Mi czélból? „Hogy megezirógassuk 
kissé a spanyol urakat!“ Ez tetszett nekem. Mint 
református nem imádom túlságosan ő katholikus 
felségét, II. Füióp királyt. ..."

— 0 küldte hozzánk Álba herczeget. ... Azt
a rengeteg sok vért, mely ebben az országban 
elfolv, az ő parancsára ontják ki.............. Egy ko­
ronás hóhér ez a herczeg! . . .

— És aztán buskomor. . . . Engem untat! Azt 
feleltem hát Nasszau herczegenek: „Biz isten, 
szívesen önökkel megyek!“ Egész nap lovon ül­
tünk, a csapatunk mind nagyobbra nőtt, este 
már egy kis sereggé szaporodott. Másnap talál­
koztunk a spanyolokkal Jemmingennél . . . vere­
kedünk ! Vagyis inkább, megvernek minket ala­
posan! A lovam megsebesül, elbukik, én aláesem. 
Egy spanyol lefegyverez és elad száz aranyért 
nyergestől, lovastól a kapitányának, a ki tovább 
ad ezer aranyért az ezredesének, az pedig három 
annyiért Alba herczegnek, a ki százezer tallérban 
szabja meg a váltságdíjamat.

— Százezer tallér, szép őszeg! . . .

— Kissé túlságos is, ugyebár ? . . . Nagyon is
magasra értékelik érdemeimet...............Én 'tehát
Írtam apámnak, hogy szedje össze a pénzt; reá 
megy két-három kastélyom.

— És a várakozás közben ?
— A várakozás közben, unatkoztam, elképzel­

heti. Eljönni Németalföldre szórakozás czéljaból 
és bellebbezve lenni Jummingenben két lombard 
katona társaságában! ... Biz isten! így szóltam 
magam : Szavamat adtam, hogy egy lépést sem 
teszek a határon túl. ... Jól van, ne lepjük át 
a határt, de menjünk, nézzük meg Brüsszelt!... 
Nem fogjak mondhatni, hogy Németalföldön jár­
tam és nem láttam Brüsszelt farsangolni. . . .

— És ime itt van 1 . . .
— Igen, itt vagyok elfogva, minden különösebb 

ok nélkül, a mikor még jóformán körül sem 
néztem; ezt egy kis kegyetlenségnek tartom, 
éppen húshagyó kedden!

— Szomorú húshagyó kedd! — szólt Hilarion, 
miközbe ég felé emelte kurta és vastag karjai). 
Oh, marki ur! A mióta Álba herczeg ide jött. 
mindennap hamvazó-szerda van ebben a zsoldo­
suk által megszállt városban.

Ebben a pillanatban a kormányzó palotájának 
kapuja megnyílt és Noircarmes lépett ki rajta. 
Ueirio s Vargas kíséretében.

Hátuk mögött a muskétások egy kapitánya 
jött, büszke arczczal, hegyesre pödört ba­
jusszal.

— Riguenez kapitány! .... Ő az! — súgta 
Hilarion La Tremouille fülébe. Oh, márki ur, 
Juanita rosszul fogadta, sértegette .... tálán 
meg is ütötte . . . boszut jón állni! . . . Noir- 
carmest kiséri és a vértőrvényszék többi tag­
jait . . . életemet kérte tőlük! . . .

— Azt hiszi? — mondá La Tremouille; nem 
látszik nagyon haragosnak a kapitány . . . . sői 
mosolyogva közeledik erre. . . .

— Jelen akar lenni a kivégzésemen . . . gyö­
nyörködni óhajt a szenvedéseimben! . . . Oh, én 
elveszett ember vagyok! .... Szegény Juaniia. 
nem látod többé a te kedves kis Hilariodat, for­
rón szeretett férjecskédet! . . . . Hogyan élhetsz 
majd nélküle, boldogtalan Juanita?

És a hajdani kapuczinus rémülettől megder­
medt ajkaival egy „In manust“ látszott rebegni,

a mikor egyszerre csak egy kezet érzett a vállára 
nehezedni.

— A hóhér! —- nyöszörögte és remegése köz­
ben a lábai egymáshoz verődtek, mintha teste 
már a kötélén logott volna az űrben.

Egy hang megszólalt a háta mögött :
— Ő az, föhadbiró ur . . . megismerem jám­

bor arczát és ostoba kifejezését.
— Ön jót áll érte, Riguenez kapitány ? — 

mondá egy másik hang.
A mire az, a ki először szólt, igy felelt:
— A lehető legártatlanabb ember a füldszi- 

nén .... a kinek biz isten, nagyon csinos kis 
felesége van. Meghívtam magamat újabb intézke­
désig mindennapra ebédre hozzá .... a férje 
kötelessége lejárni a pinezébe sört csapolni es 
Dort fejteni; ne foszszon meg a pinczemesterem- 
től, föhadbiró ur!

— Bocsássák el! — szólt a második hang.
És alig hangzott el Noircarmes parancsa, Hila­

rion érezte, hogy kivonszolják, kituszkolják a 
Katónak kóréból s azutan is kapott még egy-két 
uldalbalökést az alabardosoktól, a kiktől rémü­
letében a felesége, Juanita felől kérdezősködött 
es egyidejűleg Riguenez kapitányról is tudako­
zódott.

Noircarmes, miután Riguenezzel együtt jót ne­
vetett a megszabadult polgár zavarán és örömén, 
megpillantotta La Iremouiilet, a ki szívélyesen 
kioltotta Hilarion után :

— Adja át kérem üdvözletemet Juanita asz- 
szonynak 1

(Folytatása következik.)

JX A jellem tükre. A jellemet bizonyára a 
cselekvésekből lehet igazán megismerni, de azért 
vajmi sok dolgot kineveztek már a jellem tükré­
nek. így némelyik a játékot, másik a szemet vagy 
épen az orrot mondja a jellem ismertető jelének; 
a legkülönösebb azonban egy angol vén kisasszony 
állítása, a ki a kézkulcsolás módjából akar a 
jellemre következtetni. Az olyan ember, mondja, 
a ki úgy kulcsolja össze a kezét, hogy a két 
hüvelykujj epen egymással szembe jut, az erős, 
határozott karakter. Az ilyen férfiból nem lesz 
papucshos, ha pedig nő, hat csakis papucshős 
férjjel tud összetörni. A gyönge, nőies jellemek

úgy teszik össze kezüket, hogy a bal hüvelykujj 
a jobb hüvelyk fölé jut. Ezekből kerülnek ki a 
pipogya férfiak és a gyöngéd, odaadó feleségek. 
Immár az a kérdés, hogy ennek a szép elmélet­
nek megíelel-e a valóság ?

íí Arczkép a történelem előtti időkből. 
Érdekes felolvasást tartott Riviére, az ismert nevű 
anthropologus a napokban a párisi anthropologiai 
társaságban. Ásatásokról beszélt, melyeket Do­
rogit e-département-ben végzett és a mely a tör­
ténelem előtti idők számos emlékét hozta nap­
világra. Ez azonban még nem érdekes. De ugyan­
csak érdekes, hogy e leletek között van egv 
arczkép is, mely hasoniúkepen a történelem elinti 
idők tisztes régi korából való. A szóban forgo 
arczkép egy csontdarabra van reákarczolva; ez a 
legrégibb képzőművészeti alkotás, a mit ismerünk. 
Az arczkép különben semmi nevezetesebb el­
térést nem tüntet fel a mai ember alakjavai 
szemben.

*

Ií Menelik az asszonyok fényűzése el­
len,. Taitu császárné, Menelik hitestársa nagy 
nemtetszéssel latta, hogy az abessziniai asszonyok 
is mindjobban hódolnak a fényűzésnek és reá 
bírta császári férjét, hogy adjon ki parancsot a 
nők eziezomázkodása ellen. Menelik nem is ké­
sett, hogy eleget tegyen felesége kívánságá­
nak és kiadott egy hosszú rendeletet, melyben 
kikel a fényűzés ellen. A bevezetésben elmondja 
Menelik, hogy felesége volt, a ki a bűnös leny- 
üzésre felhívta a figyelmét és megértette vele, 
mily veszedelem ez az országra. Az asszonyok 
példája ragadós és könnyen bekővetkezhelik, hogy 
a hősük gondolkodását is, harczi dicsőség helyett, 
piperetárgyak fogjak foglalkoztatni. Rendeli tehat 
Menelik, hogy az asszonyok ne merjenek oly ékszere­
ket vásárolni, melyek aranyból, drágakövekből va­
lók vagy ilyenekre emlékeztetnek. A már meglevő 
ékszereket kötelesek két hónap leforgása előtt a 
császári kincstárba beszolgáltatni és raadusul négy 
napot böjtöléssel és imádkozássá! kell tölteniük. 
Annyi bizonyos, hogy a rendelet ez utolsó pontja 
— ha igaz — nagyon praktikus embernek tünteti 
tel Menelik negus ö felseget
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kezetek alakításánál közreműködését meg nem tagad-
hatja.»

Ha a ház a szövegezést nem találja elég helyesnek, 
jiucs kifogása az ellen, ha az a bizottsághoz uta- 
fittilik vissza szövegezés végett Kéri módosítása elfő-
gátlását.

3íeltzl Oszkár: Az evész szakaszt fölöslegesnek 
larija mar a 3. § intézkedésénél fogva is.

Gróf Apponyl Albert: Hive volt ő is e § térlésé- 
Bek. de mive! Polcnyi módosítása enyhíti e §-t, azért a 
maga részéről elfogadja Polónyi módosítását, mely hi­
vatva van az aggodalmak nagy részét eloszlatni.

Elnök: A vitát bezárja.
Erdély Sándor igazságügyminiszter: Polónyi módo­

sításából csak a «Csupán» kihagyását kéri. A módosítás 
a törvényjavaslat szellemével ellentétben nincs, azt el- 
fogyja.

Polónyi Géza: Hozzájárul a miniszter módosí­
táshoz.

Neumann Ármin előadó : A §-bóI <a jelen törvény 
értelmében» szavakat, mint pleonasmust törölni kéri.

Elnök: Kérem, a vita bezárása után módosítást nem 
lehet benyújtani. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Neumann Ármin : Polónyi módosításából a hatósági 
közreműködésre vonatkozó részt kéri kihagyatni, mivel 
az a javaslatban úgyis benne van.

Elnök: Fölt eszi a kérdést. A ház többsége a §-t 
Polónyi módosításával az igazságügyminiszter almódosit- 
vanya értelmében fogadta el.

A S. §-nál
Végh Arthur : Szigorítani akarja a szövetkezetek 

alakítására vonatkozó intézkedéseket, ezért a következő
módosítást adja be:

«Az, a ki Írni és olvasni tud. és az alapszabályterve­
zet nyelvét is érti, sajátkezű aláírásával egyidejűleg azt 
is elismerni tartozik, hogy az alapszabálytervezet tartal­
mát ismeri. Annak, a ki írni nem tud, kézjegye két 
elóttemező tanú által, a kiknek egyike a belépni akaró 
nevét is aláírja, hitelesíttetik. Annál, a ki akár Írni, 
ak r olvasni nem tud, vagy az alapszabály-tervezet 
nyelvét nem érti, még az is szükséges, hogy a jelenlevő 
tanuk az alapszabály tervezetet mind maguk ismerjek, 
mind a belépőnek az általa értett nyelven megmagya­
rázzuk és hogy ez megtörtént, az alapszabalytervezeten 
igazoljak »

Elnök . A vitát bezárja.
Erdély Sándor igazságügyminiszter: Kéri a tisztelt 

baratjat, álljon el a módosítástól, mivel a szakasz szö­
vege elég világos.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadta el.
A 4. f.-nál
Ideltzl Oszkár : Indítványozza, hegy a szakasz első 

bek-zdese egészen maradjon ki.
Polcnyi Géza : Siilans módosítást ajánl, hogy az 

eiso bekezdés e szavai : «más intézeteknél is eszközöl- 
beiok» helyett ezek tetessenek: «ilyeneket más intézet­
ne! is elhelyezhet».

Neumann Ármin előadó : Meitzl kihagyás! indítvá­
nyának mellőzését kéri, Polónyi módosítását pedig el­
fogadja.

A Húz a §.t Polónyi módosításával fogadja el.
Az 5. §.-nál
Mtilek Lajos Két módosítást nyújtott be. Az első, 

me y a §. 2-ik bekezdésére vonatkozik : érdemleges; a 
másod.k a 4. bekezdést tárgyazza, csak stilaris.

E szakasz 2. bekezdése a határozatképességhez az 
alakuló közgyűlésen legalább 14 aláiró jelenlétét mondja 
ki szükségesnek. Az indokolás ezt azzal motiválja, hogy 
itt nagyobb érdeklődést kivan, mint más pénzintézetek 
alakulásánál, a hol a kereskedelmi törvény értelmében 
csas 7 tag jelenléte kívántatik. Ő az adott körülmé­
nyek között és mert a szövetkezeteknek úgy is majd a 
kezdet nehézségeivel kell küzdeniök, továbbá, mert meg­
teremhetik. hogy számos aláiró akad ugyan, de az 
alakuló közgvü.esen még sem lesz jelen 14 tag: elég­
ségesnek tartaná, itt is a kereskedelmi törvénynek azt 
az icierkedését, mely szerint elég 7 tag jelenléte. Ezért 
indítványozza, mondassék ki, hogy az 5. §. második 
Dekezdeseben a 14 helyébe 7 teendő. (Helyesles balról.)

A szakasz negyedik bekezdésében, hogy eikerültessék 
a «szükséges» szónak ismétlése, mely már két sorral 
folebb is végzi a mondatot, ezt a szöveget inditvánvozza. 
«Érvényesen határoz a jelenlévő tagok szótöbb­
sége.» így elkerültetik a «szükséges» szó ismétlése, mely 
serf 1 a helyes mondatszrrkezetet. (Helyeslés balról.)

Blaskovích Ferencz : A §. első és második bekez­
désének összevonását kéri e szavaknak: «a közremű­
ködő hatósug. testület vagy országos központi hitelszü- 
vetkeze: kiküldöttje vezet:» kihagyásával.

Komjáthy Béla: A miniszter azt jelezte, hogy a 
a ÍGsIivanyt eliogadni nem hajlandó. Szóló Blaskovics 
tr 'dositványát pártolja, sőt a 2. §. módosítása után 
e?-:n első bekezdést ilyképen meghagyni nagyon is hely­
telen volna. A miniszter maga is e,fogadta azt a módo- 
3-Us:. Logy a hatóság csak közreműködik a szövetkezet 
alak.r.sánai es akkor azt a közreműködőt, a kinek 
m 5 teendője nincs, mint ügyelni, hogy a törvény kellő­
képen végrehajtassék, a vezetéssel megbízni nem lehet. 
Mikc-r megengedjük mindenkinek, hogy szövetkezetek 
a ukitását kezdeményezze, s a mikor valaki talán sze­
mélyes hiteiével, múltjával képes volt a sokszor idegen­
kedő közönségét rávenni, hogy szövetkezetne lépjen s 
akkor az alakuló gyűlésen esetleg egy fiatal gyerek 
szoigabiró fogja azt felváltani, ez a bizalmat nagyon 
devalválhatja. Egy pár aláiró még nem biztosíték arra, 
hogy a szövetkezet megerősödjék Az alakuló gyűlésen 
ke l az i.ietőkre hatni s akkor attól a hivatott embertől 
a vezetést elvonni nem szabad, mert nagyon sok függ 
attól, mikép vezettetik az ily közgyűlés. Helyes vezetés 
eseten a szövetkezet prosperálása elő van mozdítva, hely- 
te.en vezetés pedig nagyon sokat fog esetleg elriasztani. 
Nem érti, hogy a miniszter miért nem akarja ezt a 
sodositványt elfogadni.
Eghívja fel a miniszter figyelmet, a nélkül, hogy 

a hatóságok megbízhatósága iránt kételyt akarna tá- 
maszt-n:. Tudjuk, hogy sokszor egyik-másik tapintatlan 
közigazgatási tisztviselő a közönség egyeseivel oly kelle­
metlen érintkezésben volt, hogy az ö vezetése alatt azok 
nem fognak a szövetkezésbe belemenni, holott annak a 
kerületi képviselőnek vagy birtokosnak vezetése alatt 
készségesen belemennek. Mindezek alapján pártolja 
Biuskovics képviselő ur módositványát. (Helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

Elnök: Az 5. §. feletti vitát bezárom.
Erdély Sándor igazságügyminiszter : Az összes mó­

dosítások mellőzését kéri.
A ház többsége a §-t változatlanul fogadja el, vala­

mint a 6. §-t is"
A 7. § nál
Meitzl Oszkár: Stiláris módositást ajánl, hogy az 

e.sű bekezdés «szövetkezetek» szava elé a «gazdasági»
szó tétessék.

Neumann Ármin előadó: Kéri a módosítás mellő­
zése í.

Polónyi Géza: Azt hiszi, hogy az előadónak Meltzl- 
lel szemben abszolúte nincs igazsága. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület egy kérvényt nyújtott be hozzá, 
me‘7 a §. második bekezdését involválja. Ezt a minisz­
ter figydlmébe ajánlja.

Blaskovics Ferencz: A §. első bekezdésének mó­
dosítását kéri oly értelemben, hogy csak e szavak ma­
radjanak : «A hitelszövetkezetek fióktelepet nem állít­
hatnak.»

Neumann Ármin előadó : Blaskovích módosításának 
^e lőzését kéri, csak azt fogadja el, hogy a szövetkeze­
tek helyett «hitelszövetkezetek» tétessenek.

A ház a § t ily értelemben fogadja el.
A 8. §-nál
Folónyl Géza : Kéri, hogy a teljes korú szavak 

után bevetessék: «és önállósággal biró kiskorú egyén» 
továbbá, hogy az tüntettessék ki a §-ban, hogy a szö­
vetkezet tagja csak az lehet, a ki a szövetkezet kerüle­
tében rendes lakhelylyel bir.

Komjáthy Béla: Kéri, hogy észrevételeit holnap 
tehesse meg.

Gróf Apponyi Albert : Indítványozza, hogy tekin­
tettel arra, hogy holnap a delegáczió négyes albizott­
sága ülést tart, tehát a ház 40 tagja lesz elfoglalva, 
a ház ne tartson ülést. (Helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

B író Bánffy Dezső miniszterelnök : Tudom, hogy 
a ház szabály szerint csak akkor nem tart ülést, ha a 
delegácziónak plenáris ülése van, de hogy ne láttassam 
Behúz->geset csinálni akarni, nincs kifogasom az ellen, 
“a a ház elhatározza, hogy holnap no lezyen ülés, de

szerdán mindenesetre folytatja a ház 4 taüásskozást. 
(Helyeslés.)

Elnök: Kijelenti, hogy 3 ház holnap oera tart Ülést 
á a holnaputáni ülés napirendjének megállapítása után 
az ülést beZáija.

Ülés vége 8 órakor.

A krpvi&elöház holnap, kedden, nem tart 
ülést a delegáczió négyes albizottságának ülésére 
való tekintetből; a legközelebbi ülés szerdán dél* 
előtt tiz órakor lesz, a mikor folytatják a szövet­
kezetekről szóló javaslat részletes tárgyalását.

A magyar általános polgári törvénykönyv ter­
vezetét előkészitő bizottság legutóbbi teljes ülésében azt 
a kérdést vitatta meg, fentartassék-e a törvényes hit- 
bér intézménye ? Szükséges-e az Írott hitbért külön 
intézményként szabályozni és nem volna-e az más in­
tézmények keretében megfelelően pótolható ?

Törvényes hitbér az az összeg, mely a feleségnek a há­
zassági életközösségnél fogva a férj javaiból törvény sze­
rint jár. összege az 1840. XXII. t.-cz. szerint mágná­
soknál 400, nemeseknél és polgároknál 200, jobbágyok­
nál 40 frt. Az irott hitbér az előbbinek szerződésszerű 
után- és továbbképzése.

A házassági vagyonjog szerkesztője Zsögöd Benő, 
a törvényes hitbért, melynek szerinte mai napság 
semminemű létalapja, sem a mai viszonyokhoz alkal­
mazhatósága nincs, elejtendönek tartja. Ellenben 
más elbírálás alá kell, hogy essék az irott hit- 
bérintézmények kérdése. Hitbérszerződések (móringo- 
lás) az élet és joggyakorlat tanúsága szerint ma is 
gyakoriak; e mellett az irott hitbér nem is ütközik 
elhikai elvekbe, sőt egyik biztosítéka a hitvesi megfelelő 
magatartásnak. Minthogy mai jogunk a «hitbér» szónak 
határozott törvényes tartalmat tulajdonit, a felek rend­
szerint beérik és megszokottságnál fogva bizonyára to­
vábbra is beérnék azzal, hogy ügyleti rendelkezésüket 
pusztán magával a hitbér szóval Írjak körül, közelebbi 
meghatározás nélkül. Csak zavarra vezetne ezért, ha a 
felek által megszokottságnál fogva alattomban értett és 
már csak ezért kifejezetten nem részletezett jogi tartal­
mat a törvény nem szabályozná. Ezért Zsögöd az irott 
hitbért — lényegileg mai jogunkkal egyezóleg — to 
vabbra is külön intézményként szabályozva fenn 
kívánja tartani.

A bizottság tagjai egyértelműig hozzájárultak az 
előadó véleményéhez.

A szerkesztő-bizottság tegnapi ülésében folytatta a 
személyjogból a cselekvőképesség alapelveivel össze­
függő kérdések tárgyalását. A bizottság mindenekelőtt 
abban állapodott meg, hogy oly személyek mellé, a kik 
valamely lelki vagy testi fogyatkozás (például süket­
ség, vakság, néma&ig, bárgyuság, nagy betegséggel járó 
elgyengülés stb.) miatt ügyeikben kellőleg eljárni nem 
kepesek, a hatóság saját kérelmükre — sőt ha az ille­
tők akaratuk kifejezésére képtelenek, hivatalból is — 
ügyeik ellátására gondviselőt rendelhet; de ez a gond­
nokság az illetők cselekvőképességét nem érinti és az 
illető kérelmére megszüntetendő.

A siketnémák cselekvőképességét a bizottság csupán 
ez okból nem tartja korlátozandónak s ezért elejti a 
siketnémáknak a mai jog szerinti azt az osztályozását, 
mely a magukat jelekkel megértetni tudó és a magukat 
igy megértetni nem tudó siketnémákat más-más jogi el­
bánás alá veszi.

A tékozlás miatt gondnokság alá helyezést a bizott­
ság szintén fenn kívánja tartani oly értelemben, hogy 
az e czimen gondnokság alá helyezett személyére nézve 
ne legyen korlátozva, de vagyoni cselekvőképessége a 
kiskoruakéval egyenlő korlátok alá essék.

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegáczió hadügyi 

albizottságának ülése.
A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma Pulszlcy 

Ágost elnöklete alatt ülést tartott.
Jelen voltak a közös kormány részérfil gróf Go- 

lizchowski külügyminiszter, Krieghammer közös 
hadügyminiszter és Kállay közös pénzügyminiszter és 
a szakelőadók; a magyar kormány részéről báró 
Bánffy miniszterelnök, Lukács pénzügyminiszter, báró 
Fejérváry honvédelmi miniszter.

Hünnlch Aurél előadó ismerteti a közös hadügymi­
nisztérium 1S99. évi rendkívüli szükségletét

Az albizottság az 1—25. czim alatt kimutatott szük­
ségletet az előadó indokolása alapján vita nélkül meg­
szavazta.

Krleghammer Ödön hadügyminiszter Hegedűs bi­
zottsági tag felszólalására reflektálva, a hernalsi leány- 
nevelő intézet számára szükséges telkek megszerzését 
pedagógiai tekintetekkel indokolja.

A 25. czim 9. tételénél a prágai katonai élelme­
zési telepnek újból építésére felvett 40.000 frtra 
nézve Hegedűs Sándor, gróf Kegievich István és Miklós 
Ödön felszólalásai után a bizottság elvileg tudomásul 
veszi a szükséglétnek a költségvetésbe való beillesztését.

A gyakorló- és lőterek megszerzése és helyreallitására 
vonatkozó czimnél

Horanezky Nándor kérdi, vájjon a felixdorfi lőkisér- 
leti bizottság részére csak egy épületet emelnek-e ?

Krleghammer Ödön hadügyminiszter igenlőleg felel, 
utalva arra. begy a mostani épület már teljesen rozzant.

Miklós Ödön kérdésére
Krleghammer Ödön hadügyminiszter megjegyzi, bogy 

a tatai tüzérségi lőtér iránti tárgyalások, már nemso­
kára befognak fejeztethetni. Reményű, hogy a lőtér meg­
szerzése kedvező feltételek mellet lesz eszközölhető.

Az építési első részletek cziméné!
Krleghammer Ödön hadügyminiszter Hegedűs Sán­

dor kérdésére megadja a kívánt felvilágosításokat a 
Prágában újonnan építendő katonai élelmezési raktár 
összsziikségletére nézve.

Az albizottság továbbá vita nélkül szavazta meg a 
25—33. czimek alatt felvett öss-egeket.

jí lovas ezreseknek pótlovakkal való további 
szaporításánál

Hegedűs Sándor kér felvilágosítást.
Krleghammer Ödön hadügyminiszter a lovassági 

szabadságos lovak szaporítása dolgában Hegedűs Sándor 
felszólalásával szemben utal a lovasság harczkészségé- 
nek a szükségességére és azokra az előnyökre, a me­
lyek ebből a rendszabályból a mezőgazdaságra hárulnak.

Miklós Ödön rámutat arra, hogy a lovaknak a 
gazdák használatába való kiadása a gyakorlatban helyes 
intézkedésnek bizonyult, kívánatosnak tartaná azonban, 
hogy a gazdákkal szemben a lovak bemutatásánál és 
beszolgáltatásánál künnyebbitések alkalmaztassannak.

Krleghammer Ödön hadügyminiszter Miklós Ödön­
nek azon óbaját, hogy a szabadságos lovak tavaszi szem­
léjére nézve könnyítéseket eszközöljön, fontolóra fogja 
venni a miniszter és reményű, hogy üdvös megoldás 
lesz elérhető.

A 34—46. czim alatti kiadások vita nélkül megsza­
vaztattak.

Az albizottság ezután áttért a közös hadügyminiszter 
előterjesztésének tárgyalására egy a hadsereg 1897 évi 
rendkívüli szükségletében engedélyezett hitel felhaszná­
lási és elszámolási határidejének kiterjesztését illetőleg.

Az albizottság erre nézve a kővetkező határozati ja­
vaslatot ajálja elfogadásra :

A közös hadügyminiszternek a hadsereg 1897 évi 
rendkívüli szükségletének 50. czlme alatt két uj had­
apródiskola felállításából eredő egyéni szükséglet fejében 
engedélyezett és az országos bizottságoknak legfelsőbb 
helyen 1897-iki deczember 26-án szentesített határozatai 
(V. határozat, A. b.) szerint az 1898-iki kezelési idő­
szak végéig kiterjesztett 110.000 frtnyi hitelre nézve a 
felhasználás és elszámolási határidő kiterjesztése az 1899 
évi kezelési időszak végéig megengedtetik.

A 30 milliós póthitel.
Kállay Béni közős pénzügyminiszter és Xrleg- 

hammer hadügyminiszter bizalmas jellegű előter­
jesztése után

Mttnnloh Aurél előadó reá mutatván arra, bogy a 
30 milliós póthitelnek egyik jelentékeny része csupán 
effektuálását jelenti amaz elvileg hozott határozatoknak, 
a melyeket az országos bizottság a lőfegyver beszérzést 
illetőleg hozott, a felvilágosítások után a póthitel meg­
szavazását aiánűa.

Horánsaky Nándor kívánatosnak tartotta volna, 
hogy a nagyjelentőségű és a résiéről is feltétlenül diskrét 
terméasetüeknek tekintett felvilágosítások a póthitelt 
előidéző kiadásokra vonatkozőlag a négyes síbizottság­
ban tétessenek meg. Nem zárkózik el azon felfogás elől, 
hogy lehetnek bessersések, a melyek megtörténtének a 
nyilvánosság elől valő elrejtése kívánatos lehet A sió­
ban forgókat azonban nem tartja egyébnek a hadsereg 
rendes felszerelésénél. Mindössze siettetve történtek e 
beszerzések. Semmi indokot nem lát fenforogni a titko­
lódzásra. A helyzetet a múlt év novemberében kellett 
volna feltárni a delegácziók előtt. Kívánja, hogy az al­
bizottság ez eljárással szemben — tekintve a kérdés 
pénzügyi részének teljes homályosságát — a leghatáro­
zottabban állást foglaljon. Ha szükséges és helyes volt 
is, hogy a hadügyminiszter a viszonyokra való tekin­
tettel a hadikészültségi szempontokból e beszerzésekre 
magát elhatározta: pénzügyi és alkotmányjogi szem­
pontból nem tudna helyeselni oly eljárást, a mely al­
kotmányjog szerint a kritikát meg nem állja. Ezért a 
felelősséget el nem vállalja.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: A ma­
gyar kormány felelőssége és szolidáritása alapján 
állva Horánszkyval szemben megjegyzi, hogy épen 
Horánszky volt az, a ki a lelvilágositásokat a had­
ügyi albizottságban sürgette. Maga részéről nem 
látott volna semmi nehézséget fenforogni arra 
nézve, hogy a ma adott bizalmas természetű fel­
világosítások a négyes albizottságban adassanak 
meg. A mi magát a követett eljárást illeti, ki­
emeli, hogy a magyar kormánynak bele kellett 
egyezni az oly megrendelések megtételébe, a me­
lyektől a monarchia védképessége függött. El­
ismeri, hogy tudatosan nagy felelősséget vállalt 
magára a magyar kormány, a mikor a hadügyi 
kormányzat intézkedésével szolidaritást vállalt, 
főleg abból a tekintetből, hogy az előre látott 
szükségletet nem a költségvetés keretében, de 
póthitel formájában hozza a delegácziók elé. El­
ismeri azt is, hogy az alkotmányosság formájának 
az felelt volna meg, hogy mihelyt a szükséglet 
imtninens voltáról meggyőződött, a delegucziókat 
rendkívüli időben erre a czélra hívta volna össze. 
Megfontolásra ajanlja azonban azokat az indo­
kokat, a melyek miatt, a bitelkérésnek ettől a 
módjától el kellett tekinteni. Az ország politikai 
és közgazdasági érdekei követelték ezt. Utal azokra 
a komplikácziókra, a melyek elkerülése alig volt 
volna lehetséges, ha e szükséglettel oly időben 
állott volna elő a kormány, a mikor ennek vissza­
hatása szinte elmaradhatatlannak látszott.

Hegedűs Sándor szerint a pénzügyi aggályoknak 
— bármily indokoltak is — háttérbe kell szorulniok 
amaz indokok mögött, a melyeket a közös kormány 
és a miniszterelnök előterjesztettek. Horánszkyval szem­
ben kiemeli, hogy ne dobjanak általános vádat a kor­
mány szemébe, hogy mindent lehet indokolni : hanem 
bíráljuk meg azt, hogy a közös pénzügy-, a közös had- 
ügy- és a miniszterelnök által mondottak olyan termé- 
szetüek-e, hogy ezek indokolttá tették az előttünk rész­
letezett összegek kiadását. Ezek ellen Horánszky sem 
tett kifogást. Szóló érzi és tudja, hogy a tetemes költ­
ség végtelen előnytelenül, sőt zavarólag fog hatni pénz­
ügyeinkre, de kiemeli, hogy azáltal, miszerint sikerült a 
kormányoknak kellő diszkreczió mellett végrehajtott 
diplomácziai és katonai intézkedéseivel egy komolyabb 
bonyodalmat elhárítani az országról, indokoltaknak 
tartja a tett intézkedéseket, a melyek különben is gyor­
sították a megrendeléseket, mert úgy véli, hogy az 
ország közgazdaságának sokkal többet ártottak volna, 
ba nem kellő diszkreczió mellett történtek volna az 
intézkedések. Ő igen nehéz szívvel bár, de magasabb 
érdekekre tekintettel elfogadja a nyert felvilágosítások 
után a kiadások szükségét, de szükségesnek tartja, hogy 
jelentésében az albizottság e kérdésre vonatkozólag hatá­
rozottan nyilatkozzék és 6 a maga részérói a következő 
javaslatot kéri a jelentésbe felveendőnek :

„A kormány maga beismeri, hogy ezen eljá­
rása a költségvetési jogba ütközik; de felfejté 
az albizottság előtt azon kényszerítő és halasz­
tást nem tűrő körülményeket, melyek miatt, a 
monarchia jól telfogott érdekében, a kivételes 
és csak rendkívüli esetekben alkalmazható el­
járásra határozta el magát; és megmagyarázta 
azt is, hogy ennek bejelentésével kénytelen volt 
idáig várni. Az albizottság az adott felvilágosí­
tások és részletes adatok alapján a póthitel szük­
ségességéről meggyőződött és azt kivételesen 
engedélyezendőnek tartja ugyan, de annak 
hangsúlyozásával, hogy az országos bizottság 
ezen eljárást csak a legvégső esetben tartja, 
még a kormány felelőssége mellett is, igazol- 
hatónak, és az ily kivételes eset is, a lehető 
legelső alkalommal, az országos bizottságnak, 
felmentés czéljából, igazolással, bejelentendő.1 
Gróf Keglevtoh István hozzájárul a Hegedűs által 

kifejtett állásponthoz. Alkotmányjogi szempontból akkor 
látna veszélyt, ha a magyar felelős kormány előzetes 
hozzájárulása nélkül történt volna a közös kormány 
intézkedése. A parlamenti kormányoknak el kell vállal- 
niok a felelősséget oly intézkedésekért, a melyeket az 
állam érdeke tesz szükségessé. A póthitel megszavazását 
bizalmi kérdésnek tekinti; megszavazza azt nem a bi­
zalom indokából, hanem azért, mert bizalmas előter­
jesztések meggyőzték nemcsak a hitel szükségéről, de a 
követett eljárás helyességéről is.

A pénzpiaczon valóságos katasztrófát idézett volna elő, 
ha a kormány a válságos időkben harczkészültségre 
irányuló hitellel jő. Hozzájárul Hegedűs indokolá­
sához.

Horánszky Nándor nem hive az olyan politikai iskolá­
nak, mint a minő Hegedűs javaslatában kifejezésre jut. Vagy 
nyíltan megmondja, hogy mit helyesel, vagy nem indo­
kol mellékokokból. Ő nem helyeste soha a burkoltságot, 
hiszen azt sem konczedálja, hogy csak egy részét a kiadás­
nak nem lehetett volna novemberben már indokolni, 
ha nem is a részleteket, hanem a tényt magát, hogy 
itt nagyobb kiadások terveztetnek. A miniszterelnökkel 
szemben megjegyzi, hogy a 7'/j milliós póthitel tárgya, 
lása alkalmával emlittetett ugyan bizalmasan, hogy több 
kiadás lesz, de ebből arra nem következtethetett senki, 
hogy 30 millió többlet fog felmerülni. Ő a legszüksége­
sebbeket egy esetleges mozgósításnál megengedhetőnek 
tartja, de olynemü beruházásokat nem helyeselhet, me­
lyek egy momentán akczlónál szóba sem jöhetnek.

Báró Kudnyinezky József meg van nyugtatva a tett 
előteijesztések által. Hegedűs indokolási javaslatát nem 
tartja szükségesnek.

Haló Kálmán köszönetét mond a közős pénzügymi­
niszternek a nyílt és őszinte felvilágosításokért. Alkot­
mányjogi szempontból teljesen megnyugtatja, hogy maga 
a közös kormány is elismeri, hogy az itézkedés módja 
az alkotmányosság szigorú formájának nem felel meg. 
Az előadott körülmények és a bizalom indokából nem­
csak megszavazza a póthitelt, de köszönetét fejezi ki a 
közös és a magyar kormány iránt azért a bátorságért, 
a melylyel a monarchia és az ország érdekében saját 
feMőséeére rsel-trminit

Br. Bánffy Dezső miniszterelnök azon nézetben van, 
hogy a Hegedűs által javasolt nyilatkozatban nincs bi­
zalmatlanság sem a közös, sem a magyar kormány 
irr.nt és azt nem véli ellenzeudőnek.

Bolgár Ferencz őszintén bevallja, hogy a közös 
pénzügyminiszternek előterjesztése ő rá is nagy hatást tett. 
A világos előadás, a melylyel a kormány eljárását indo­
kolta, a logika megdönthetetlen argumentumaival tárta 
fel a helyzetet. A hadügyminiszter előterjesztéseiből 
azonban azt látja, hogy a kiadások, a melyek fedezé­
sére a póthitel kéretik, természetüknél fogva nem olya* 
nők, hogy azokat titokban kellett volna tartani. Ezért 
Horánszky álláspontjához járul.

Miklós Ödön teljes tudatában van ama nagy fele­
lősségnek, melylyel tartozunk, midőn ily nagy, előre 
nem látott kiadásokat szavazunk meg a jelen nehéz vi­
szonyaink között. Már a múlt évben kérdezte a had­
ügyminisztert, olyan-e a tavaly jelzett többkiadások ter­
mészete, a mely a monarchia védképességére és a had* 
sereg barczkészségére állandó kihatással lesz, avagy 
efemer természetű kiadásokról van-e szó. A mai napon 
a hadügyminiszter megnyugtatta őt, mert Bolgárral 
szemben katonai szempontból ki kell jelentenie, hogy 
ha egy elhirtelenkedett mozgósítás érdekéből nem ál­
landó használatra és a harczképesség nem állandó eme­
lésére szolgáló kiadások és beruházások tétettek volna, 
épen ez esetben volna helytelenítendő ez eljárás. Meg 
van győződve, hogy azon erkölcsi felelősség tudatában 
és azon alkotmányos érzülettel, melynek Kállay közös 
pénzügyminiszter fényes beszédében kifejezést adott, a 
közös kormánynak magának volt a legkellemetlenebb, 
hogy kellő formák között nem kérhette a hitelt.

Hegedűs javaslatát nem bizalom szempontjából te­
kinti, de magunk iránti kötelesség, hogy e memento 
a jövő érdekében megőrökittessék és igy elfogadja a ja* 
vaslatot.

Hegedt!» Sándor: Személyes kérdésben reflektál 
Horánszky megjegyzéseire. Bolgárral szemben megjegyzi, 
hogy a hadügyi szükséglet természete mindig ugyanaz, 
akár a fegyver, akár a lőszerszükségletet, akár egyebet 
veszünk tekintetbe. A szükségletek beszerzésének ideje 
és mértéke az, a mi az adott felvilágosítások után tel­
jesen indokolva van.

Pulszky Ágost elnök összegezi a vita eredményét s 
felteszi a kérdést úgy az előterjesztett határozati javas­
latra, valamint a Hegedűs Sándor által javasolt indoko­
lásra. A többség a határozati javaslatot Hegedűs Sán­
dor indokolásával fogadja el.

Ezzel a hadügyi kormány összes előterjesztései elin- 
téztetvén, az albizottság legközelebbi ülését, a melyen a 
jelentést fogják bitelesiteni, szombat délelőtt 10 órára 
tűzte ki.

A magyar delegáczió egyesült négyes 
albizottsága holnap, kedden, e hó 17-én tar­
tandó ülésén tárgyalja a boszniai megszállási 
hitelt.

A háború.
A mai nap folyamán sem érkezett hír arról, 

hogy a két ellenfél hajóhadai elhatározó ütköze­
tet vívtak volna. Úgy látszik, mintha egyik fél 
sem akarná elhamarkodni a dolgot s még mindig 
fegyverkeznék a megvívandó harezra.

Spanyolországban a miniszterválság valószínű­
leg a minisztérium rekonstrukeziója után véget ér, 
mert a régens-királynő Sagastát akarja újból kor­
mányalakítással megbízni, s ez vállalkoznék is 
arra, hogy továbbra is az ügyek élén maradjon.

A spanyol kormány lemondása.
Madrid, május 16.

Sagasta miniszterelnök a királyi palotába 
ment és átnyújtotta a regens-királynénak az 
összminiszterium lemondását. Sagasta, a kit a 
királyné az uj kabinet megalakításával meg­
bízott, azt hiszi, hogy az uj kabinetet hol- 
naputánig megalakíthatja.

Amerikai fegyverkezés.
Washington, május 16.

Eddig 125.000 behívott és 65.000 önkéntes ka­
tonát soroztak be. A sorozás a hét végén valószí­
nűleg befejezést nyer. A Mamiiéba szánt dandár 
parancsnoka Otis tábornok lesz. Ez a dandár, a 
mely a „City of Peking“ szulütó-hajón fog útra 
kelni, a 14. rendes gyalogezred egy zászlóaljából 
és a kaliforniai 1. önkéntesezredbö! áll. Otis tá­
bornok parancsot kapott, hogy szálljon meg egy, 
Dewey tengernagy által kijelölendő pontot és 
álljon Dewey tengernagy rendelkezésére mindad­
dig, a mig Merrill tábornok veszi át a parancs­
nokságot a Filippi-szigeteken. Sampson tengernagy 
hajóraja tegnap érintette Cap-Haitien-t; kíséreté­
ben volt a „Porter1 torpedónaszád és egy másik 
hajó, a mely élelmiszert vitt. Az azonban bi­
zonytalan, hogy a hajóhad a cap-verdi-i hajóhad 
elé délre, vagy pedig előbb Keywestbe megy-e.

London, május 16.
Ma a harcztérről a czenzura miatt nagyon 

kevés hir érkezett. Amerikában Francziaország 
ellen növekedik az elkeseredés. Kétezer amerikai 
nő egy newyorki gyűlésen elhatározta, hogy két 
évig nem hozatnak Parisból áruezikkeket. (N. Fr. Pr.) 

A helyzet Kubán.
Washington, május 16.

A washingtoni kormány a spanyol hajóknak 
Curacaoba való elindulását taktikai hibának tartja, 
de ezt a nézetet nem osztják általánosan. Az 
amerikai kormány azt hiszi, hogy a spanyol flotta 
szombaton este még nem hagyta el Curagaot és 
hogy a venezuelai öbölben előbb szenet akar 
fölszedni, melyet Angliából még a háború kikö­
tése előtt indítottak útnak. Egy másik verzió sze­
rint Cervera tengernagy Cenfuegosba akar menni. 

A helyzet a Filippini szigeteken.
London, máj. 16.

Aguinaldo, a tagat felkelők volt vezére Hong­
kongban van és sürgőnyileg tárgyal Mac Kinley- 
vel a Filippini-szigeteken szervezendő nemzeti 
kormány ügyében, a melyet amerikai védelem alá 
akar helyezni. De a felkelők közt sok az elégü- 
letlen. Az egyik rész Spanyolországgal, a másik 
Amerikával alkudozik. Aguinaldo befolyása igen 
korlátolt. A madridi kormány táviratilag plein 
pouvoir-t adott a Filippini-szigetek kormányzójá­
nak, hogy minden a spanyol fenhatóságot nem 
sértő reformot megadhasson.

Anglia és Oroszország.
Péter vár, május 16.

A „Novoje Vremja1 Chamberlain államtitkár 
beszédéről szólva, kiemeli, hogy az angol kabinet 
e befolyásos tagja maga konstatálta, hogy Anglia 
izoláltsága következtében rossz helyzetben van. 
A lap azonban kérdésesnek tartja, hogy az Egyesült- 
Államok óhajtják-e a Chamberlain ajánlotta sző- 

és hoüv kir-!é?i!ené-e őket, hn n Filin--,;

szigeteket — a mint állítólag szándékukban ran 
— a mikor majd elragadják a spanyoloktól, el­
adják Angliának. Maga az ilyen szándék elég 
volna, hogy valamennyi nagyhatalmat, a melyek­
nek érdekeit nemcsak távol a keleten, egyidejűleg 
az elé a kérdés elé állítsa, hogy a spanyol­
amerikai konfliktusban teljes semlegességet tanú­
éit sanak-a, ha ennek az lehet az eredménye, hogy 
Anglia a Csendes-Oczeánban olyan domináló be­
folyást nyer, a mely ellen Oroszország, Franczia­
ország és Németországban e pillanatban nem si­
ker nélkül küzdenek.

A békeegyesület akcziója.
A nemzetközi békeegyesúletnek Bernben szé­

kelő bizottsága a spanyol-amerikai háború alkal­
mából a következő felhívást bocsájtotta közre:

«A mikor a Kuba szigete miatt keletkezett spanyol- 
amerikai konfliktus komolyabb jelleget öltött, a béke- 
barátok, valamint az egyes országok békeszövetségei 
élénk tevékenységet fejtettek ki, hogy a két nemzet 
közötti háború kitörését meggátolják, (ti) de az 
események gyors fejlődése elkerülhetetlenné tie a har- 
ezot, mert a barczias elemek izgatásai a kormányok 
békés szándékai daczára magukkal ragadták a népeket.

Már közvetlenül a háború kitörése után érezhetőkké 
váltak annak szomorú következményei a kenyérnek 
Európaszerte való általános megdrágulásában, a mely — 
attól tartunk I — csak előjátéka lesz egyéb bajoknak és 
nélkülözéseknek, s a mely egyúttal megczáfolhatatlan 
bizonyítéka annak, hogy mennyi sok szál fűzi össze az 
egész emberi társadalmat. Tényleg az egész föld kerek­
ségén sehol sem lehet háborút viselni anélkül, hogy 
valamennyi czivilizált nép bele ne vonatnék s érdekeik 
nagy sérelmeknek ki ne lennének téve.

Hát még milyen következményei lennének egy oly 
háborúnak, a mely itt Európában dúlna ? Az ember 
borzadály nélkül alig mer arra gondolni, hogy milyen 
pusztítást idézne föl egy ilyen európai háború.

Hiszen nálunk is lappang a szikra a hamu alatt és 
egy, a közvéleményben hirtelen támadó izgalom nem 
tudná-e lángra gyújtani haragos ellenségeskedéssel, a 
melynek iszonyú következményeit nem lehetne meggá­
tolni ?

A jelen pillanat komoly viszonyai között a népnek 
melegen' érző szivéhez fordulunk és esdve kérjük: 
«Egyesüljetek, hogy közösen állást foglalhassatok az 
erőszak és elnyomatás politikája ellen s hogy követel­
hessétek az általános béke biztosítékát, a mely után 
mindenki eped. Egyesítsétek tevékenységieket a szövetsé­
gekéivel, a melyek minden országban a béke eszméjé­
nek megvalósításáért küzdenek. Ha szándékotok ko­
moly, sikerülni fog a háború ostorát hazátoktól távol 
tartani és a népeknek egymás iránti gyűlöletét ki­
irtani 1»

VIDÉK.
* Képviselőválasztás Stubnyán. A stubnyai vá­

lasztókerület képviselőjévé, mint Stubnyáról táviratozzák, 
Jusbh Ferenczet választották meg egyhangúlag.

Az oláhok ünnepe.
Az oláh túlzóknak az a szándéka, hogy Balázs­

iakén nagy nemzeti ünnepet tartsanak az 1848 
május 15-én Balázsfalván megtartott magyarelle­
nes népgvülés őtven éves fordulójának emlékere, 
illetőleg, hogy egy kis magyarellenes tüntetést 
rendezzenek, — mint már közöltük — teljes ku- 
darezot vallott ugyan, mind a mellett az oláh- 
lakta vidékeken voltak egyes apróbb sokadalmak, 
melyeken a derék fiók Coriolánusok — egyéb 
htján — kedvűkre kikáromkodták magokat, fosz­
tok alakjában, a magyar zsarnokság ellen. Maga 
a nép nem vett ugyan részt e komédiákban, csak 
az „intelligenczia“ egy része: néhány ügyeíogyott 
prókátor, pópa és dászkál és egy csomó éretlen 
diákgyerek. Miután kellőképen beszeszeltek és ki­
dühöngték magukat, szétoszlottak abban a tudat­
ban, hogy valami nagy dolgot vittek véghez azzal, 
hogy bepálinkáztak a „nagy hősök1 emlékére, a 
kik oly felségesen tudtak rabolni és oly remekül 
értettek a védtelen gyermekek és nók legyilkolá- 
sához. Az oláhság túlnyomó része azonban el­
fordult tőlük. A vacsorákról és egyéb tüntető 
gyülekezésekről tudósítóink a kővetkezőket je­
lentik :

A budapesti román nemzetiségű egyetemi hallgatók 
s a Petra Major a román egyetemi hallgatók egylete 
egyik budapesti vendéglőben népes összejövetelt tartot­
tak, a melyen több budapesti oláh előkelőség is részt 
vett. Az összejövetelnek banket színezete volt, a melyen 
számos magyar ellenes tószt hangzott el. A bankéi­
ról az ország számos részébe, úgyszintén Balázsfalvára, 
Bukarestbe, sőt külföldre is számos üdvözlő telegrammot 
küdtek. Kolozsvárról, Nagyváradról, Aradról, Balázsfal- 
várról pedig buzdító telegrammokat kaptak.

A vidékről érkezett távirati tudósításaink a kő­
vetkezők :

Balázsfalva, május 16.
A balázsfalvi tüntetés nem sikerült, legalább nem 

olyan mérvben, mint azt a korifeusok remélték. Az értel­
miség nagy része s a románság zöme távol tartja ma­
gát az efféle tüntetésektől, mert nem akar a magyar 
állameszme ellen agitálni akkor, mikor a magyar állam 
mindent elkövet, hogy a nemzetiségek velünk jó viszony­
ban lehessenek.

A balázsfalvi gyűlést azonban Domsa László elnök­
lete alatt megtartották titokban, kijátszva Simonffy 
főszolgabíró éber őrködését. Ezután banket volt, melyet 
a vidékről s Romániából érkezett vendégek tiszteletére 
adtak. Banket után megkoszorúzták a Barbutz- 
szobrot. Elkeseredéssel telt telegrammokat küldtek 
Romániába, Bukarestbe, Német- és Olaszországba. Egy­
úttal több politikai hírlapi czikket is küldték a 
külföldi lapoknak, melyek csakúgy hemzseg­
nek a barbár magyarok ellen intézett rágal­
maktól. Katonai beavatkozás nem vált szükségessé.

[Lúgos, május 16.
A templomokban ünnepi isteni tiszteletet tartottak 

azzal a kibúvóval, hogy vasárnap van. A diákság 
nagy tüntetést rendezett. Több helyen banket volt 

Szászsebes, május 16.
A szászsebes! nemzeti szövetség tegnap itt tartotta 

alakuló gyűlését. A románság ez alkalomból nagy tün­
tetést akart rendezni, de a hatóság ezt idejekorán meg­
akadályozta. A templomban a románság szine-java meg­
jelent. Az Ardeleanu román bank és több ügyvéd na­
gyobb összeget írtak alá a román nemzetiségi 
aspirácziók gyámolitására.

Brassó, május 16.
Daczára az erélyes Maurer főispán előrelátó gon 

doskodásának, a románság több helyen tüntetést ren­
dezett. Az összes románság díszes nemzeti öltönyben 
csoportosan járta be az utczákat, a nőket sem véve ki. 
Miután az oláh nemzeti színek viselése el van tiltva, a 
bolgár felszegben lakó románok kalapjaikon egyen- 
kint viselik a sárga, kék, vörös szalagokat. 
Volt néhány helyen tánczmulatság is, melyeken nem­
zeti lánczokat jártak s nemzeti dalokat énekeltek.

J* agy várod, május 16.
A románság előkelő korifeusai a nagyváradi jogaka-
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szálló éttermében nagy banketet rendeztek. A banket­
ten való részvételi ivet a nagyváradi «román kaszinó» 
elnöke köröztette az egyetemi hallgatók között. A ban­
ketten az akadémia román ifjúsága csaknem kivétel nél­
kül megjelent. Számos tószt hangzott el, melyek közt 
figyelemreméltó volt a «román kaszinó elnökének tósztja, 
ki szintén joghallgató s több román lap vezérczikk Írója. 
Nagyobb szabású demonstráczióra is készültek ugyan a 
Püspök -fürdőben, de ez állítólag a kellemetlen időjárás 
miatt elmaradt. A nagyváradi románság kiküldötte 
ngyan két tagját Balázsfalvára a Barbucz-szobor meg" 
koszorúzására, de mint Balázsfalváról Nagyváradra je­
lentették, a kiküldöttek nem érkeztek meg. A tanári kar 
5 a magyar ifjúság igen felháborodott a román ifjúság 
magyarellenes tüntetésén.

Hátszeg, május 16.
Itt szintén megünnepelték a románság nemzeti ünne­

pét. Isteni tiszteletet tartottak, több mulatságot rendez­
tek s nehány kisebb tüntetés is volt a városban.

Gyulafehérvár, május 16.
Nehány intelligens román két helyen mulatságot ren­

dezett, melyre a vidéken lakó románságot is becsőditet- 
ték. Ünnepi isteni tisztelet volt a templomokban. Káka 
czigányzenekarát kényszeritették román darabok elját­
szására, melyeket a románok levett kalappal hallgatták 
végig, majd a «Desteptate Romany» czimö forradalmi 
iáit énekelték.

Szeben, május 18.
Nagy matinéé volt. A terem zsúfolásig megtelt közön­

séggel. Szünet közben illetve vacsora alatt több ma­
gyarellenes pohárköszöntö hangzott el. A fiatalság 
politikai demonstrácziót rendezett s a hatóság sem erről, 
sem a vendéglőkben és kávéházakban lefolyt botrányok­
ról nem vett tudomást.

A Mezöségen az erélyes főispánok nagyon lelohasz- 
tották a tüntetni készülődök kedvét, de azért voltak 
ünnepi istentiszteletek és prédikácziók Mezőkapuson, 
Mező-Bándon, Lekenczén, Gerebenesen, Báldon, Rücsön, 
Szent-Annán, Méhesen. Az itt tartott tüntetések azonban 
minden nagyobb érdeklődés nélkül folytak le.

Bukarest, május 16.
A román liga, egyetértve a román ifjúsággal, 

nagy ünnepélyre készült, de ez nagyon silány 
keretekben folyt le. A tüntetéstől a komolyabb ele­
mek és méraadó körűk távoltartották magúkat. A 
kudarcz a liga iránti bizalmatlanság kifolyása.

ÚJDONSÁGOK.
— május 16.

— Személyi hírek. A király János György 
szász herczeget aranygyapjas lovaggá nevezte ki. — 
Lajos Viktor föherczeg vasárnap Szlatináról Béesbe 
érkezett. — Rainer föherczeg tegnap Velszből 
visszatért Béesbe. — Lajos Viktor, valamint 
Rainer föherczeg és neje, Mária Immaculata fő- 
herczegnő, Ágost koburgi herczeg és Alfonso 
spanyol herczeg látogatásai fogadták.

A király itthon.
A király ma délelőtt 10 órakor általános kihall­

gatást adott; többek között fogadtattak : Gróf Festetich 
Taszító kir. főpohárnokmester, gróf Széchenyi Béla, báró 
Kemény Kálmán, báró Zwiedinek Gyula rendkívüli kö­
vet és gróf Dessewfíy Aurél mint az országos magyar 
gazdasági egyesület elnöke, titkos tanácsosok, utóbbival 
Zoltán Elek altábornagy és Forster Géza egyesületi igaz­
gató. Hinke János altengernagy, lovag Gold Károly tá­
borszernagy, Wachtel József ellentengernagy, Bach Jó­
zsef, Palkovich József, Kranitz János, Jablánczv Sándor, 
Sckraml Emil, báró Steininger Karoly és Nechwalszky 
József altábornagyok, lovag Albach Gyula, Tomicsics 
György, báró Hipssich Arthur, Suvich Jenő és Proli 
Emil vezérőrnagyok, dr. Huber Sándor vezértörzsorvos, 
lovag Schweitzer Ede, Radanovlch Henrik, Tisljar Mi­
hály, Horeczky Arthur, Wischinka Adolf, Leeb Károly, 
Marsch Antal és Habrovszky József ezredesek, gróf 
Alberti Tádé, Csillag László, Path Henrik, Kovács Sán­
dor, Jovanovich János, báró Kuimer Henrik, Roth 
József, List Emil, Lösch József, Nagy Ede, Nikics János 
és Wagner Félix alezredesek, Obendorfer Károly és 
Simoncsics Gyula hadbiztosok, dr. Philipp György és 
dr. Nuss József főtürzsorvosok, Rimélv Károly püspök 
es Horváth Lajos főrendiházi tagok, Márkus József fő­
polgármester, Halmos János polgármester, Vesztes Imre 
országgyűlési képviselő, dr. Tory Gusztáv miniszteri ta­
nácsos, Bállá Gyula osztálytanácsos, báró Wiedersperger 
János, gróf Hadik-Barkóczy Endre, báró Osegovich Lajos 
és Pallavicmi őrgróf kamarások, Kassics Antal posta- és 
távirda-igazgató, Ormódi Vilmos az Első magyar álta­
lános biztosító-társaság vezérigazgatója, Tauszik Hugó 
kereskedelmi kamarai elnök, Simó Béla tanfelügyelő, 
Popper Dávid, dr. Tegze Lajos, Michaelisz Vilmos, 
Lederer Gusztáv, dr. Ott Ádám plébános.

Végül együttesen fogadta a király Suczawa város 
küldöttségét báró VYassilko György birodalmi gyűlési 
képviselővel elén.

A király a mai kihallgatáson az «Országos magyar 
gazdasági egyesület» küldöttségét igen kegyesen fogadta. 
A küldöttség meghívta a királyt az «0. M. G. E.» által 
e hó 25-én a <Tattersall»-ban rendezendő dijlovaglási 
versenyre s megköszönte a király által a versenyre 
adományozott tiszteletdijat. A király a versenyen való 
megjelenését kilátásba helyezte. A küldöttség ezután 
József főherczegnél volt ugyanez ügyben kihallgatáson.

Ma délután a budai királyi váriakban 26 terítékű 
udvari ebéd volt, a melyen a királyon kívül részt 
vettek: báró Bánffy Dezső miniszterelnök, gróf Szé­
chenyi Gyula főlovászmester, báró Jfikolics Fedor, 
C'semegi Károly, gróf Gyürky Ábrahám, gróf Szé­
chenyi Sándor, Czorda Bódog a kúria másodelnöke 
és Dessewjjy Sándor püspök v. b. t. tanácsosok, 
Latkóczy Imre, Flósz Sándor és Vörös László állam­
titkárok, dr. Dárdai Sándor az állami számvevőszék 
alelnöke, Kazy József és Kovácsovics István főispá­
nok, Vági Mór a győri kir. tábla elnöke, Berczelly 
Jenő a kassai kir. tábla elnöke, Végh Arthur, Mezei 
Mór és Werner Gyula országgyűlési képviselők, Her- 
czegh Mihály a budapesti tudomány-egyetem rektora, 
herczeg Liechtenstein első főudvarmester, gróf Appo- 
nyi Lajos magyarországi udvarnagy, gróf Paar lovas­
sági tábornok főhadsegéd, herczeg Dietrichstein al­
ezredes szárnysegéd és König udvari tanácsos.

A mai udvari ebéden a király élénk érdeklődéssel 
tudakozódott a m. kir. tudomány egyetem rektorától 
Herczegh Mihálytól az egyetemi ifjúság viszonyairól.

Örvendetesen vette tudomásul, midőn a rektor elmon­
dotta, hogy a hallgatóság túlnyomó többsége szor­
galmasan tanul, a vizsgálatokra kellő időben jelentke­
zik, előmenetelt tanúsít és hogy az egyetemi polgárok 
figyelmeztetés nélkül is, önként alkalmazkodnak a fenn­
álló rendhez s maguk közt nem tűrik meg sem a rzo- 
czialista, sem antiszemita törekvéseket. S nem verhetnek 
gyökeret az egyetemi iljuság kebelében a nemzetiségi 
mozgolódások sem. A budapesti egyetemen a nemzetiségi 
i§ak azt lehet mondani kivétel nélkül jó hazafiak.

Élénk figyelemmel hallgatta a király a rektor előadá­
sát az egyetemi internatusról is, a hol a Ludovika- 
akadémiához hasonlóan 700—800 szegény egyetemi 
polgár nyerne teljes ellátást.

— Henrik herczeg a kivinni császárnál. 
Említettük már, hogy Henrik herczeg, a német 
császár öcscse, meglátogatta a khinai császárt. A 
látogatás, mint Pekingböl táviratozzék, valamint 
a látogatás viszonzása a khinai császár részéről, 
megelégedést keltő módon folyt le. Viszontláto- 
gatásánál a császár Henrik herczegnek a nem 
uralkodó herczegek számára fennálló legmagasabb 
khinai rendjelet nyújtotta át. Fényes volt az a 
fogadtatás is, melyben Henrik herczeget az ex- 
régensné, a császár anyja részesítette. Henrik 
herczeg e czélból adjutansaval és a tol­
mácscsal az ex-régenső palotájába ment. Ez volt 
az első ilynemű fogadás, melyet az ex- 
régensné adott. Az exrégensné testetlen arczczal 
és fátyolozatlanul ült egy oltáralaku asztal mö­
gött. A herczeg bemutatta neki kísérőit. Az ex- 
régensnő a herczegnek sajálkezüleg festett legye­
zőket adott at Auguszta Viktória, a német csá­
szár neje, Frigyes császár özvegye és a herczeg 
neje számára, Henrik herczeg jelentette neki, hogy 
Vilmos császár fog neki ajándékokat küldeni és 
egyúttal említette, hogy a pekingi német nőknek 
torró kívánsága, hogy az ex-régensnénál tiszteleg­
hessenek. Az ex-régensné azt felelte, hogy ez 
óhajt teljesíteni fogja. Ezzel az ex-régensné egy 
egészen uj szokást honosít meg.

— Ebéd a magyar delegáezló háznagyánál. 
Báró JVodianer Albert, mint a magyar delegáezló 
háznagya, tegnap ebédet adott, a melyen resztvettek; 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter, Plener Ernő 
közös főszámvevőszéki elnök, Lukács László pénzügy- 
miniszter, Sze ntgyörgyi Gyula osztályfőnök, gróf 
Szapáry Tibor fogalmazó. Széli Kálmán, a magyar 
delegáczió elnöke, báró Jfikolics Fedor, Lukács Béla, 
Bohus Zsigmond, gróf Keglevich István, báró Har­
kányi Frigyes. Gáli József, Fluger Károly, Francisci 
Henrik, Hegedűs Sándor, Klobusiczky Janos és 
Mohay Sándor delegátusok.

— Ebed a hadtestparancsnoknál. Lobkovich 
Rezső herczeg hadtestparancsnok tegnap ebédet adott, a 
melyen a következők vettek részt Krieghammer Ödön 
közös hadügyminiszter, gróf Nákó Kálmán v. b. t. t., 
Radó Kálmán, báró Fin Ferdinand tábornok, Zsol­
dos Ferencz altábornagy, Röckenzaum Richard lovag 
osztályfőnök, Canisius Győző vezérőrnagy. Klar 
Kristóf ezredes, Krobatin Sándor lovag, Terkulje 
János., Glückmann Károly, Elmayer Lajos, See- 
franz Antal ezredesek, Miklós Ödön, Fulszky 
Ágost, Münnich Aurél és Gajári Ödön orsz. képvi­
selők. Báró ,á bele Vincze őrnagy szárnysegéd és 
Urbán Nándor százados szárnysegéd.

— Károly Lajos föherczeg emlékezete. Néhai 
Károly Lajos föherczeg lelkiüdvéért — mint nekünk 
Becsből írják — nem halálának évfordulóján, e hó 
19-én, hanem 18-án délelőtt 10 órakor fognak a kapu- 
czinusok templomában, gyászistentiszteletet tartani.

Küldöttségek a minisztereknél. Barsmegye egy 
küldöttsége tisztelgett ma délben a házban Kazi János 
főispán vezetése alatt báró Dániel Ernő kereskedelem­
ügyi miniszternél a garam-szt-kereszti hídnak állami 
kezelésbe való átvétele tárgyában. Ugyancsak ma délben 
tisztelgett Nagv-Kanizsa egy küldöttsége is először báró 
Dániel kereskedelmügyi miniszternél a helyi érdi kit 
vasút építése dolgában, Wlassies Gyula vallásügyi mi­
nisztertől pedig a községi iskolák állami kezelés 
alá vételét kérték. — Orosháza község képvi­
selőtestületének háromtagú küldöttsége Székács Ist­
ván vezelése alatt tegnap tisztelgett Perczel Dezső 
belügyminiszternél, arra kérve a minisztert, hogy 
Békés vármegyének azon határozatát, hogy Geist 
Gáspár kérésére Csákot Orosházától Kondoros köz­
séghez kapcsolta, mint Orosháza érdekeit sértő határo­
zatot ne hagyja érvényben. A miniszter azt válaszolta a 
küldöttségnek, melynek tagjai Jankó György községi 
bíró és Vangyel Szilárd községi jegyző voltak, hogy 
Csákónak Kondoroshoz való csatolása több szempontból 
kívánatos, de hogy Orosháza község érdekei se szen­
vedjenek, elhatározta, hogy Puszta Szent Tornya 
községet feloszlatja, s kárpótlásul Orosházához csatoija. 
A terv, mint ígérte, hamarosan megvalósul.

— Lajos Viktor föherczeg születésnapja. La­
jos Viktor föherczeg tegnap ünnepelte 56 ik születés­
napját. Ez alkalommal úgy a király, mint az ural­
kodóház minden tagja táviratilag, vagy levélben üd­
vözölték a főherczeget, a ki nek a palotájában kitett ivén 
az osztrák arisztokráczia és diplomaczia számos előkelő 
tagja jegyezte be nevét.

— Egyházi választások. A pesti ágostai evangé­
likus hitvallású magyar és német egyházközség tegnap 
és tegnapelőtt választotta meg tisztikarát és egvház- 
tanácsat. A magyar egyház részéről beadlak összesen 
száz érvényes szavazatot, a német egyház részéről két- 
százharminezhármat. A csekély érdeklődés abban 
leli magyarázatát, hogy az ellenzékiek, a kik felügye­
lőül Kossuth Ferecczet vagy Györy Eleket óhajtot­
ták volna, tartózkodtak a szavazástól. Közös egyházi 
tisztviselők : Közös felügyelő lett: Dr. Králiic Lajos. 
Közgondnok : Stepháni Lajos. 1. iskolafelügyelő : Zsig­
mondy Géza. II. felügyelő: Dr. Vétsey Janos. Iskola- 
gondnok : Fancsaly Joób Károly. Szindikus: Dr. 
Zsigmondy Jenő. A magyar egyház felügyelője 
lett : Dr. Wagner Géza ; gondnoka : Beliczay Béla ; 
jegyző : Posszert Gyula. A német egyház felügyelője 
lett: Puszi Tivadar : gondnok : Szuttelmann Ágost; 
jegyző : Broschka Gusztáv Adolf. Ez eredményt hiva­
talosan vasárnap hirdetik ki.

— Áldozó csütörtök. E hó 19-én, áldozó csü­
törtököt a főváros templomaiban, a szokásos ünnep­
ségek között ünnepük meg. A belvárosi főplébania- 
templomban reggel nyolez órakor kezdődnek az ájtatos- 
ságok és délelőtt tíz órakor tartják meg az ünnepi 
zenés misét.

— Vajda Péter emléke. A pápai Jókai-kör — 
mint táviratban jelentik — Vajda Peter, a korán el­
hunyt költő emlékcre szép ünnepet tartott tegnap. Az 
ünnep két részből állott; az egyik Pápán, a másik 
Vanyolán tartatott. Az ünnep színhelye Papán a fő­
iskola tornatermében volt, melyet a város társadalmá­
nak szine-java, a vidék kitűnősége és Pápa város rokon­
sága töltött meg. Az ünnepi beszédet Fenyvessy Fe­
rencz, Veszprém vármegye főispánja s a Jókai-kör el­
nöke nyitotta meg, melyre Hegedűs István egyetemi 
tanár, a magyar tudományos akadémia és a Kisfa lúd y- 
társaság képviselője válaszolt, méltatván Vajda Pétért 
mint filozófust és a természet költőjét. Majd Kapossy 
Luczián mondotta el emlékbeszédét. Fenyvessy Ferencz 
záróbeszédé után délután 3 órakor indult el a Jókai­
kor küldöttsége elnökének, dr. Fenyvessy Ferencz fő­
ispánnak és Bauer Antal orsz. képviselőnek vezetése 
alatt Vanyolára. A bosszú kocsisort a község határában 
bandérium várta s ennek vezetése alatt vonultak Vajda 
szülőházához, a hol az ünnep másik része folyt le. Itt 
Harmos Zoltán mondott beszédet, a melyben Vajdát 
mint hazafit méltatta. Beszéde közben lehullott az em­
léktábláról a lepel s előtűnt a fekete márvanytablán a 
következő aranybelüs felírás:

£ házban született 
VAJDA PÉTER,

» természet és függetlenség dalnoka,
1808. január 20-án.

Emlékének a pápai Jókai-kör 1898.
Ezután Hegedűs István mondott beszédet, a mely­

ben Vajda Pétert mint a bazafiság. egyenlőség és füg­
getlenség dalnokát dicsőítette. Bauer Antal záróbe­
széde után az ünnep véget ért.

— Zichy Antal állapota. Zichy Antal állapota 
még egyre válságos és semmi remény sincs arra, hogy föl­
gyógyuljon. Ágya mellett dr. Farkas László mindent 
megkísérel, de a katasztrófát csak ideig-óráig tudja majd 
késleltetni. Az agg tudós az éjjel különben jelentéktele­
nül jobban lett.

— Jókai a maga egészségéről. Mi sem bi­
zonyítja jobban azt a derült élelbölcseséget és 
vidám felfogást, a mely Jókai Mór egyéniségét 
jellemzi, mint az, ha önmagáról beszél. A Pelőfi- 
társaság tegnapi felolvasó ülésén történt, hogy 
Jókai Mór előtt beszédtárgyává tették az erdélyi 
Unió és a szegzárdi Garai-szobor leleplezési ünne­
pélyét. Mindkét ünnepi alkalomra meghívták a 
Petőfi-társaságot is.

— Jó volna bátyám, ha te is leutaznál egyik, 
vagy a másik helyre az ünnepség emelésére — 
monda Bartók Lajos.

— Szívesen tenném fiam — feleié Jókai — de 
az egészségem nem engedi meg.

— Az egészséged ? De hiszen olyan jó színben 
vagy, hogy űröm rád nézni!

— Jó színben vagyok ? No, ha igy beszélsz, 
elmondok neked valamit. Parisban történt (a „Ma­
dame Sans-Gene-ban egyébiránt fel is használtak), 
hogy egy modern czipesznél egy urhőlgy czipöt 
rendelt. Megcsinálják a czipöt. Másnap beállít az 
illető ui hölgy az üzletbe:

— Micsoda czipöt csináltak nekem ? — mondja 
szemrehányclag — a sarka azonnal elferdült, a 
talpa kiáll . . .

— Nagyságos asszonyom — szakilja félbe a 
czipész — bizonyosan járni tetszett benne 1

— Persze, hogy azt lettem.
— Hja kérem, azt pedig rosszul tette. Én csak 

olyanoknak csinálok czipöt, a kik nem gyalog, de 
kocsin járnak. A czipö csak a szemnek, de nem 
a labnak való.

— Latod fiam — végzé Jókai — az én jó szí­
nem is olyan, mint az a párisi czipö. Csak a 
szemnek való, de egyébként nem ér sokat. Az 
egészségem is olyan, mint az a czipö, már csak 
kocsin járok vele, különben elferdül, a sarka.

— A mlskolczi Kossuth-szobor. Kossuth Lajos 
érezszobrát e hó 30-án leplezik le Miskolczon fényes 
ünnepségek között. A budapesti tudomány-egyetem pol­
gársága 5 tagú küldöttséggel képviselteti magát és ko­
szorút tesz le Kossuth első monumentális méretű szob. 
rának talapzatára.

— A királyi palota kertje. A budai királyi vár­
palota kertjét, mely csakis az uvar számára van fen- 
tartva, az idei tavaszon pompásan átalakították. A var­
hegy déli oldalán levő kert, festői lugasaival, árnyas 
fasoraival egész kis paradicsom s a tavaly berendezett 
téli kert által egyenes kapcsolatban van a király lak­
osztályával. A király reggelenkint ott szokott sétálni, a 
honnan remek kilátása van úgy a Dunára, mint a pesti 
oldalra. Az udvar itt időzése alatt a kert a közönség 
előtt teljesen zárva van.

— Fővárost tanulók a tornaversenyen. A fővá­
rosi középiskolai tanulók az idén a szabadkai kerületi 
tornaversenyen vesznek részt, a melyet május 29-én 
tartanak meg. A főváros tanintézeteiből több száz ta­
nulót jelentettek be, a kiknek lakásáról és ellátásáról a 
szabadkai rendező bizottság gondoskodik.

— P.gy színész öngyilkossági kísérlete. 
Nagyváradról taviratozza levelezőnk : Hornyánszky 
Karoly színész, a ki a mai előadáson Madam 
sans géneben Fouchet játszotta volna, közvetle­
nül az előadás előtt öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el. Beretvával fölmetszette az ereit. Tette 
a színházban nagy riadalmat okozolt. Az előadást 
mind a mellett megtartóitak. Hornyánszky szere­
pét hirtelen LoVinusz vette át s játszotta el. A 
beteget beszállítottuk a kórházba, hol az orvosok, 
a seb megvizsgálása után. azt a véleményt nyil­
vánították, hogy felgyógyulása remélhető. Telté­
nek oka szerelmi csalódás.

— A posta megbízhatósága. A főváros üzleti kö­
reiből utóbbi időben többen panaszkodtak, hogy közön­
séges leveleik elvesznek. A panaszosok gyanúja, ha nem 
is kifejezetten, a posta ellen irányult, miutáu az a fel­
adódnak állított egyszerű levelek sorsát nem volt képes 
kimutatni, mert ezek a levelezések jellegüknél fogva 
nem esnek semmiféle elkönyvelés és nyilvántartás alá. 
A posta megbízhatóságának igazolása érdekében folyta­
tott hosszas kutatások és megfigyelések után sikerült 
legutóbb egy par üzlet és hírlapvállalat alkalmazottjait 
tetten érni, a mint a gondjaikra bízott levelekről a bé­
lyegeket leszedték s a leveleket megsemmisítették. Hogy 
tehát a közönséget az ily megbizhatian alkalmazottak 
visszaéléséből származó kellemetlenségtől a postaigazga­
tóság megóvja s a posta jó hírnevét sértő hasonló gya­
núsításnak elejét vegye, a levelező közönséget, a keres­
kedelmi és hírlapvállalatokat ez utón kéri föl, hogy 
levelezéseik feladását csak teljesen kipróbált és meghitt 
emberekre bízzák.

— Himnusz a tengeren. Serly Lajos karmester 
tudvalevőiig nagy társasagot toborzott össze s elindult 
velők Londonba, hogy a ködös Albion lakóinak bemu­
tassa a magyar zenét és a mi örökszép nemzeti tán- 
ezunkat, a csárdást. A magyarok május 5-én szálltak 
Brémában a «Schwalbe» nevű német gyorsgőzösre. A 
mikor a partról elsikiott a hajó, honfitársaiukuak úgy 
elszorult a szive, hogy önkénytelenül mindnyáján egy 
szívből, egy ajkon rázendítették a Himnuszt s utána a 
Szózatot. A gőzös idegen elemekből álló közönsége, 
m-ghatottan gyönyörködve hallgatta a kél nemzeti éne­
künket és szűnni nem akaró tapsviharral kérte megis­
métlését. A hajó kapitánya pedig hálából meghívta reg­
gelire az egész társaságot, mely azonban az egesz utón 
ki nem fogyott az utasok figyelmességének élvezéséből. 
A társaság hetedikén lépett föl először s nagy halast 
ért el.

— Magyar orvos a spanyol-amerikai háború, 
ban. Harsányt István orvos, Harsány! Sándor chikagói 
ev. ref. lelkész testvérőcscse ma utazott el Rotterdamba, 
honnan a 24-én reggel 6 órakor induló «Edam» kir. 
postagőzössel utazik New-Yorkba Junius 1-én érkezik 
oda, a honnan hadihajón az Antilla tengerre száll.

— Megakadályozott szoczialista véreng­
zés. Nagybecskerekről táviratozza tudósítónk : A 
bókái szoczialisták elhatároztak, hogy véres bőseid 
állanak a május elsején történt, lázadás elnyomása­
kor agyonlőtt társaikért. Tervők abból állott, hogy 
május 15-én mind a két község hazára vörös 
zászlót tűznek ki, a tiz főből átló csendőrseget pe­
dig lemészárolják. Tervők azonban kitudódott, 
mire Delimanus alispán egy szazad katonasággal 
a helyszínére utazott. A községben erre helyre 
állott a csend. A vizsgálat kiderítette, hogy a 
szoczialistákat Pfeiffer Sándor izgatta fel levelei­
vel, melyeket igen gyakran küldözgetett a köz­
ségbe.

Egy őrtilt rémtette. A bécsi Burg udvarában 
egy feltűnően viselkedő férfi vonta magára tegnap a 
járókelők figyelmét. Minden áron kihallgatásra akart 
menni a királyhoz. Elvezették egy rendőri őrszobába, a 
hol az őrültet, a kiről kiderítették, hogy Orgovan 
József 39 éves hajléktalan földmives, egy rendőrnek ad­
ták át, hogy a rendőrfőnök! hivatalba kísérje. A Michaeler- 
platz közelében Orgovan hirtelen egy nyitott zsebkést 
rántott elő, a melyet kabátja zsebében rejtett el és oly 
erővel döfte hasába, hogy a belek kitódultak. Egy má­
sodik döfést megtudott akadályozni a rendőr, mert rá­
vetette magat és kiszak Itá kezéből a kést. Az életveszé­
lyesen megsebesült őrültet a kórházba vitték.

Rövid hírek. Rétién, a hol csak a napok­
ban égett le harmincz ház, tegnap ismét tűz. volt, 
melyet minden valószínűség szerint gyújtogatás 
okozott. Erre mulat az a körülmény, hogy a 
jegyző és a biró névtelen leveleket kapott, me­
lyekben azzal fenyegetik őket, hogy ha le nem 
mondanak hivatalukról, felgyújtják a házukat. — 
Torontál- Vásárhelyen Csende Péter gazda- 
ember a lovai közé esett, melyek a robogó vo­
naltól megbokrosodva, agyongázolták. — Kun- 
Halason Daczi Maria fiatal leány a miatt való 
elkeseredésében, hogy szülei, a kiket miatta csuk­
tak be, mert törvénytelen gyermekét megölték, 
sohasem szabadulnak ki a tőmlöczből, megmér­
gezte magát.

= Titokzatos bűntény. A Vasváry Pál-utcza 7.
számú házban ma déli-lőtt ruhát teregettek s e közben 
valaki rémülve vette észre, hogy a prdláson egy fel­
oszlásnak induló csecsemő holtteste fekszik. A kik együtt 
voltak, mind ijedten futottak le és lélekszakadva adtak 
hirt a házbelieknek a borzasztó leletről. Beszéltek róla 
II eisz Reginának is, a ki csaknem elájult a hír halla­
tára és hamarosan félrehivta a férjét, hogy nagy újsá­
gol mondjon neki. Elmondta, hogy a hulla az ő testvé­
rétől való s mintegy három héttel ezelőtt került a pad­
lásra. Úgy történt ugyanis, hogy Weisz Heléna Bihar- 
megye Sztrákos községéből áldott állapotban jött fel 
Budapestre s mivel hajadon volt, röstelte a dolgot. 
Testvére, Regina erre azt mondta neki, legyen nyugodt, 
majd megszabadítja a magzattól. És szavának állott. A 
bűnös műtét után az anya rongyokba csavarta a kora­
szülöttet, föl vitte a padlásra és szalmát rakva alája, 
elégette. Néhány nap múlva pedig elutazott. Mikor a 
férj erről ma tudomást szerzett, első dolga volt az 
eseiröl jelentést lenni a VI. kér. kapitányságnak, mely 
Weisz Reginát kihallgatta s vallomása alapján letar­
tóztatta. A bűnös anyát keresik.
g |= A rendőri sajtóiroda hírei. Az éjjel a külső 
kerepesi-ut 46. számú istállóban, melyben Aranossi és 
Löwy nagyfuvarosok hatvan lovát őrizte tizenhat ko­
csis, b.kötök jurták és két lovat loptak el. Az egyiket 
Czédrusnak hívják, ha nevén szólítják, nyerit, bal sze­
mén vak, világos pej és heréit. A másiknak Tündér a 
neve, nyolez éves heréit és a homlokán kis csillag van. 
A tolvajokat nyomozzák. — Tegnap este a «Mátyás ki­
rály» nevű helyi hajó összeütközött az «Ó-Buda» csá­
va r.őzössel a tabáni hajóállomás előtt. Szerencsére az 
utasok ijedtségén kívül komolyabb baj nem történt, csu­
pán a csavargőzüs egyik ablaka törött be. A vizsgálatot 
megindították. — A rendőrség a napokban egy Bitiek 
Janos nevű mátyásföldi születésű tizenkét éves zsebtol­
vajt fogott el, a ki fiatal kora daczára már többször 
volt lakója a rendőrség fogházának. Legutóbb a molnár- 
utczában csíptek el, midőn egy úrasszonynak zsebében 
kotorászott. A fiatal gonosztevő Simi és Sámi néven 
két barátját említette, a kikkel az Almássy-téren szokott 
találkozni, a hol aztán kiosztják egymás közölt a mun­
kát. Mind a harmat elfogták és az ügyészséghez kísér­
tek. — A Leliel-utczai villamos vasút 19. számú ko­
csija tegnap egy ismeretlen munkasembert gázolt el, 
ki részegen feküdt a síneken. A szerencsétlent holtan 
szedték ki a kerekek alól. Tetemet a törvényszéki or 
vustaui intézetbe szállítottak.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Reprisek a nemzeti színházban. A nemzeti 

színház Kcheguray «Marianná»-ján kívül még két 
darabot frissít fel e szezonban, mindkeltot szerepválto­
zásokkal. Ujvary Béla «Gárdisták»-ját és Karczag 
Vilmos «Lemondás» ezunü színmüvét.

— Vendégszereplö művésznek. K. Gerö Lina 
a napokban Kolozsvárrá megy vendégszerepelni, Jászai 
Mari pedig Török-Szent-Miklóson fog egy estén fellépni.

— Loie Fuller még kétszer fog fellépni a magyar 
sz nhazban, Holnap, e hó 17-en az Utazás egy apa 
körül czimü operettben lép föl, szerdán, 18-an pedig 
a Gésák-bau mutat be egy eredeti japán tanezot s 
azonkívül a szerpuntin-tanezban a rózsa- és tüztanezot. 
Ugyanez operettben mutatkozik be először énekes sze­
repben Kemény Lajos, a magyar színház újonnan 
szerződtetett baritonistája, Fairfax hadnagy szerepében.

SPORT.
— Jefferson L. Róbert világhírű kerékpárutazó és 

laptudósitó, a ki Londonból Berlin, Bécs, Budapest, 
Kassa, Lemberg, Odessa, Moszkva, Khiwán at kerékpáron 
Boknaraba utazik s onnan Konstantinápolyon at vissza 
Londonba, tegnap éjjel Budapestre érkezett. Jefferson 
a «budapesti kerékpár egyesület» vendége lesz.

— A nagybecskereki kerékpáregylet tegnap tar­
totta átalakított uj pályáján, szép időben második ver­
senyét. Az eredmény a következő: I. Megnyitó verseny. 
Hat kör kétezer méter. Első Keszler (Budapest), máso­
dik Greiner (Budapest), harmadik Szavics (Belgrad). 
II. Vendégek versenye. 12 kör. Első Keszler 8 p. 20 
mp., második Greiner 8 p. 24 mp., harmadik Szavics 
8 p. 50 mp. III. Egyleti verseny. Kilencz kör. (A nagy­
becskereki kerekp.íregylet tagjai részére.) Első Merschdorf 
Péter 5 p. 28 mp., második Till Viktor 5 p. 35 mp., harma­
dik Gruics Branko 6 p. IV. Tiszti verseny. Három kör. 
Első Dragojlov Szvetozár 5 p. 26 mp., második Radics 
Vladimir 5 p. 30 mp., harmadik Teszling Ferencz 5 p. 
40 mp. (Mind cs. kir. hadnagyok.) V. Fő verseny. 30 
köz. Első Greiner 19 p. 4 mp., második Keszh r 19 p. 
5 mp., harmadik Till 19 p. 45 mp. VI. Kezdők verse­
nye. 6 kör. Első Gruics 3 p. 32 mp., második Schubert 
Ferencz 3 p. 46 mp., harmadik Szekcsán Jaucs 3 p. 
50 mp. VII. Térelőny verseny. 3 kör. Keszler és Greiner 
lélkörnyi térelőnyt adnak Grujicsnak, Szekcsáunak, 
Tapovicsának, száz métert Merschdoi ínak, 120 métert 
Tiilnek. A verseny Merschdorf győzelmével végződött, 
második Szávics, harmadik Till. Vili. Hölgyek versenye. 
Első Klees Pepi (Újvidék) 2 p. 41 mp., második Kulin 
Róza (Temesvár) 2 p. 50 mp IX. Vigaszverseny. Első 
Kerner, második Adamuo, harmadik Palozay. A kerék­
párosok tiszteletére a színházban díszelőadás volt.

A budapesti lóversenyek hetedik 
napja.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A holnapi nap program inja több igen érdekes ver­

senynyel kecsegtet.
Az államdijban (10.000 kor. 2400 m.) sok jó klasszisu 

ló van nevezve.
Indulhatnak ugyanis a jobb háromévesek közül: 

Gagerl (50*/2 k.), Mérges (50‘/2 k.), Lulu (50'/o k.), 
Pavolin (50l/2 k.), Valaki (48 k.), Zászlós (48 k.).

Az iuősebb évjárat szintén kitünően van képviselve 
Kópé (60l/o k.), Rabenvater (63 k.), Czigáuylcgény 
(62'/2 k.) és Ignácz (65 k.) által.

Azt hisszük, hogy a győztes az ifjabb évjáratból fog 
kikerülni.

Elsőnek Pavolint várjuk, mely még az idén veretlen, 
a második és harmadik helyet pedig Mérges, illetve 
Gagprl-nek Ítéljük oda.

Szintén szép futammá alakulhat a Szt.-Gellért-Handicap, 
mely évenként egyike szokott lenni a legérdekesebb 
versenyeknek.

Még itt tizenhét ló bír indulási jogosultsággal; ebből 
azonban csak 8—9 ló fog indulni.

Tekintve, bogy a verseny handicap, nyilt versenynek 
lehet tekinteni.

Nézetünk szerint a legtöbb kilátással Balek (48 k.) 
indul, utána Doge-t és Mir kőt várjuk a leirt sorrendben.

A legnagyobb terhet Álmos (66 k.) kapta. De nem 
hiszszük, hogy tulajdonosa ily nagy teherrel indítsa 
1400 méterre, mely Almosnak már kissé hosszú is.

Tip-Topnak (64 k.) már inkább van kilátása, de 
csak helyre; ha helyette Billnitz (49V2) indulna, szin­
tén igen jó esélye van a Dreher-istállónak.

Keletben (oS1/^ k.) nem bízunk, pedig súlyban eléggé 
jól áll és a táv is megfelelő neki.

Ha a nevezetteken kívül más ló nyerné meg e futa­
mot, az meglepetés számba menne.

A nap többi futamai szintén érdekeseknek ígérkeznek, 
ezekben egyszerűen utalunk jelöltjeinkre.

vá részletes programmot lapunk 7-ik és 8-iJo 
oldalán közöljük.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Intézkedések a kenyérinség ellen. Halmot

János polgármester, arravaló tekintettel, hogy a gabona 
s vele együtt a kenyér árának emelkedése nincs k» 
zárva, megkívánja tétetni az intézkedéseket, arra nézve, 
hogy a köznép Ínsége be ne következzék. A teendő 
óvóintézkedések megvitatása czéljából ma délután érte­
kezletet tartott a polgármester, a melyre meghívta „ 
összes kerületi elöljárókat, továbbá a közélelmezési és 
közjótékonysági ügyosztályok vezetőit s a főorvost. Az 
értekezlet örömmel állapította meg, hogy e tekintetben a 
hatóság a megfelelő eszközökkel rendelkezik 
s a legfőbb ezek közül az, hogy ha kenyérinség mutat, 
koznék, az összes népkonyhákat megnyitják és újakat 
is állítanak fel s a köznépnek a hatóság osztat ki ölesé 
áron kenyeret.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok e 
hó 17-én, kedden, tárgyalni fogják, úgymint: az v! kér 
a 852—866. házszámig, a VII. kér. a külön meghívót 
lakét, a Vili kér. a külön meghívottakét, a IX. kér a 
ferenezvárosi 9420-9460. uj helyrajzszámu házakban 
összeirt adókötelesekre vonatkozó 111. osztályú kereset- 
adó javaslatokat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Am. tud. akadémia III. osztálya ma délután 

ülést tartott, melyen Than Károly elnökölt. Az ülést 
kiválóan érdekessé tette, hogy ezen az ülésen foglalt széket 
külföldre szakadt hírneves hazánkfia, Lénárd Károly, ez­
előtt heidelbergi, most kiéli egyetemi tanár, a ki u 
x-sugarak tanulmányozásával szerzett magának oly dj. 
csőséget, hogy magyar ember és német professzor 
létére a franczia akadémia az idén a nagy dijával 
tüntette ki. Lénárdot a magyar akadémia már a múlt 
évben választotta tagjává és ma tartotta székfoglalóját, 
de csak névleg. Személyesen nem jött el, hanem Súly 
Kálmán, az akadémia főtitkára olvasta fel értekezését, 
mely szól az elektromos erővel párhuzamosan irányított 
kathod-sugarak magatartásáról. Kísérletileg bizonyítja 
ebben, hogy a kathod-sugarak mágneses elhajlithatósága 
nem változatlan, mint eddig hitték. Utána Lengyel 
Béla r. tag folytatólagosan ismertette a calcium 
chemiai tulajdonságait. A calcium hydrogénnel nem­
csak magas, de közönséges hőmérsékleten is egyesül, 
a nitrogénnal az eddig nem ismert calcium nitride! 
adja, mely vízzel ammóniává és calcium hydrosidre 
bomlik. Érdekes, hogy mocsárgázzal calcium carbid ke­
letkezik. A lúg Nándor rendes tag, dr. Szontágh 
Félix és Wellmann Oszkár vizsgálatait mutatta be a 
normális és dil'teriás lósavóról, melyeket Tangl Ferenci 
intézetében az állatorvosi akadémián végeztek. Kimutat 
ják dolgozataikban, hogy a diítériás savó gyógyitó ha 
tusa nem a muclesalbuminnak köszönhető. Immunizálás 
közben a vérsavó fehérje tartalma növekedik, fagyás­
pont csökkenése és elektromos vezető képessége pedig 
kisebbedik. Ugyancsak Klug Nándor terjesztette éli 
Bugareky István és Tangl Ferencz tanárok dolgoza 
tat a «vérsavó molekuláris concentratio viszonyairól» 
Kimutatják, hogy különböző emlősállatok vérsavójanak 
molekuláris concentratiója csak igen szűk határok kő 
zött ingadozik s hogy ez a szerves molekulák ingado 
zásából ered. A molekulák 3/4-része szervezetlen s csat 
74-része szerves.

— A Márta-egyesület igazgatósága elhatározta, 
hogy a fővárosi cseiédügy terén érezhető aggasztó vi­
szonyok javitasa érdekében, külföldi mintára, a hely- 
nélküli cselédek ellátására a fővárosban cselédotthoni 
alapit. Ezt a vállalkozását széleskörű társadalmi mozga 
lom utján kívánja létesíteni és ezért gyüjtőiveket bocsá­
tott ki, melyekben azzal a kérelemmel fordul a társa 
dalomhoz, hogy lépjenek be minél többen az egyesü 
leibe és a cseledotthon alapjai adományaikkal támogas 
sák. Gyüjtőiveket küld, adományokat és tagsági jelent 
kezeseket elfogad lovag Fűik. Zsigmond elnök (V. kar 
hold-uteza 7)

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— Bűn vizsgálat egy fővárosi ügyvéd ellen

Bizonyára nagy feltűnést fog kelteni az a bünfeljelentés 
a melyet a múlt napokban adtak be dr. Famady 
József, a Hunnia gépgyár részvénytárs. gondnoki 
ellen. A «Hunnia», amely Tamóczy Gusztávé volt tudvs- 
levőleg csődbe jutott és mivel a passzívák több százezei 
forintra rúgtak, a részvénytársaság igazgatósága ellen 
bünvizsgálalot indítottak. A tömeg gondnokául a bíró­
ság Farnadyt, helyetteséül Thomka Jenő ügyvédei 
rendelte ki. A feljelentés hűtlen kezeléssel vádolja 
Farnadyt és azt állítja, hogy ő azt a csekély vagyont, 
a mi a megkárosodott részvényesek és hitelezők részén 
megmaradt, elfecsérelte. Legsúlyosabb az a vád, hogy 
a legnagyobb értéket képviselő ingatlant, a melyet 8 
szakértők annak idején 200.000 forintra becsültek, állí­
tólag 52 000 forintért a kezére játszotta Horn 
Dávid milliomos fakereskedönek. A feljelentéi 
szerint oly dolgok történtek, hogy egyes tárgyakat, i 
melyek 2000 forintba kerültek, 5 forintra becsültek, e 
minek pedig 40.000 forint volt a beszerzési ára, azt 
400 forintra becsülték. A büntető törvényszék ez ügy­
ben elrendelte a bünvizsgálalot és annak foganatositá 
savai Drill Béla vizsgáló bírót bízta meg.

— A fosztogató kávés btinpöre. Nagy feltűnés! 
keltett az őszszei az a hir, hogy a főváros legélénkebb 
helyen levő egyik éjjeli kávéházában, a kávés és sze­
mélyzete teljesen kifosztottak egy angolt, a ki aztán 
panaszával a rendőrséghez fordult, s az angol konzul­
nak is elbeszélte hajat. A kávés Schwartz József, ki­
nek az Erzsébet-küruton volt az emlitett kávéfcaza Ide 
vetődött be Juiartiings Vilmos, a W. és VV. Stad 
Limited liverpooli ezég kereskedelmi utazója, nem 
annyira vélelleuségből, mint a kassz than ütő csinos 
leány, Schwartz Anna kacsintgatásaira. A kassza tün­
dére mindjárt az angol mellé telepedett, bort hozatott, 
azzal az Ígérettel, hogy a hajnali órákban abban a ké­
tes szerencsében részesülhet majd lovagja, hogy öt haza* 
kíséri. Később a leány becsalta balekjét egy szeparéba, 
s ott a kávés, valamint a pinezérek segítségével annyira 
leitatta, hogy a boldogtalant önkívületi állapotban 
szállították a Rémi-fogadóba, a hol a lakása volt 
Schwartz Anna a kávéssal együtt, a ki nem 
tuiajdonkép bátyja, Jummings Vilmost magára hagyta. 
Mikor aztán az angol másnap felébredt, észre­
vette, hogy nemcsak minden pénze, hanem az áruja is 
hiányzik, teljesen kifosztották. A rendőrségnél elpana­
szolta, hogy a kávés és személyzete az elmúlt cjjel, 
mintegy SőO forint készpénzét és óráját elrabol­
ták. A rendőrség nyomban letartóztatta az egész személy­
zetet. Eleinte valamennyien tagadtak, de lí embergw 
Jenő pinezér később beismerte a vizsgálóbíró előtt, hogy 
bizony kiraboltak az angolt. A törvényszék ez alapén 
ma vád ala is helyezte a terhelteket lopás büntette 
miatt s ügyükben a jövő hó végére tűzte ki a végtár­
gyalást. A Rossingtonban (Anglia) lakó káros ügygond­
nokául a bíróság dr. Kenecli Géza ügyvedet ren­
delte ki.

— Szoczialista sajtóper. Kohn Vilmos a múlt 
évben «Egyenlőség a törvény előtt» czimmel szoczialista 
izü czikket irt a Á'épakarat-ba. A czikkben a főügyész 
osztály elleni gyűlöletre való izgatást latoit és ezért 
sajtópört indított Kohn ellen. A tárgyalást annak idején 
meg is tartottak, de a vádlott nem jelent meg. A* ® 
távol létében a bíróság 3 havi allamfogházra ítélte.
A sajtóügyi eljárás értelmében a vádlott távollétében 
hozott ítélet végre nem hajtható és ezért ojabb tárgya­
lás vált szükségessé. Ezt a második tárgyalást ma tar* 
toltak meg, a mely azzal a meglepő eredményevei vég­
ződött, hogy az esküdtek 11 szóval 1 ellenében net - 
vétkesnek mondták a vádlottat, mire a sajlóbiro»/ 
felmentő ítéletet hozott.
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hossMs szenvedés útin 46 éves korában meghalt. A 
megboldogult egyik legismertebb és népsz-rü tisztviselője 
voll a fővárosnak. Hilálát özvegye, leánya es kiférj edt 
rokonság gyász Íja. Temetése holnap, kedden délután 
lesz a Mária utcza 10. sz. a. gyászházből.

Fomszek Sándor, a legjobb, legderekabb 
hazafiak egyike, meghalt. Fomszek egyike volt a 
48-as szabadságban^ legderekabb, leghősibb hon­
védéinek, a ki a császári hadseregből jött át a 
honvédekhez s a csatatéren nyolez sebből ontotta 
vérét a hazáért, azután pedig nyolez esztendeig 
hordta a rablánczot Olmützben, A most elhunyt 
hazafi, úgy odahaza, mint fent a fővaroskan a 
legnagyobb tisztelet tárgya volt. Mint a szigetvári 
kerület országgyűlési képviselőjét a házban is a 
legöszintébb tisztelettel vették körül.

fomszek Sándor 1818-ban született. A katonai pá­
lyára szánta magát s Görgőivel és Kazinczy Lajossal 
együtt szolgált a gárdánál. Az lS4S-as eseményekkor a 
császári huszároknál szolgált, mint főhadnagy. Magyar 
érzelmeiről volt hires már akkor is. Eszeken 1S48. év 
telén épp magyarsága miatt összeszólalkozott a horvát 
lisztekkel. Nemsokára ezután ezredével a magyar zászló 
alá esküdött. Nagy-Sarlónál a leghevesebb tüzvonalban 
küzdött Nyolez sebet kapott, a mikor leszédüit lováról. 
Az ütközet után szedlek fel a többi sebesültekkel együtt. 
Nagy Sándor hadtestében (az első hadtestben) szolgált 
s őrnagyi rangot nyert. A fegyverletétel alkalmával segéd­
tisztjével, gróf Szapary Gézával menekülhetett volna, 
mert útlevelük volt. ő azonban nem akart Nagy Sándor 
nélkül elmenekülni s miután a tábornok marasztalta, 
nem is ment. Az osztrákok 16 évi börtönre Ítélték, a 
mehbői nyolezat kiköltött. 1872—1896-ig fügretlenségi 
programmal a szigetvári kerületet képvisel. Azóta 
visszavonultan élt. Hosszas szenvedéseitől tegnap éjjel 
váltotta meg a halál Kaposvárott.

Csa'.mai Janaovich Aurél. Szabadka és Baja vá. 
rosok nvug. főispánja, a Ferencz József-rend lovagja, e 
hó 14-én meghalt Baján. Az elhunytban Baja jóltevőjét 
sajnálta, ki fáradhatlanul azon volt, hogy a varos fel- 
viragozzék. Az elhunytért nagy család gyászol. Teme­
tése ma volt Harasztiban.

TÁVIRATOK.
Eécs. május 16. Az urakháza megszavazta a napi­

renden levő törvényjavaslatokat, megadta az alkotmá­
nyos hozzájárulást az Ínségesek tamogotasára vo­
natkozó császári rendelethez és Daniba indítványára 
elfogadta a képviselőház határozatát, a mely felhívja a 
korm-tnyí. hogy további hiteleket is vegyen igénybe 
azok támogatására, a kik még ínséget szenvednek. — 
A deleguczióba Zaleski helyére Ljubomirski-t választot­
ták meg.
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London, május 16. (Az Egyetértés tudósító- 
jának távirata.) Ä cambtidge-i herczeg azt a hirt, 
hogy a közelmúltban angol-franczia differeneziák- 
rói tett volna nviia kozatokat, valótlannak jelenti 
ki. (N. Fr. Pr.) '

Stockholm, május IC. A svéd országgyűlést
ma bezárták.

Goluchowski expozéje.
Szófia, május 16. Az Agence Telegrafiqne 

Bu'yare konstatálja, hogy gróf Goluchoirski-nak a 
delegácziókban mondott beszéde különösen a 
>1.. .zvdú’iiara és Bulgáriának ez ügyben tanúsított 
magatartusura vonatkozó része itt nagyon kedvező 
benyomást tett. A kormány utasította bécsi kép­
viselőjét, hogy fejezze ki köszönetét gról Go­
luchowski- nak.

Petervár, május 16. A „Novosti* teljesen 
érthetőnek talalja Goluchowski grófnak azt a ki­
jelentését. hogy Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország között a krétai kérdésben nincs ugyan tö­
kéletes egyetértés, ez azonban a két állam jó vi­
szonyát semmi esetre sem hidegitette el.

Chamberlain beszéde.
Berlin, május 16. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Arról a felfogásról, melyet itteni 
mértékadó körök Chamberlain beszédjéről táplál­
nak. a Post egy czikke ad tanúságot. A czikk 
ezeket hja :

A beszédet csak az Oroszország ellen irányított 
éle teszi figyelt mieméltóvá. Kitűnik belőle, hogy 
Anglia és Amerika között bensőbb közeledés volt 
készülőben. Angliában nyilván a mai politikai 
kot s ciláczinval nemben nem érzik magukat jól 
és az Oc án m túli testvérnéphez való szorosabb 
csatlakozással sajat állásukat akarják erősíteni, 
hogy komolyabb nemzetközi bonyodalmaknál 
nagyobb nyomatékkai léphessenek lel. Az okot 
nemcsak a Kelet-Ázsiában való orosz-angol érdek- 
ellentétben kell keresni, lianem a Niggar-terület 
eseménveiben is. a hol a helyzet legutóbb kiélese­
dett, úgy hogy nagyon érthető, hogy Anglia hát- 
ledezetet keres. A németeknek — mondja a 
czikk — ez nem ad okot a nyugtalankudásra. 
Egy angol-amerikai szövetség, ha ez tényleg létre 
jönne, élével első sorban Oroszország ellen volna 
irányítva. Németország viszonyát a két angolszász 
államban ellenben teljesen érintetlenül hagyná. A 
németek tehát a dolgok további fejlődését nyu­
godtan szemlélhetik és nincs okuk, hogy Cham­
berlain beszédje miatt nyugtalankodjanak, a ki 
csak a sajat országának érdekeit védte, de Né­
metország irányában egyetlen ellenséges v 
baraíságtalan szót se ejtett. (N. Fr. Pr.)

Az olaszországi zavargások.
Róma. május 16. Egész Olaszországban teljes 

nyugalom van. A „Persaveranza* közzéteszi a 
milánói zavargások alkalmával elesettek névsorát. 
Összesen 80 ember vesztette életét, köztük két 
katona. A halottak közt 10 asszony is van.

Thesszália kiürítése.
Konstantinápoly, május 16. Tegnap 

fizették ki a görög hadikárpótlás első rész­
letét, a miről Maurocordato görög követ a 
portát értesítette. A külön egyezmény dol­
gában a tárgyalások Törökország és Görög­
ország között ma fognak megkezdődni. Teg­
napig 60 zászlóalj 10.000 emberrel hagyta 
el Volot. Az orosz önkéntes hajóhad 
Vladimir hajója Stark ellentengernagygyal 
és 1000 emberrel ideérkezett és holnap
Port-Arthurba indul.

Aközönség köréből.
Építkezési hitel

bármily magas összeg erejéig, jelzálog­
kölcsön budapesti házakra és birtokra, 
valamint konverziók gyorsan és jutányosán 
^eszközöltetnek. C.rim a kiadóhivatalban. 33627

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, május 16. Liszt 5.20. Búza má­

jusra 156. szeptemberre 117'/2. lengeri szep­
temberre 96'/..

Chikágó, május 16. Liszt 41’/,. Búza szep­
temberre 915/4. Tengeri szeptemberre 373/(-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Petroleum kartell A magyar és osztrák petro- 

leumfmomitók Budapesten pénteken és szombaton érte­
kezletet tartottak a kartell megújítása érdekében. A ta­
nácskozásoknak azonban nem volt semmiféle ered­
ménye. Úgy látszik azonban, hogy még nem adták fel 
teljesen a reményt, mert a tanácskozásokat legközelebb 
Becsben folytatni fogják.

t UJ villamos vasúti vonal bejárása. A buda­
pesti közúti vaspáiyatársaságnak a Ferencz József-hid 
budai hídfőjétől a budai belső körúton át az egyház­
tértől a fogaskerekű vasúiig épített vonala elkészült s a 
kereskedelmi miniszter annak mütanrendőri bejárását 
mára tűzte ki dr. Stetina József osztálytanácsos elnök­
lete alatt. A bejárásban résztvett az elnökön kívül a 
kereskedelmi minisztérium, a magyar államvasutak, a 
vasúti és hajózási főfelügyelőség, a főváros, a fővárosi 
közmunkák tanácsa, az államrendőrség, a posta- és 
távirdaigazgatóság, a telefon-hálózat, a déli vasal­
ta rsasag képviseletileg, mig az engedélyes vasúttársaság 
részéről jelen volt: haraszti Jeliineíc Henrik vezér- 
igazgató, Kertscher és Steller főmérnökök. Elnök 
ismerteti a bejárás czélját, mire Bupp Imre miniszteri 
tanácsos, a közmunkák tanácsának vezetője, kéri az 
elnököt, a mennyiben nincs kifogása, a sajat felelős­
ségere terjeszsze ki a bejárást az egész vonalra, 
mert ha minden rendben van, nagyon helyes 
lesz, ha egy tárgyalás alapján nyílik meg az egész vo­
nal. Vasits tanácsnok hozzájárul Bupp kéréséhez. 
H. raszti Jeliineíc Henrik vezérigazgató a legnagyobb 
készséggel teljesiti, a mit a hatóságok kívánnak, hogy 
az egész vonalra terjesztessék ki a bejárás. Megjegyzi 
azonban, hogy kisebb berendezési hiányok még vannak 
és ezt most a bejárás folyamata alatt meg lehet állapí­
tani s azvnnal pótolni. A mennyiben az egész vonal a 
közönség megnyugtatására szolgai, a társaság a legna­
gyobb örömmel hozzájárul az egész vonal megnyitásá­
hoz. Ezután elnök elrendeli az egész vonal bejárását, 
daczára annak, hogy a mai bejárás csak az egyháztér— 
fogaskerekű vasúiig való vonalra volt tervezve. A bi­
zottság külön vonaton átment a Margithidon, a körúton 
at a Vérmező mentén az Attila-utczán és a Ferencz 
József-hidon at a pesti oldalra. A bizottság a vonalat 
teljesen rendben találta. Stetina József elnök kijelenti, 
hogy az egész vonal rendben van, de megköveteli, hogy 
az ördögárkon át egy, a teljes biztosság követelményei­
nek megfelelő ideiglenes hid építtessék, a mit a fővaros 
képviselőinek kijelentése szerint gyorsan meg is fognak 
építtetni s elkészülte után ezt az egész vonalat átadják 
a forgalomnak.

í Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m.
kir. miniszter Schwimmer Pal budapesti lakos török 
konzulnak, a kőrös belovári helyi érdekű vasút Belovár 
állomásából a barcs-pakráczi helyi érdekű vasút Daru- 
vár állomásáig vezetendő, szabványos nyomtávú, góz- 
mozdonyu helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati 
engedélyt egy évre megadta.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állami előlegek a vizszabályozó társulatok­

nak. Az ország egyes vidékein fellépett Ínségre való 
tekintettel, a segítségre és munkára szoruló nép hely­
zetének javításáról a földraivelésügyi miniszter a vizren- 
dező és vizhasznositó társulatokat már január havá­
ban felhívta, hogy lehetőleg nagy mévben tennék 
folyamatba a földmunkálatokat s a mennyiben egyes 
társulatok addig, mig a fedezet iránt kölcsön utján 
gondoskodhatnak, állami előlegekre tartanának igényt» 
ez iránt is tegyenek jelentést. A beérkezett s ez idő- 
szerint már letárgyalt jelentések alapján a pénzügy- 
miniszter eddig a titeli tisza-dunai töltés fentartási és 
belvizszabályozási társulat föltés erősítési és belvizszabá- 
lyozási munkálataira 100.000 frtot, az ivánfenéki ármen- 
tesitő társulatnak 100.000 frtot, a vág-balparti ármen- 
tesitő és bel vizszabályozó társulatnak 50.000 frtot, a 
tolvadiai lecsapoló társulatnak 10.000 frt állami előleget 
engedélyezett ; a föidmivelésügyi miniszter pedig a 
rudolfsgn.idi társulat részére 45.000 frtnyi előleget 
adott, mely előlegek annak idején e társulatok által 
visszatérítendők lesznek. A temes-béga-völgyi vizszabá­
lyozó társulatnál a napokban vállalatilag kiadoltt össze­
sen mintegy $00.000 frt értékű földmunka tétetett 
folyamatba, melynél több ezer munkás találhat keresetet.

* Luxuslóvásár a Tattersallban. A mai második 
nap délélőttjén megindult a vásár. Délután 2 órakor 
kezdődött az állami lovak árverése, a mely elég jó 
eredménynyel végződött. A kisbéri lovak átlagárban 722 
forinton keltek el; a mezőhegyes! lovak közül egynéhány 
visszamaradt ugyan, de az elkelteknek átlagárával azon­
ban a méneskezelőség igen meg volt elégedve. Az ár­
verésen megjelent Darányi Ignácz föidmivelésügyi 
miniszter is, valamint Perczel Dezső belügyminiszter 
is, A magántulajdonosok lovai közül eddig elkeltek: 
Fölsinger Ferencz egy hátasa Bécsbe, gróf Apponyi 
Gyulának egy jukkerfogata Prágába, gróf Berchthold 
Miklósnak jukkerfogata Belgrádba, Farkas Zoltán és 
László hátasa Bécsbe, Bózsa Béla négyesfogata Bécsbe, 
Farkas Zoltán jukkerjei és Graefl Jenő hátasa Ber­
linbe. Belföldre eladattak : Gróf Andrássy Tivadar 
hátasa, Bezerédy Adorján ügető kettese, Brachfeld 
Lajos két bintósa, Bózsa Béla két hintósa, Rád. 
nyánszky Titusz, gróf Berchthold Miklós és Fáy 
Béla, Förster Lajos hátasai, végül Blaskovwh Ele­
mér jukkerfogata. Még sok ló van alku alatt, a melyek 
valószínűleg holnap, némileg nyomottabb árakon fognak 
gazdát cserélni.

* Időjárás. Az országos meteorologiai intézet jelen­
tése. Az eső tegnap kizárólag a keleti a egytkre szorít­
kozott. Ma már országszerte száraz az idő. Csapadék- 
mennyiség volt Marosvásárhelyen 16 miliméter, továbbá 
10—15 mm. között Botfaluban, Akna-Szlatinán és Sze­
geden. Kisebb csapadék — 1—C mm.-ig — Szatmárott, 
Kolozsvárott és Vajda-Hunyadon. Reggeli ködöt jelent 
Zombor és Eszék. Az ég nyugaton derült, keleten rész­
ben felhős. Az idő fokozatosan enyhül, éjjel elvétve a 
hőmérő még 5° alá sülyedt.

IPARÜGYEK.
— Gyári és ipartelepek megvizsgálása. A ke­

reskedelemügyi miniszter tekintettel a mindinkább elő­
térbe nyomuló szocziálpolitikai mozzanatokra — elren. 
déllé, hogy a folyó évtől kezdve az ország összes 
gyárai és nagyobb ipartelepei évente megvizs­
gáltassanak és egyúttal intézkedett az iránt is, hogy 
a vizsgálatok során úgy a munkásviszonyokat, mint az 
ország ipari termelését illetőleg teljesen megbízható ada­
tok gyüjtessenek, a melyeknek megfelelő kiadásáról is 
yog gondoskodni. Ezen intézkedéseknek kapcsán arról is 
gondoskodott a kereskedelemügyi miniszter, hogy az idei 
felvételek alapján a jövő évtől kezdve pontos is telje­
sen részletes gyári statisztika álljon rendelkezésre, 
valamint részletes ipari munkabér-statisztika készül­
jön. Ezen intézkedésekkel egyidejűleg a miniszter telje­
sen uj alapokon szervezte az iparfelügyeletet.

— Utazási ösztöndíj fiatal Iparosoknak. A bu­
dapesti kereskedelmi iparkamara pályázatot hirdet a 
kamara által a király 25 éves koronázási jubileumának

az emlékére, törekvő fiatal iparosoknak alapított három, 
egyenkint háromszáz forintot tevő utazási ösztöndíjra. 
Ez utazási ösztöndíjra pályázhatnak a kamara kerületé­
ben (Pest-Pilis-Soll Kis Kun megye, Budapest székes fő­
város, Kecskemét Ihjf. v.iros, valamint Fejér vármegye 
és Székesfehérvár sz. kir. város területén) született vagy 
itt illetőséggel bíró törekvő fiatal iparosok, a kik magu­
kat szakmájukban tovább képezni óhajtják. Azok az 
iparos ifjak, a kik ezen ösztöndíjra igényt tartanak, fel­
hivatnak, hogy okmányokkal felszerelt kérvényüket leg­
később ez évi június hó 10-ik napjáig a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara irodájában (V. kér. sas-uteza 
1. sz.) nyújtsák be.

— Iparművészeti előadások. Az iparművészeti 
muzeum nemzetközi kiállítását eddig több mint 30.000 
látogatta meg, a mi azt bizonyítja, hogy a közönség 
élénken érdeklődik az art d'appliques iránt. Ez a nagy 
érdeklődés azt az eszmét érlelte meg, hogy a közönség 
számára a kiállítás tanulságait iparművészeti előadások 
ingyenes tartásával kiaknázhatóbbá tegyék. Már e hét 
végén megkezdődnek az előadások s délutánonkint előre 
jelzett órákban fogja tartani Mihalik József muzeumőr, 
az iparművészeti modern törekvések alapos ismerője. Az 
előadások, melyekhez hasonlóknak a képtárakban való 
tartása a művészeknek régi vágya, bizonynyal üdvös 
hatással lesznek a nagyközönség müizlésének fejlesztésére.

SORSOLÁS.
— A magy. kir. nyereménykölosön sorsjegyé­

nek 84-ik kisorsolasa történt ma délelőtt tíz órakor a 
magy. kir. lottóigazgatóság hivatalos helyiségében. Ez 
alkalommal kihúzták a következő 52 sorozatszámot 
úgymint: 62 165 325 404 478 500 538 592 684 1001 
1152 1229 1245 1256 1513 1518 1770 1828 1947
1999 2042 2160 2412 2491 2577 2581 2922 2926
2929 3089 3135 3165 3199 3380 3498 3507 3523
3586 3749 3872 3993 4142 4184 4413 4432 4951
5006 5018 5149 5551 5573 és 5699. Ezekből nyernek : 
Sor 1518 szám 21 120.000 frtot, sor 3165 szám 
18 12.000 frtot, sor 4432 szám 25 6000 frtot, to­
vábbá : sor 165 szám 13, sor 1229 szám 9, sor 3749 
szára 27, sor 4142 szám 21 1000 frtot, 500 frtot
nyernek : 325-40 500-40 1229—41 1245-46 1999-8 
2042--26 2412-36 2491-32 3135-38 3199-36 
3380-39 4142-30 4184-43 4432—12 4432-30 
5018 - -28 5573—43 és 5699 — 48. fentebbi 52 sorozat­
szám többi nyerő számai egyenkint 156 frtot ryernek.

— Az 1880. évi 3°/t-os osztrák földhitellntó- 
zeti sorsjegyek húzásán — mint Becsből táviratoz- 
zák — a 46.000 frtos főnyeremény a 2121 sorozat 21 
számú sorsjegyre, a 2000 frtos nyeremény az 1571 
sor 79 sz. sorsjegyre esett, 1000 — 1000 frtot nyertek 
az 1165 sor 70 sz. és 1743 sor 51 sz. sorsjegyek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
” A pénzpiaciról. Az osztrák-magyar bank főtanácsa 

a két pénzügyminiszterhez intézett azonos szövegű bead­
ványban azt kéri, hogy a kerek 13'/2 millió frtnyi úgy­
nevezett relácziós-nyereség felhasználása engedtessék 
meg neki. 1892-ben tudvalevőleg a két kormány a 
bankkal egyezményt kötött, a melyben arra kötelezte a 
bankot, hogy a reláczió megállapításánál keletkezett 
13'/j millió frtnyi árfolyamnyereséget a bankszabada­
lom végleges megújításáig érintetlenül megtartja, a tar­
taléktőkéhez csatolja és az érczkészletbe nem számítja 
be. Ez a 13'/2 millió frt külföldi piaczokon heti arany­
váltókban van elhelyezve és a tartalékalap értékpa. 
pírjai rovata alatt elkönyvelve. Most a bank eze­
ket az aranyváltókat is fel akarja használni és erre 
kéri a két kormány beleegyezését. A banknak erre 
vonatkozó jegyzéke tegnap érkezeit meg a pénzügy- 
miniszterhez és most majd a két pénzügyi kormány 
fog a fölött tanácskozni, hogy a bank e kérelmét 
teljesitse-e ? Sugalmazott lapok már előre eláruljak, hogy 
a két pénzügyminiszter beleegyezik ebbe a műveletbe és 
Így a banknak ismét lesz 13'/2 millió frtnyi eladó ércz- 
váltója. Miután természetesen a bank ezeket a váltóka1 
nem újabb váltókért, hanem bankjegyekért adja el, 
természetes, hogy a bankjegyforgalom ép ily összeggel 
fog apadni. Miután a bankjegyforgalom az arany- és 
devise-eladások következtében ebben az esztendőben a 
május 7-iki bankkimutatás szerint amúgy is apadt 63 
millió frttal, azóta pedig, a mint értesülünk további 
11 millió frtnyi aranyat és deviseket adott el, most még 
13'/2 millió frtot szándékozik eladni a tartalékalapból, 
már ezekkel az összegekkel is annyira apad a bank­
jegyforgalom, hogy a piacz ennek a roppant összegnek 
a hiányát annál inkább kell, hogy megérezze, mert az 
igények már most is folytonosan növekszenek, minthogy 
a gabonatermelők, kik a tavalyi rossz termés követkéz, 
téhen nagy pénzhiányban vannak, máris kénytelenek 
előleget venni a jövő termésre, hogy a munkásokat ki­
fizethessék. így a kereskedelemnek igényei egyre növek­
szenek, a bankjegyforgalom pedig a bank valutamüve- 
letei folytán annyira apad, hogy nemsokára beleesünk 
az adóköteles bankjegyforgalomba, a mikor aztán meg 
lesz a banknak az a rég óhajtott alkalma, hogy a 
kamatlábat felemelhesse. Ezért a czélért feláldozza a 
bank érczkészletének egy jelentékeny részét, feláldozza 
tartalékalapjából a reláczió-nyereséget is és az alatt az 
ürügy alatt, hogy ezzel megakadályozzák az ázsiót, még 
a kormányok is beleegyeznek abba, hogy a 13‘/2 mil­
liós reláczió-nyereség a bankjegyforgalom csökkentésére 
és igy a pénzdrágulás gyorsítására fordittassék. Ha azon­
ban ezek a devisek is elfogynak, az ázsió mégis csak be­
köszönt, mert a bécsi tőzsde váltóspekulácziói nem 
állapodnak meg és a váltókereslet túlnyomó részben a 
spekuláczió müve. Akkor azután nem lesznek devisek, 
nem lesz reláczió-nyereség, de lesz helyette ázsió és 
lesz a banknak saját gyártotta bankjegye, melyeket 
minél magasabb kamatláb mellett fog az országnak 
rendelkezésére bocsátani. A kamatláb felemelése tehát 
most már elkerülhetetlennek látszik és a pénzpiacion 
meg is érzik ennek a hatása, a mennyiben a kamattéte­
lek Budapesten általában drágábbak és malomváltó­
kat is csak a banknál lehet 4°/0-on elhelyezni, mert 
annak vannak mindig bankjegyei. Bécsben is szőkéb­
bek a pénzviszonyok. A kereslet nem jelentékeny ugyan, 
de a mérvadó pénzügyi körök már számolnak a ka­
matláb-felemeléssel és jegyez ott elsőrendű bankváltó 31S/16 
— t°/,-ot, első kereskedelmi váltó 4°/0-ot, négy hónapos vál­
tók 4'/8%-ot, öt- és hathónopos váltók 4'/2—5%-°t- A 
nemzetközi pénzpiaczon a helyzet bizonytalansága következ­
tében az irányzat állandóan feszes és tartózkodó. London­
ban a khinai hadikárpótlás átutalása, valamint a görög 
kölcsön kibocsátása következtében a pénz szükebb és a 
piacz kénytelen volt az angol banktól mintegy 3 millió 
font sterlinget kölcsönözni. A magánkamatláb, mely elő­
zőleg már 3'/2 százalékra csökkent, újból emelkedett. 
A piacz jövő alakulása első sorban attól függ, hogy 
Japán horribilis követeléséből mennyit fog Angliában 
hagyni a megrendelt hadihajék, fegyverek és más egye­
bek fejében. Arról is szó van, hogy Japán hajlandó az 
egész 12 millió font sterlinget megfelelő bonifikáczió 
mellett az angol bankra hagyni. Ha ez megvalósul, 
akkor a bank ismét teljes mértékben uralkodni fog a 
pénzpiaczon. A szilárdság másik oka a nagy amerikai 
aranykereslet. A búza drágasága, a fokozott buza- 
ki vitel folyton nagyobbitják a yankeek európai 
követeléseit. A múlt hét végén a következő ka­
mattételek voltak érvényben: Naponta esedékes és 
nyoleznapos pénz 3—3'/2%> tizennégynapos 4%, 
legjobb két és 3 hónapos váltók 3®/le°/0. Parisban 
a pénzviszonyok változatlanok. Berlinben is váratlanul

szükebb lett a pénz és a kamatláb emelkedő irányzatot 
követ. A központi szövetkezeti pénztár bir szerint na­
gyobb összegeket vont el a piacztól a mezőgazdaság 
igényeinek kielégítésére. Éhez járult az uj orosz vasúti 
kölcsön kibocsátása. A magánkamatláb 3%%-

** Bolgár osztálysorsjáték. Egy helyben megje­
lenő hirlaptudósitó azt a hirt közli, bogy a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank Szófiában a bolgár osztálysors­
játék létesítésén dolgozik. A mint értesülünk, ez a hir 
nem felel meg a valóságnak, mert a bolgár kormány- 
nyál ez ügyben az «Elsässische Bankgesellschaft» — 
ugyanazon intézet, mely a magyar kir. szab. osztály­
sorsjátékot is financzirozta — folytat tárgyalásokat. E 
tárgyalások, a mint halljuk, már előrehaladott stádium­
ban és a végleges megállapodáshoz közel vannak.

** A tőzsdetanács hirdetése. A Magyar általános 
kőszénybánya-részvénytársaság abbeli jelentésére, hogy 
részvényeinek 6. számú szelvényét május hő 15-ik 
napjától kezdve 5 forinttal váltja be, elrendeli a tőzsde- 
tanács, hogy e részvények május hó 16. napjának déli 
tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1898. év január 
hó 1. napjától folyó 5%-os kamatokkal áruitassanak s 
jegyeztessenek a tőzsdén.

** A budapesti kereskedelmi akadémia vezérlő 
bizottsága mai ülésében a titkár jelentette, hogy úgy a 
Budapesti nagykereskedők és nagyiparosok társulata, 
mint a Pesti polgári kereskedelmi testület újból ugyan­
azokat választotta a vezérlő bizottság tagjaivá, kiknek 
hatévi megbízatása az alapszabályok értelmében lejárt. 
Ennek következtében a vezérlő bizottság újra megala­
kult, elnökévé egyértelműen újból báró Kochmeister 
Frigyest, elnökhelyettesévé pedig ugyancsak egyértelműen 
Schweiger Mártont választotta. Az állandó albizottsá­
gok megalakitása után a vezérlő bizottság tudomásul 
vette a kereskedelmi akadémia múlt évi zárószámadásait 
és Bánhegyi József és Gold Zsigmond számvizsgálók 
jelentése alapján a titkárnak az elmúlt évre a fülment- 
vényt megszavazta. Végül jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott a Pesti hazai első takarékpénztárnak 450 
forint, a Pesti magyar kereskedelmi banknak 
400 forint és az Első magyar általános biztosító­
társaságnak 400 forint adományáért.

** Csőd a fővárosban. Eunwald Henrik buda­
pesti bejegyzett ezég női divatáru kereskedő ellen, üzlete 
VII. kér. kereppsi-ut 36. szám alatt a budapesti kir. ke­
reskedelmi- és váltólórvényszéknek folyó évi május hó 
16. napján 47544 szám alatt kelt végzésével a csőd 
megnyittatott. Kineveztettek : Csődbiztossá : Csapó Ferencz 
kir. törvényszék biró. Tömeggondnokká : dr. Krisztin- 
kovich István ügyvéd. Tümeggondnok-helyettessé: dr. 
báró Diószegliy Dezső ügyvéd. A követelések bejelenté­
sére 1898 év junius hó 21. napja, felszámolási tárgya­
lásra 1898. év julius hó 21. napja, a csődválaszlmány 
megválasztására 1898. év julius hó 23. napja tűzetett ki 
határidőül.

** Fizetéeképte’enségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Paizák József és fia kereskedőezég Siklós, Trév Dávid 
kereskedő Trieszt, Eisenschiml és VVachtl (hagy.) keres­
kedő Bécs, Schacher Kálmán vegyesárukereskedö Bécs, 
Illich Károly (hagy.) vaskereskedő Schüt-Sommerein, 
Tyrnauer L. fia kereskedőezég Eperjes, Tillemann 
Lotty kereskedőnő Stry, Lerner Salamon kereskedő 
Tarnow, Damres Jakab szatócs Lemberg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 16. —

Gabonatőzsde.
A gabonaárak irányzata ma is csökkenő volt. Az 

amerikai lanyha üzlethirek következtében a fogyasztás 
továbbra is tartózkodó maradt, melyből sem a szilárd 
határidőpiacz, sem a gyenge kínálat nem tudta kizök­
kenteni. A malmok alig vásárolva, a búzaárakat 20— 
25 krral leszorították, elkelt csak nehány kisebb tétel. 
A többi gabor.anem szintén elhanyagolt. A kereslet cse­
kély mérveket ölt. az árirányzat lanyha. A hivatalos 
eladási jelentés ma sem jelent meg.

Hivatalos efféktiv-árak:
triUl tritt

Bus* bánsági uj ........ . 74—80 klg. —.---------
tiszavidéki uj ............ . 74—79 14.75-15.55

— pestvidéki uj ............ . 74—79 14.70—15.50
— fehérm uj .......9... , 74—79 14 7c—15.55
_ román uj ............ . 71—77
— szerb uj ... ... .. . 74----- —,--------
— bolgár uj ............ . 70—77

Rose elsőrendű uj ............ . 70-72 10.70-ÍO.SO
— másodr. aj ............ 1C.6C-J0.65

takarmány uj ............ 60—62 6.75—7.—
égetni való uj ............ .. 62—64 7.-----7.50
sörfőzdéi uj ............ .. 64—Ibi

Zab Uj ............. . 39—41 7.7C—8.—
Tengeri bánsági ó ............ . 6.-----6.1C

másnemű 6 ............. 5.SC—5.95
Repcse káposzta uj ............. -- —.------- .—

— bánsági uj ............. . --.-- —.--------.—
Köles

Határidőüzlet. Az amerikai lanyha híreket a spe­
kuláczió ma teljes rezignáczióval fogadta. Egyedüli lariy- 
hitó tényező csupán a kedvező hivatalos jelentés volt, 
ezt azonban a háborús és ködhirek ellensúlyozták. Az 
irányzat ennélfogva ma csak futólagosán lanyhult. Na­
gyobb áresés, kivált májusi buzábau és tengeri határ­
időkben állott be, de a veszteséget a többi határidőkkel 
egyetemben ezek is jóformán behozták. A forgalom 
búza és tengerin kívül nem öltött nagyobb mérveket. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 30.000 mm. 

14.58, 14.55, 14.50, 14.46, 14.45, 14.43, 14.40, 14 39, 
14.35, 14.32, 14.30, 14.28, 14.27, 14.25, 14.28, 14.30, 
14.32, 14.35, 14.37, 14.38, 14.37, 14.35 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 150.000 mm.
10.64, 10 65, 10.66, 10.67, 10.68, 10.70, 10.71, 10.68, 
10.67, 10.66, 10.67, 10.65, 10.64, 10.63, 10.62, 10.64,
10.65, 10.64. forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
8.14, 8.17, 8.20, 8.22, 8.23, 8.24, 8.20, 8.18, 8.15, 8.13, 
8.10, 8.12, 8.14, 8.16, 8.15, 8.16 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 5.95, 
5.99, 5.93, 5.92, 5.90, 5.88, 5.87, 5.88, 5.89, 5.90, 5.88 
frtou.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 50.000 mm. 
6.02, 5.98, 5.97, 5.95, 5.94, 5.93, 5.95, 5.96, 5.98, 5.99, 
5.97 írton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
5.97, 5.95, 5.98, 5.99, 6.—, 5.99, 5.98 forinton.

Hivatalosan felmnndatott 19.000 mm. tengeri 
május 21-ikén történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A készárupiaczon végbement üzlettelenséget a speku­

láczió nem vette figyelembe és a berlini szilárd jelenté­
sekre inkább a vásárlásra mutatott hajlandóságot. Zár­
lat fele realizácziókra az irányzat némileg csendesebbé 
vált. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
14.37, 14.38, 14.40 14.41, 14.39 írton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 60.000 mm. 
10.64, 10.66. 10.67, 10.66. 10.65, 10.66 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.87, 
5.88, 5.89, 5.90 írton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 30.000 mm. 
5.95, 5.94, 5.93, 5.95, 5.96, 5.97 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza május—júniusra...................  frt ! 4.58—14.42

„ szeptemberre...........................frt IC 66 — lü.tiS
Szokványrozs szeptemberre...........................frt 8.16— 8.18
Tengeri május—júniusra........  .....................irt 5 88— 5 90

„ julius—augusztusra...........................frt 5.97— 5.S9
Szokványzab szeptemberre .............. „ ..frt 5.98—6.—
Káposztarepcze augusztusra...........................frt 12 85—12.95

Délutáni forgalom.
Az irányzat a délutáni forgalomban sem veszített szi­

lárd jellegéből. Az árak emelkedése nem volt ugyan 
intenzív, sőt egyenlegkép nem is tűnik fel számbavehető 
emelkedés, de az élénkség elárulja azt, hogy a tenden- 
czia szilárd. Délután a buzaterminusok és a júliusi ten­
geri voltak a favoritok. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
14.42, 14.44 14.45, 14.46, 14.48, 14.50, 14.51, 14.49, 
14.48 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegv 80.000 mm. 
10.68. 10.69, 10.70, 10.71, 10.69, 10.68, 10.70, 10.71, 
10.72, 10.71 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 5.95, 
5.94. 5 95, 5.97, 5.96 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 40.000 mm. 
6.01, 6.—, 5.99, 6.—, 6.01 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor táródnak:
Szokványbuza május—júniusra........  ... frt 14.45—14.60

„ szeptemberre.......................... frt 10.70—10.7!
Szokványrozs szeptemberre...........................frt 8.18— 8.!0
Tengeri május—júniusra.............................. frt 5.95— 6.96

„ julius—augusztusra.........................frt 6.02— 6.04
Szokvanyzab szeptemberre ...........................frt 6.01— 6.02
Káposztarepcze augusztusra............................ frt 12.90—13.—

Terménytőzsde*
A terménytőzsdén ma kevés üzlet volt Az árak és az 

irányzat nem változtak.
Szeaz nyers áru jegyez 20.50—20.75 frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma újból érzékenyen elbágyadt.

Chamberlain beszéde ismét a külpolitika fejleményeit 
hozza az előtérbe. A spekuláczió idegessé, izgatottá lett. 
Kezdetben a pompás időjárás megjavította ugyan a ma­
gyar-osztrák állam vasút és a magyar értékek árfolya­
mát, de a mint Berlin s a nyugoti piaczok értékeinkben 
eladásokban állottak elő, a valuta emelkedésével egy­
idejűleg jelentékenyen csökkent a nemzetközi játékpapi- 
rok árfolyama. Magyar bankok szintén nem tarthatták 
fenn magas megnyitó jegyzéseiket, s azok árnivója 2 
frttal alábbszállott. A helyi piaczon kőszénbányák, vá­
rosi vasutak szerepeltek tartott jegyzéseken. Valuták és 
érczváltók J/4 százalékkal drágultak meg.

Előtőzade.
A vetésekre kedvező időjárás s a külpolitikai helyzet 

higgadtabb mérlegelése barátságossá tette az előtőzsde 
megnyitását. A magyar hitelbank s az osztrák-magyar 
államvasut jelentékenyebb árelőnynyel kerültek forga­
lomba. Nemsokára azonban a bécsi arbitrage kíná­
lata azt teljesen lerontotta, sőt a nemzetközi érté­
kek zárlata árveszteséggel ment végbe. — Köttet­
lek : Osztrák hitelrészvény 354.90—356.40-ig, magyar bi* 
telbank 382.71—385.10-ig, osztrák-magyar államvas)it 
356.75—358.50-ig, rimamurányi vasmű 252.250—252.75, 
közúti vasút 386 50 —387.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 354.90—355.—, magyar hitelbank 383.-----
383.25, osztrák-magyar államvasut 356.70—356.80.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén alacsonyabb Berlin újból csökkentette 

a nemzetközi játékpapirok árfolyamát. Magyar bankok 
hanyatlók. A helyi piaczon a hangulat nyugodt A vá­
rosi vasutakban s a malmokban fordult elő kevés számú 
kötés tartott jegyzéseken. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 354.30—354 90-ig, magyar hitelbank 382.75—
383.50- ig, magyar leszámítoló- és penzváltóbank
254.----- 254.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 105.----- 105.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II.
kibocsát. 251.50—252.—ig, osztrák-magyar állam­
vasut 355 90—356.80-ig, déli vasút 72.25—72.50-ig,
rimamurányi vasmű 252.----- 252.50-ig, magyar korom-
járadék 99.15—99.30-ig, magyar aranyjáradék 120.90— 
121.— ig, közúti vasul 386. 387.25-ig budapesti villa­
mos városi vasút 272.----- 272.25-ig. — Helyi értékek­
ben a következő kötések jöttek létre: kereskedelmi bank 
1400—1402, molnárok és sütők malma 240 -43, salgó­
tarjáni kőszénbánya 610—612, Athenaeum 248—2§0. 
Befektetési értékek közül forgalomban voltak: regale 
kártalanítási kötvények 100.85.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 354.50—355.—ig, magyar hitelbank 383.-----
383.25- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.-----
254.25- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.— 
—105.25, magyar jelzáloghitelbank U. kib. 251.50 
—251.75-ig. osztrák-magyar államvasut 356.50—356.75-ig, 
déli vasút 72.25—72.50-ig, rimamurányi vasmű 252.— 
—252.25-ig, magyar koronajáradék 99.15—99.2U-íg, 
magyar aranyjáradék 120.90—121.—ig, közúti vasút
386.50— 387.—, budapesti villamos városi vasút
272.----- 272.85.

Prämlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 frt, nyolez napra 5.----- 6.— forint, junius hó
végére 12—14 forintot

Utó tőzsde.
Az utótőzsdén a nyugoti piaczok bágyasztó jelentései 

következtében állandóan a kínálat tartotta magát túl­
súlyban s az eladásra hozott áru csak újabb árveszte­
séggel talált felvételre. A zárlat a nap legalacsonyabb 
jegyzésein megy végbe. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 353.40—354.70-ig, magyar hitelbank 382.— 
—383.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzvál tóbank
254.----- 254.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 105.----- 105.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 0.
kib. 251.50—252.—ig, osztrák-magyar államvasut
355.25— 356.75-ig, déli vasút 72.----- 72.50-ig, rima-
murányi vasmű 252.25—252.50-ig, magyar korona- 
járadék 99.15—99.20-ig, magyar aranyjáradék 120.90— 
121.—-ig, közúti vasút 386.50—387.25-ig, budapesti 
villamos városi vasút 272.----- 272.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 353.50
— 353.60, magyar hitelbank 382.----- 382 25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.------254.25,
magyar ipar és kereskedelmi bank 105.----- 105.25,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 251.50—251.75, 
osztrak-magyar államvasut 356.----- 356.25, déli vasút
72.25— 72.50, nmamurányi vasmű 252.25—252.50, ma­
gyar koronajáradék 99.15—99.20, magyar aranyjára­
dék 120.90—121.—, közúti vasút 386.75—387.—, bu­
dapesti villamos városi vasút 272.----- 272.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 16. A) Hízott sertés-árak: I. Magjai 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammos 
felüli súlyban) 57—57 kr. 5. Öreg közép (párontrat 300 
—400 kilogramm súlyban) 56—56 kr. 3. Fiatal nenéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 60V2 -61 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulynan) 58 
—59 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 59—60 ki*. Ü. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suiyoan) 
—.— kr. IV. Romamai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkmt 24U kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 2uQ 
klgrammon felüli súlyban) 5SV2—59. 15. Közép ^páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 58—59 ír. 16 
Könnyű (páronkmt 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
57-58 fcr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott «értések tel­
jes (brut*o> súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuo ie.
— A sertesek osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 1898. évi május 14. napján volt 
készlet 41.762 drb, május 15. napján felhajtatott 806, 
május 15. napján elszállittatott 473 drb, május 16. 
napjára maradt készletben 42.095 drb. A hízott sertés 
üzleti rányzata : változatlan.

Magánhajók forgalma.
— Május 14—16. —

Budapestre érkezett: «Magyarország» Apátiából 
1730 mm. tengerivel és 1031 mm. zabbal, tEgyenlő­
ség» Kovilból 1769 mm. tengerivel, «Róza» Becskerek­
ről 5300 mm. búzával, «Baja Cs. h.» Bajáról 3300 
mm. búzával, 7. sz. u. Csurogról 1808 min. tengerivel, 
19. sz. u Béskáról 2888 mm. tengerivel, 16. sz. u. 
Bajáról 1239 mm. búzával és 500 mm. babbal, «Re­
ménység» Dunafoldvárról 800 mm. búzával és 400 
mm. tengerivel, «Ipar» Dunapenteléről 843 mm. búzá­
val, 425 mm. zabbal és 189 mm. rozszsal, «Róza» 
Dunafoldvárról 1450 mm. búzával, «Veronka» Fajszról 
192 mm. búzával és 2559 mm. tengerivel.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötozsde.

Becs, május 16. (Az Egyetértés távirata.) A tőzsde 
Chamberlain beszédének hatása alatt némi kedvetlensé­
get tanúsított és a spekuláczió ismét realizált. Ennek 
tulajdonítható, hogy az árfolyamok csökkenő irányban 
mozogtak. Nagyobb mértékben csak az ál lám vasúti és 
í t te (részvényeket adták, egyéb értékekben csak gyéren 
ordullak elő kötések. Valuták ismét drágábbak va­

lamivel.
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 355.25, 

magyar hitelbank . 383.50, osztrák-magyar államvasut 
357.—, alpesi bányarészvény 161.75, májusi járadék
102.—, török sorsjegy 59.—, német birodalmi márka 
58.98.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde elején Berlinre újabb visszaesés ál- 

i tt be. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 354.20, 
-agyar hitelbank 383.—. Länderbank 228.25, unionbank 

294.50, anglo-bank 157.—, bank-egyesület 270.—, 
Tramvay 520.—. osztrák-magyar államvasut 356.25, 
déli vasút 72.2.5 elbavölgyi vasút 261.25, észak- 
nyugati vasul 248.—, alpesi bányarészvények 161.60, 
prágai vasipar 738.—, májusi járadék 102.—, magyar 
korona járadék 99.15, török sorsjegy 58.80, német biro­
dalmi marka 59.02.

Később a hangulat nyugodtabb és az árfolyamok ja­
vultak.

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrészvény
354.37, magyar hitelbank 383.50, anglo-bank 157.—, 
union-bank 296.—, Länderbank 228.25, bankegyesület 
270.—, osztrák-magyar államvasut 356.62. déli vasút 
72.25, elbavölgyi vasút 261.—, . dunagőzhajózási rész­
vények 467.—, alpesi bányarészvények 161.30, májusi 
iradék 101.95, osztrák koronajáradek 101.80, türük- 

sorsjegy 58.90, magyar koronajáradék 99.15, német 
i.irodalmi márka 59.—. Csendes.

3ées, május 16. 'Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
uranyjáradék 120.90, tiszai és szegedi külcsönsorsjegy 
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10, magyar 
kel. vasút aU. kötvény 120.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveoy 253.—, magyar kereskedelmi bank 
110.83, magyar koronajárad. 99.10, 4%-os magy. föld- 
i Cn er m entesitési köt?. 97.25, magyar hiteibank-részvénvek 
3S2 50, magyar nyeremény-L-sorsjegy 157 50, íassa- 
ederbergi vasut-r. 190 50, rima-muranyi vasmű 252—.

Béca, máj. 16. (Osztrák ért-ékek zárlata.) I Z'/q-os 
apir* járadék 101.90, 4%-os osztrák aranyjáradék 

121 05, 1860. sorsjegy 142 90, osztrák hitelsorsiegy 
200.—, angol-osztrák bank 153.75, bécsi Bankverein 
269 75, osztrák-magyar bank 909.—, déli vasút rész­
vény 72 50, dunagőzhajózási társulat 466.—, dohány- 
részvény 126.75. cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.95. 4'2%-os ezüstjáradék 101 75, osztrák 
Koronajáradek 101.65, 1864. sorsjegy 198.—, osztrák

iíeiintézeti részvény 353 07, union-bankrészvény 295.—, 
:írik Länderbank 227 75. osztrák-magyar államvasut 

56 25. elbavölgyi vasút 260.25, alpesi részvények 160.60,
0 frankos arany 9.56, londoni váltóár 120 90,

; - ~i Tramway 520.—. Gyenge.
Délutáni magánforgalom.

Béos, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
,.;a). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 

orgalomban maradi: Osztrák hitelrészvény 353 50, 
agyar hitelbank 3S2.50.Jangol-osztrák bank 156.75,

; ankegyesület 269.50, union-bank 295.—, Länder- 
. —ok 227.25, osztrak-magyar államvasut 355.50, déli 
v isut 72.25. elbavölgyi vasút 200.50, északnyugati vasút 
-19.-, török dohányrészvény 127.—, rimamuranyi 
..síttü 251 57, alpesi bányarészvények 160.70, májusi 
radék 101.90, magyar koronujaradék 99.10, török 

ursjegy 58.80, német birodalmi márka 59.—.

BECSI GABONATŐZSDE.
3écs, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

X mai tőzsde a lanyha szombati amerikai jelentések 
zára meglehetős tartott irányzattal nyilt meg, de 

• khamar érezhető csökkenés állt be, és búza május— 
uniusra 45 krral jegyzett olcsóbban, mint szombaton. E 

: ngyfoku lanyhaságot főleg a kész írupiacz bágyadt 
agatartása okozta, úgy itt, mint Budapesten. E vissza- 

mozgalommal szemben az őszi határidő nagyobb 
':.ntálló képességet tanúsított. — Köttetett: búza ta- 

•. :5zra 14.62, 14.15 írton, őszre 10.58, 10.63, 10.48, 
10 54 frten, rozs észre 8.29, 8.17 írton, tengeri május 

uniusra 6.27. 6.16 frton, tengeri Julius—augusztusra 
1 29. 6.31. 6.21 forinton. Felmondatott 1000 méter- 
mázsa zab.

Délután erőteljes javulás állott be az aránylag szi- 
rd külföldi jelentésekre - Köttetett: búza május— 
niusra 14 15 frt után 14.4U frton. őszre 10.54, 10.60 

fiion. Egyekben jegyeztek: rozs őszre 8.22, 8.24 irtot, 
zab május—júniusra 7.65—7.70 frtot, őszre 6.25—6.30 
frtvt, tengeri május—júniusra 6.13—6.25 írtotjulius— 
; gusztusra 6.27 — 6.36 frtet.

A készárupiacz üzlettelen. Búza 20—30 krral 
olcsóbb mint szombaton.

Szesz üziettelen. Kész kontingentált 
2130-21.50 frtot.

szesz jegyez

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsdét a politikai fairek nagyon lehangolták. 
Az irányzat minden tér:n csökkenő, bár Chamberlain 
b' széliének komolyságában nem igen hisznek a pénz- 

gyi körök. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 220.50, 
Diseonto-Commandit 193.87, darmstadti bank 157.—, 
Deutsche Bank 195.—, drezdai bank 158.—, Han- 

:-esellschaft 161.10, nemzeti bank 157.—, osztrák- 
magyar államvasut 150.87, osztrák déli vasút 31.50, 
iiiavöigyi vasút 131.75, bustiehradi vasút 306.—, Svájczi 

vasutak gyengültek. Gotthard vasút 140.—, svájczi észak­
keleti vasul 98.30, svájczi központi vasút 138.75. Olasz 
vasutak : meridionál vasút 129.75, középtengeri vasút 

‘ 10. Német vasutak gyengébbek. Olasz járadék 90.20, 
: ük sorsjegy 112.50, mexikói 96.87. Bányaértékek el- 
gyengültek. Laura-koiió 195.25, dortmundi 100.75, 
i ochumi 222.10, gelsenkirchem ls4.25, harpeni 184.62, 
íhkernia 194.25, északnémet Lloyd-részvénvek 112.75, 
iiamburg-amerikai csomaghajózási részvények 182.70. Ma­
gánkamatláb 33/g°/0.

Berlin, május 16. (L tótözsde.) Magyar koronájára* 
Cek 98.90, osztrák hitelrészvény 220.60, osztrák-ma- 
cyar államvasut löl.—, osztrák déli vasút 31.60.
Bágyadt.

írankfnrt, május 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hilel- 
fr-szvény 301.25, osztrák-magyar államvasut 307.25, 
déli vasút 64.—. Szilárd.

Hamburg, május 16. (Zárlat.) Magyar arauyjáradék 
102.75, osztrák aranyjáradék 103.15, osztrák ezüst- 

. .dek 85.95, osztrák hitelrészvény 298.75, osztrák- 
magyar államvasut 7.03—, osztrák déli vasút 151.—, 
o.asz dék 90.30. Gyenge.

Hu rg. május 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 300.50. Bágyadt.

Pária, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Még csak a mai tőzsde érezte Chamberlain be­
szédének hatását, mely szombaton a piaczot nem hozta 
ki nyugalmából. A külföldi tőzsdék tanúskodtak arról a 
nyugtalanságról, melyet hamberlain beszéde Európában 
előidézett. Azonkívül az a különben meg nem erősített 
hír volt elterjedve, hogy egy hatalom Chamberlain be­
szédje következtében előterjesztést tett az angol kabinet­
nél. Minden téren érzékeny baisse állt be és az árfolya­
mok minden hanyatlása további esésüket vonta maga 
után, mert a megijedt spekuláczió kötelezettségeit le 
akarta bouyoiitani. Ezek az eladások hanyatló árfolya­
mok mellett mentek végbe és a tőzsdének ideges jelleget 
kölcsönöztek. A pénz olcsó és fölös volt. Nagyon csök­
kentek a francia járadékok és 35.48 és 30 centimemal. 
Spanyol járadék igen gyenge volt és 87 centimemal 
alacsonyabb, Olasz járadék 1.75 frankkal esett. Orosz 
jarad-: erősen s--nvedelt, az 1896-ik évi 1.70 frankot 
vesztei!, a (öbti egy franknál többet. Török jáialetok

az általános iránynak voltak alávetve. B 42.60, C 24‘50* 
C 21.15, 1 frank, illetőleg 50 és 40 centimemal gyen­
gébbek. Tekintélyesek az árfolyamveszteségek a bank é* 
vasúti piaczon is. Banque de France 10, de Paris 15, 
Credit Lyonnais 8, Banque Internationale 13 frankot 
vesztett. Vasutak 12—20 frankkal gyengébbek. Länder­
bank 6, osztrák-magyar államvasut 7*/a frankkal ala­
csonyabb. A zárlat nagyon gyenge volt, noha az ár­
folyamok kissé javultak is. — Jegyeznek : 3%-oJ franczia 
járadék 102.40, törleszthető járadék 100.97, 3V20/o‘os 
járadék 105.82, Banque de France 3640, Credit Foncier 
66b.—, Szuez-részvények 3445, egyiptomi kölcsön 516.—, 
spanyol külső járadék 33%, magyar aranyjáradék 102.75, 
olasz járadék 90.55, orosz 101.30, uj 3°/0-os orosz 
kölcsön 94.50, portugál 3°/„-os kölcsön 17%, ottomán 
bank 536.50, osztrák Länderbank 480.—, osztrák- 
magyar államvasut 760.—, osztrák déli vasút 182.—, 
Rio-Tinto rézbánya 640.—.

S óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 102.37, 3%%-os járadék 106.10, törleszthető 
járadék 100.97, osztrák aranyjáradék 102.45, olasz já­
radék 90.65, osztrák-magyar államvasut 765.—, török 
dohány-részvény 278, Banque de Paris 906, ottoman 
bank 537.—.JGyenge.

London, május 16. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol

London, május 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 7.—, ezüst 25*/16f 2% /(,-os 
angol consol 110%, uj spanyol járadék 08%, olasz 
járadék 89%, 4%-os rúpia 62%, Canada Pacific-vasút 
84%. Magánkamatláb 3%%. Bágyadt.

Külföldi érteközeddfc zárlata
az árfolyamot azilletö helyi szokványok szerint készpénzben, medió rag, 
ultimóra értendők, e szerint mellékéit paritás is készpénzre vagymediora, 
illetőleg ultimóra értendő. A tészpenz-arfolyamok K-val, a médiára M-mely 
az uitimora U-val vannak megjelölve. Magatói értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakczió-költsegek, továbbá a medió- és ultiraó- 
arfolyamokboz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti ÍAasden a«a 
legyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 má.ka -nsta = 59 trt * tt.

100 trank vista = 47 frt 70 kr
— Különbözet as

mr *• • v/v Ar- utolsó zárlat-Május lo. ifolyam j P®9*1 hoz kepest
Iegyenleg oaxtr. értékbe»

rAnie
•fraseiia 3%-os jarad* — * »

. AV/.-os,, . — — -
Oeetrák-magyar ádaevasut — — 
Osztrák déli vasút _ — — — - 
'Owztrák fSldhitel-réervénytárseság 
•Franczia törlwéatbetö jaratlak — —
Magyar 4%-es aranyjdradék — — 
’Ottoman-bank— — — — 
•QeztrAk Llnderbaak — — — — 
TárCk dohánvT-MzTÓny — — —- - 
'Basque do Pari»—
*A1emi bányaréwzráoy — — «»•-■ 
Oeetrák aranyjeradék— —. — —

BEBLI3T.
Osztrák á-*%-os papirjáredék 

. 4-1%-oe ezOstjaradek

. 4%-os araoyjáradík
Magyar 4*V*s aranyjártdáX .

. 4%-os koroaajaradék
llbarölgyi vasat— — — .
Osztrák hitelréSSTéBj — — 
Osztrák-m*gyár államvssot 
Osztrák dali "vasat .. — —
’Karoly-Laios vasat ._ - .
Kassa-ode.-óergi vasat — —
•Orosz bankjegy — — — - 
Váltó becsi ptssirs— — —

— — K

100.9: —

101AO
1'J1.90

221 — 
151 10 
31.70

$16 70 
164 40

354 öl 
56 09 
74.«.$

FRANKFTJST. 
Osztrák 4 1*,-oe papirjaradék 

. 4‘1%-os ezüstjáradék

. 4* ,-os itrartyjáradék
Magyar 4* 3-os aranyjoradót 

. 4*,-°* köre na járadék
Osztrák hitelrész vecy— — ,
Osztrák-magyar bánt — — 
Osztrák-magyar allamvaset
•Károly-Lajos vasút _ —
Osztrák déli vasút _____ ,
Valló bécsi piaczr*— — — 
Unióikban* — —. .
•Viliarnoasagi részvény — — 
•Alpee bányáké-vasig —. ,

_____ 1

64 - 
164 4 )

ic: : 
lói 53 
121.27 
121 25 
99 7 

354 2S ylO fii 
:56 8C

74*19
59.06

135 30 
137.50

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 16. JVyersczukor készáru Aussigban 

vagy október—deczemberre 12.S21/, frt, fmomitott kész­
áru Prágában 36 frt.

Hamburg, május 16. Jtyersczukor májusra 9.50, 
júniusra 9.60, júliusra 9.67, augusztusra 9.77, szeptem­
berre 9.80, október—deczemberre 9.65 márka 50 
ktlónkint.

Hamburg, május 16. Kávé szeptemberre 31, de­
czemberre 31 fillér fontonkint.

Berlin, május IC. Szesz 54.90.
Stettin, május 16. Szesz 53.60.
Köln, május 16. Olaj 57.50.
Paris, május 16. Búza, liszt tartott, olaj, szesz nyu­

godt. Idő : szép.
Külföldi árutőzsdék zíriata.

SzttmiUs, ártoi>8tu nemet piaezokra 10O raírk* vrst, 59 trt — kr 
100 £rc Via La =47 frt 70 tt.

Május 16. ; Ar- 
i folyam

! Különbözet az 
I utolsó zárlat- 

P*9, hoz kepeat
egyenleg ostr. értekben

Olaj

PARIS.
Bnea folyó hóra ^ . __

— júniusra —_____
— j üli us—augusztusra
— 4 utolsó hóra______

Liszt folyó hóra_ __ _
juniusra     „
Juli us—a ugusztusra 
4 utolsó bora _ _ 
folyó hóra _ _ _
júniusra_____ _
Julius—augusz tusra
4 utolsó hóra_ __

Bieez folyó bóra _ _ ■
— júniusra __ __ _ .
— julins—angusztnsra
— 4 utolsó bóra— —

BOBOSZLÓ.
BttXS helyben — __ _ 
Sárga bura helyben — _
Bors helyben _ — _
Zab helyben —     _
Bepozo helyben — —
Szesz (70-es) májasra__
Szesz (50-cs) májusra —
Tengeri (100 kilonkintj____
Olaj _ _ _

51.10 14.37
30 14.8213 76
25.10 I 11 $1
65.10 I 13 43 
65.— 1 13 43 
63 Irt I 18 R3

2 7.04 
27.04 
27.16 
27 16 
2590 
2 5.90 
i 5.77 
23.68

48 75 
44.75

23.60 
2..50 
17.90 
17.1 C

73*10
5330
14.-

13.92 
13 86 
10 56
10. 9

43.13 
81.45 

8 26

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bóca (St. Marx), május 16. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 3137 magyar fajta, 1018 gácsországi, 145 bu­
kovinai, 807 németországi, összesen 5107 szarvasmarha, 
közte 781 sovány állat. A nagy felhajtás következtében 
a vevők tartózkodók. Jegyeznek métermázsánkint 100 
kilónkint élő súlyért magyar fajta hízott ökrök I. 
33—35.— forintot, II. 28—32 frtot, 111. 24—27
frtot. gácsországi hizott ökrök I. 34—35 forntot 

28 33_ frtot, III. 55—27 frt, németországi hízott 
ökrük 1. 37—34V2 forintot, kivételesen 40 forintot 
II. 32-36 forintot, 111. 28-32 frtot. Uradalmi 
ökrök 21-25 frtot, bikák és tehenek 22-23 forintot.

Napirend: 1898. május 17.Naptár: Héttő, május 17. Hon,. kall,. pa

9

Paskál. — 
5.) Irene vt — 

!>., nyugszik 7 
perczkor éjjel,

regi

délután 3 órakor.

u. 5

Erőt. Paskál. — (iörög-orosz: (máj.
Zsidó: Ijár 25. — Nap kél: 4 óra 
óra 15 perczkor. Hold kél: 2 óra 
nyugszik: 4 óra 26 perczkor délután.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A kvóto-bioottság ülése.
A fővárosi egylet ülése a régi városházán d.

órakor.
Tavaszi lóversenyek VII. napja 
Lnxne lóvásár a Tattersallban.
A nemzeti xnnzenm : régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett.

Az 1848—49-iki zzabadsagharczi emlék-gyűjtemény
óz Roseuth-mnzenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban nyitva 
9-től esti 9-ig. Belépődíj 50 kr. 

ks iparművészeti mnzeum tavaszi iparművészet
kiállítása nyitva d. e. 9-tól d. u. 1-ig és 2—5-ig. 

Deák-meezolenm a kerepesi-uti lseiét'.ben nyitva d. u. 3 
órától

A kiállítás az aiadcrÜban nyitva 9-től

M. kir. gazdasági mnzeum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületesodort. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a héttői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig, Hétfőn egész napon zárva 
van. A mnzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereset* 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr- 

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti mnzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz-

Satóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
[agyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­

let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., I. etn. hétköznapon d. e. 

9—12-ig és d. u. 3—6-ig, ünnep és vasárnapokon d. e. 
9—12-ig.

Kivonat a hiv. lap május 15. számából.
Árverések a fővárosban. Sissovics Károly 924 

írtra becs. ingós. május 17. VII. kér. Albár-utcza 3. sz. 
Szabó László 310 írtra becs. ingós. május 18. VII. kér. 
Damjanich-utcza 34. szám. Dr. Schubert Emil 1458 
frtra becs. ingós. május 28. VI. kér. Andrássy-ut 29. 
szám. Kormos Zsigmond 175 frtra becs. ingós. május 
17. VII. kér. Izabella-utcza 69. szám. Kwaczek Wen- 
czel 371 frtra becs. ingós. május 17.. VII. kér. Garai- 
tér 13. szám. Richter és társa 4592 frtra becs. ingós. 
szám. május 18. V. kér. Lipót-körut 8—10. Haslinger 
Miksa 1214 írtra becs. ingós. május 18. VII. kér. 
Huszár-utcza 5. szám. Feledi Miksáné 4551 frtra becs. 
ingós. május 18. VII. kér. Wesselényi-utcza^ 46. szám. 
Deák Gyula 500 frtra becs. ingós. május 17. VII. kér. 
Erzsébet-körut 56. szám. Färber szül. Elbert Anna 
1250 frtra becs. ingós. május 17. VI. kér. gyár-uteza 
25. szám.

Árverések a vidéken. Ocskay István 17.904 
frtra becs. ingós. május 24. Beregszász. Id. Cs. Tóth 
Ferencz 1509 frtra becs. ingós. julius 14. Akasztó. 
(Kis-Kőrös.) Jancsik szül. Raab Anna 3355 frtra becs. 
ingatl. junius 10. Pozsony. Bennarik György 481 
frtra becs. ingatl. junius 7. Öcsa. Steigenberger Ármin 
3082 frtra becs. ingós. május 23. Kolozsvár. Ifj. Vincze 
Miklós 2437 frtra becs. ingós. május 20. Fekete-GyŐrös. 
(Tenke.) Jármy Ödön 15.909 frtra becs. ingatl. junius 
7. Kis-Várda. Vastag Mátyás 1000 frtra becs. ingatl. 
junius 3. Tisza-Szent-Miklós. (T.-Kanizsa.) Szabó János 
314 frtra becs. ingós. május 31. Nagyvárad. Csathó 
Zsigmond 2400 frtra becs. ingatl. junius 23. Karczag. 
Papp Kálmán 20.000 frtra becs. ingatl. junius 2. 
Szatmár. Ifj. Szekeres János 962 frtra becs. ingatl. 
junius 2. Alsó-Nyék. (Szegzárd.) Bemáth László 4020 
frtra becs. ingatl. junius 16. Arad. Stárik Márton 
2350 frtra becs. ingós. junius!. Páczod. (Zala-Egerszeg) 

Csődmegsztintetéeek. A debreczeni kir. törvényszék 
részéről Babochay Béla bej. ezég ellen. — A nagy­
váradi kir. törvényszék részéről Schossberger J. nagy­
váradi kereskedő ellen. ______________ ____

"Idegenek névsora.
Pannónia szélloda. Hahn I, X.-Károly. - Nyitray L.. S.-Bánya. 

Neaachloo F., Gyere». — Holländer I.. Ungvár. — Körmendy Z., D.-Kesz. 
Posztoczky 1., Jobbágy. — Jurenák S., Orohaza. —- Jankovics B E., 
Terezovac. — Muzslay Gy., Kád. — Uuger-üllmaon E., Nagy-Kanizsa. 
Yecsey Zs., N.-Kanizsa.;—^Ujfalusy Z., Nyíregyháza. — Weinberger Zs.-né, 
Ungvar. — Bujanovics B., lesep — Bergmann K.. K.-Marton. — Wagner 
L., Nagy-Karoly. — Knortzer Gy., Nagy-Kanizsa. — Dr. Tripauics R.. 
N.-Kanizsa. — Ilorszky E., Fülek. — bzabó P., Szászváros. — Halász A., 
Csany. — Dr. Revay I., Zenta. — Wanka B.. Losonci. — Torkos L., 
Beeztercze. — Dr. Philip L., Lemberg. — Szalay J., Szombathely, — Bocx 
I., Temesvár. — Horeczky I., Becs.

Hnngarie szálloda. Hg. Odescalchy A . A.-Maróth. — Hg. Lichtenstein
A., Bee». — Hg. Lichtenstein E., Székesfehérvár. — Exc. gr. Paar A. es 
kísérete. Becs. — Exc. gr. Goluehow-kr A és kísérete. Becs. — Exc. gr. 
Nie bzecsén és neje. Becs. — Exc. Trauttmanadorff-Weinberg M. es 
kísérete. Bécs. — Exc. br. Fin S. és kísérete. Becs. — Exc. br. Zwiedineck 
G. ee Kísérete, Bécs. — Ur. Geglevich 1 , t'etervasár. — Gr. Orsich P.. 
Álba — Gr Thun-Hohenstein I., Bécs. — Br. Baillon G.. Kassa. — Br. 
Vay E . Zsolcza. — Br. Vat D„ Pozsony. — Br. Popper A., Bicsicza. 
Br. Stumm C.. Berlin. — Bnbics S. püspük és kiserete, Kassa — Rimelyii 
C. pü.-puic és kísérete, Besztercze. — Tompsob Colwell 1. H. es csal. 
Konstantinápoly. — Siegfried I. és kiserete, Páris. — Simmler S. és csal.. 
Varsó. — Barbier G., neje é» kísérete. Páris. — Radvánszky G.. Radván, 
Ragályi H., csal. és kiserete. Koloz=vár. — Magyary-Kossa I. es neje. 
T.-Kotf. — Dr/jgmöller F., Szt.-Pótervár. — Pearson A. és neje, London. 
Jacobs I. H.. Bradford. — Baltazzi A. és kiserete, Napagedl. — Lord H.. 
New-York. — Galffy A.. Brassó. — Huisgen C., Düsseldorf. — Agostin, 
H.. Tulpness. — Whitaker 1., Cambridge. — Dr. Breuer A.. Temesvár. 
Heim 1., Temesvár. — Bilharz O., Brfinn. — Geims 1.. Haág. — Scott F.. 
Toledo. — Leyser F., Crefeld. — Kriesche R., Daoztg. — Milekics F., 
Alha. — Nicolcza R., Álba. — Spencer F.. New-York. — Koppstein 1..
Grácz. — Dobler R., Berlin. — Klage 0. és neje, Crefeld. — Kövér I.,
Martfű. — Szalay E.. Pozsony. — Fuchs E., Szt.-Pétervár. — Rziha S.,
Nyitra. — Gracsanyi L, Pozsony. Knorr C.. Heilbronn. — West R.,
Gálái». — Boesnek P., Slauchau. — Mengers W. F., Berlin. — Frőhlichsthal 
M., Stékesfehervár. — Hrabovstky I., Sopron. — Honig I., Kaposvár. 
Beer R., Pardubitz. — Beuer B., Thor. — Klein M.. Késmárk. 
Goldschmitt A., Bécs. — Korda I.. Becs. — Schnitzer S., Becs. 
Weishut A., Bécs. — Kallmann 0., Becs. — Spitzmann A., Bécs. 
Heil H . Becs. — Hirsch M.. Becs. — Rost A., Bécs. — Novotny F., Becs. 
Englhofer 1., Becs. — Fleischer 1).. Béca. — Wellesz A., Becs. 
Knvpümacher E., Bécs. — Dietrichstein I., Bécs. — Neumann H., Bécs. 
Kr-‘:1 K. C.. Becs.

Palkovics Angel királyné szálloda. Hg. Eszterházy P. és kísérete 
Béc?. Hg. Eszterházy M , és Kísérete. — K.-Marton. — Hg. Eszterházy M. 
A. es kiséc-ete. Ascar. — Exc gr. Erdöy R. es kiserete. Szilvas. — Exc. Br. 
Kemény K. neje, es kiserete, M.-Vásárhely — Exc. Aneh-Bramwell A D., 
es kísérete. London. — Gr. Eszterházy F. neje és kiserete, Totis-kastély. 
Gr. KöritovszKy S. neje és kiserete, Lemberg. — Br. Springer G. neje és 
kiserete, Becs. — Br. Trauttenberg F. es kísérete, Moor. — Trauten berg 
Almácsy 1. gr,-nő. és kísérete. Moór. — Br. Vay D. neje és kiserete, 
Pozsony. — Br. Sennyey G. Oáczin. — Br. Rauch Nyék G., Zágráb. 
Gerliczv br.-né, és kiserete. N.-Varad. — Br. Wassilko es neje Lukaretz. 
Br Waseilkó G., Czernuwicz. — Wassilkó M., Czernoviez. — Melville 
L. £., London. — Clerfayt L., Mons. — Burber N. E., tiuerawa. — Kolz 
M., Jászberény. — Loge» R. és neje. buerawa. — Hudson H. W. és 
kísérete, London. — Hudson I. £. B , London. — Miss Hudson H.,
London. — Meyer Emila. Geneve. — Blum A., Geneve. — Purgly L.,
Kimagatu. — Lylaa D., Pazmáiid. — Gräffl I , Poroszló. — Pulszky G., 
Eperjes. — Dr. Reiff E.. Bécs. — Seedorf F. 1., Bécs. — Harvey és
kiserete, Bees. — Dr. Pi k M., Bécs. — Ludmiller 1., Bees. — GaddanS.,
Bocs. — Jean L.. Palis. — Mesrath Pombedjian H. L., Alexandria. — Dr 
Pavics A., Zagrab — Daniel A. es neje, London. — Dr- Moskovits S , 
Horaona. — Lorencz D., La-Haje. Micke J. D., La-Haje. — Groszman 
D.. N.-Várad. — Lövinger H., N.-Varad. — Zsuljan D.. Kolozsvár. 
Phosa V., Kolozsvár. — Wörös K., Kolozsvár. — Lobrenter D., Kaposvár 
Lebrenter H. V., Kaposvár.

Orient szálloda. Borcsányi A., Nyitra. — Borcslnyi E., Kethely. 
Zobriczky T., Eperjes. — Dr. Zubriczky D.. Miskolcz. —■ Rethi L.. Déva. 
Szabó K., Sepsi-Sieot-Gyürgy. — Hcchstädter T., Győr. — Peter G., 
N.-Terenicz. — Pfamer I., Torontál- — Rusz I., Gyértyámos. — Bundy I., 
Gyertxámos. — Kassay A., N.-Kanizsa. — Werner R., Déva. — Nyári F., 
Pazmand. — Bottka B., Miglész. — Bessenyi !., Miglész. — Rajk J., 
Sz.-Udvarhely. — Havasy I., Leva. — Link E.. becs. — Kelsch J., 
S.-A.-Djhely. — Krone A., Prága. — Brade W., Boroszló. — Lang S., 
Eger. — Neustadt J., Miskolcz. — Adler A.. Zombor. — Suvich £., 
Zágráb. — Maurer M., Kőrmöczbánya. — Makfalvi F., N.-Rőcze. — Rupp 
L.. Pécs. — Geczy I., N.-Srehen. — Fried L., Munkács.

Vadászkürt száUoda. Palkovics J.. Kolozsvár. — Hypssich A., Bécs. 
Yojnich S., Szabadka. — Daróczv T„ Paks. — Fay J.. Ecséd. — Ragályi 
I , birtod — Szentmiklossy I., Gümür. — Abaffy L, I., Árva. — Abaffy 
ö.. Árva. — Hunkar D., Sz.-Győr. — Fejős 1., Szegzárd. — Levit A., 
Pilsen. — ügrinn C., Zágráb. — Piorkovszky T.t Lipcse. — Grünhut H., 
N.-Kanizsa. — Kiss I.-né, Álba. — Wagner Maria, B.-üjhely. — Hadrbolec 
F., Járomén. — Starck R.. Jaromer. — Hager E. Nórinberg. — Stingl 
0., Wumpassing. — Havas J., Zágráb. — Persay F.. Aranyos-Maroth. 
Mosinszky A., Zágráb. — Kunetz J.. Eszek.

Brlsztol szálloda. Comte Turnnne Paul és kísérete, Páris. — Gr.-nő 
Teleki Emma és kísérete, Lóoa. — Teleki-Vallyi Blanka, gr.-nő és kísérete 
Majtis. — Gr. Sichy S. es kiserete, Zichy-Ujfalu. — Br Ragul B., Bécs. 
Hertelendy F., L.-Tomaj. — Dr. Reach J. és neje, Raudnitz. — Vojnits 
1.. Zembor. — Dr. Papp A , Brassó. — Szalay L., Kolozsvár. — Holitscher 
B., Vasvár. — Steiner í., Sopron. — Steiner E., Sopron. — Meller H., 
Sopron. — Dr. Barcza K.. Ve-,zprem. — 'frits J., Becs. — Balbwarhs 
A., Páris. Lichtenstein J . Miskolcz. — Mayer M.. Arad. — Kovacsevics 
Sz., Zágráb. — Kussevics S.. Miskolcz. — Dr. Drechsler G., Sopron. Me. 
Kraemer J. és csal., Temesvár. — Vizsolyi A. és neje, P.-Pel.

Fehér hattyú szálloda. Altman J.. Szolnok. — Keck J.-né. Pécs. 
Schuszter L.. Cseklesz. — Kovács A., Esztergom. — Engelhaft V.. Bécs. 
Reichenfeld Gy.. Győr. — Szilágyi L., Zombor. — Flaschner L., Szeged. 
Dr. Adler V., Hatvan. — Falta Gy., Mindszent. — Halas* G., Menybe. 
Mátray S„ Emőke.

Union azáUloda. Fleischel L., London. — Gráf M. és csal. Grácz. 
Gottfried H. es neje, Prága. — Friedland S., Bécs. — Hartstein E.. Bécs.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Dr. Lang A., Prága. 
Kramer F., Bécs. — Semler A.. Bécs. — Kovács I., Hidegkút. — Sarosy 
E., Nyíregyháza. — Aleximovits A., D.-Tuzla. — Tangl S., N.-Karizsa. 
Lippmann A.. Zimony. — Schwarz R.. Temesvár. — Kovács L., Szt.-Gál. 
Kovács B., Veszprém. — Kovács Gy., Komárom. — Szakai E., Sopron. 
Vojnovits P., Zágráb. — Sinkovits M., Zágráb. — Hampel K., Bécs. 
SonoeoMd A., Köbölkút.

Holzwarth Cotlnentál szálloda. Exc. Schramm E., Szeged. 
Jacobson F., London. — Suckow E., Berlin. — Schwartz L., üjeidék,
Trebitsch J., Újvidék. — Benkő R., L.-Ujvár. — Reiss A., Pozsony.
Pick W., Szombathely. — Reeves H., Oberweiden. — Raabe M., Bécs. 
Rotter E., Becs. — Franki F., Bécs. — Weis* H., Temesvár. — Propper 
I., N.-Bittse. — Lipscher M., N.-Bittse. — Hanak 1.. Sopron. — Kohn
S. X.. Arad. — Missak S. és neje. Léva. — Lüwy L., Esztergom.
Basler L., Rumburg.

Páris szálloda. Präger K . Erfurt. — Lűwenfeld 1., Pozsony. 
Melcó M., B.-Bánya. — Pongrácz I.. Lugos. — Náday B., Balalon. 
Uitosi L.. Bécs. — Schwarz S. és neje. Becs. — Lőwi I., Bécs. — Sussman 
D. es ueje, Bécs. — Mauzoner M.. Gröden. — Kaiszer L,, Marburg. 
Mangold I., Ingolstadt — Strobel M.. Ingolstadt. — Pozsegi I., Ja»zova. 
Hatz I., Jászova. — Mészáros N., Jászova. — Mihalszky B., Trencsén. 
Seger M., holin. — Kon L., Tauenbruk. — Rosenfeld I., N.-Bänvos. 
Tokay L., Kolozsvár. — Kohn I.. N.-Kikinda. — Stern S., Csősztelek. 
Kohn S., B.-Szt.-GyÖrgy. — Jelűnek S., Mikulesyn. — Moguer 1., 
Bs.-Szomorja. — Dr. Aczel I., Kecskemét. — Gunyer A.c Esztergom. 
Wachtl E., Újpest. — Poppet A. Leotsmüschal. — Bachracli M., bécs. 
Solczer 1., Be»c. — Pitpel S., Bécs. — Hoti I., Becs. — Lauer L, Léce. 
Krammer H. és csal., Bécs. — Görlitz A. és neje, Bécs.

Adria szálloda. Dr. Balázs S., Aszód. — Trombitás 1, Ozora. 
Pritteohoffer I., Győr. — Neubauer E., Győr. — Dreiszger M., Győr. 
Kálin F., Kapuvár. — Hein A., Nyireg>hrza. — Fuchs V., Czegled. 
Horváth L., Miskolcz. — Iromnitczky F., Nyék. — Justh L, Nyék. 
Burian A., Tass. — Seböntbal A.. Bécs. — Zerner A.. Sécs. — Greher 
L., Bécs. — Landau I., Bécs. — Schwarz I., Vaja. — Haviár D., Szarvas. 
Kohn M., TaréraI. — Balassa Gy.. Temesvár. — Grasbach S., Tamasbida. 
Katona L., Dombóvár. — Kiss E., Gzegléd. — Bauer F., Éreekujvár. 
Klein A.. Debreczen. — Meieel A.. Troppeu.

Európa szálloda. Weisz I., Bécs. — Politzer F., Bécs. — Wachtel 
S.. Bécs. — Ginczl K., Bécs. — Stegl R., Bécs. — Ledlmayer F., Bécs. 
Frankl S., Szabadka. — Frankl T.. Szabadka. — Dyenes I., Eperjes. 
Rumgf H., Neutitschein. — Manhardt R.. Bielitz, — Cimitroff I., Sumla. 
Ankoff D., Szófia. — Magaroff M., Szófia. — Petróvics P., Belgrádi 
frommer T.. Budapest.

Pneohnlk Ferenoz Két korona szálloda. Voczkó B., Niss. 
Zsifkovics V.. Niss. — Tőrök L., H.-M.-Vátárhély. — Czakú I., Félegyh. 
Czakó L., Féiegyháza. — Vagner L. Budapest — Schuszter F.. Reischdorf.* 
Szét Z., Reischdorf. — Bach M., Reischdorf. — Ambroszt G Vingc 

Ifj. Major Brsoébet királyné szálloda. Bamaüár L.. R.-Szombat. 
Czibulka V., Lugos. — Dr. Fánykiss R., N.-Várad. - Szabó G. Esztergom. 
Spitzer S.t Bées. — Háhn A., David háza. — Nyitrai L.-né, Sehneczbanya. 
Farkas Z., B.-Poszta. — Justus Gy, T.-Füred. - Manger F.. Bécs. 
Röek *•. Jászberény. — Rachrcti M., N.-Szombat- -- Halász Gy., Brassó, 
^bó A., Kysa. - VáU T., Kassa. - De- Mihály L., Kolozsvár. - Dr. 
Tóth B.. Hatvan. — Jeffersohn 1., London. — Klein K., Bécs. -- Tóth B. 
Szombathely. — Kerekes S., Aead. — Kcloár I., Leeeees. — Segel D., 
Portnoy. — Hass 3. G>6r.

Elhaltak névsora 1898« máj. I6eán
Bognár J. 65 é. Vili. Futó-u. 18.
Klakucsár J. 28 é. X. Részvény-serfőződo.
Szöllösy A. 48 é. VI. Rózsa-u. 76.
Sátnu J.-né, 65 é. Vili. Német-U. 8.
Ország Juli. 82 é. VIÍÍ. Luiza-U. ti.
Gaiscbek Ilona. 30 é. Szt -István-kórház,
Stengel J.-ké. 60 é. VIII. Luizá-u. 19.
Steinhäuser J. 47 é. K -Váczi-ut 92.
Mészáros J. 86 é. IX. Szvetenai-ü. 8.
Pecbo J.-né. 37 é. IX. Hárton-u. 81.
Handel J. 36 é. K.-Soroksari-ut 71.
Levies Róza. 17 é. Orczi-ut *.
Raáb J. 31 é. IX. Cllöi-ut 58.
Sloser Etel. 24 6. VI. 8nrcsay-u. 16.
Opersal I. 33 é. Bulvovszky-u. 37.
Hunkár B. 46 ó. Reállanoda-u. 19.
Heitier J. 33 ó. Szübolcs-u. 13.
Hajok M. 60 é. Újpest.
Simon Zsófi. 36 é. Erdélyi-u. 12.
Kuuár sz. Héber K. 56 e. Akáczfá-u. S.
Hach Gy. 39 é. Gyár-u. 40.
Tóth J. 70 é. Czinkota.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 18^8 május 17-én. 
Arnoldson Sigfrid asszony 

vendégfelléptével.
Mignon.

Regényes opera 3 felv. Ze­
néjét szerzé Thomas A. Szö­
vegét Goethe „Meister Vilmos 
tanuló óvei“ czimü regénye 
után írták Garré és Barbier. 

Fordította Ormay F. 
Személyek:

Meister Vilmos Arányi
Lothario
Laertes
Fridiik

Mignon
Philine
Antonio
Acrobata
Zafari

Takáts
Dalnoki
Kaczér
Hegedűs
Arnoldson
Blätterbauer
Ney B.
Vincze
Tóthfalusi
Juhász

Kezdete 7lJ2 órakor.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898 május 17-én.

A Proletárok.
Színmű 4 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely. 
Személyek :

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1898. május 17-én.
A „Vígszínház önsegélyző 
Egyesülete“ javára hangver­
senynyel egybekötött egyveleg 

előadás:
I. rész.

Fáy Sz. szavalata. Lind M. 
éneke.

Cadillac káromkodásai.
Vígjáték 1 felvonásban. írta: 

Pierre Berton. 
Személyek:

Meyran Lánczy I.
Cadillac Gál Gy.
Inas Kassay Gy.
Lili keringő, énekli: Nikó L.

II. rész.
Kinematografikus (mozgó 

fénykép) mutatványok, 
ül. rész.

Ballada, énekli: Hegedűs Gy. 
Mistrees Prue énekli Lindh M. 

Először:
Násznton.

Bohózat 1 felvonásban. Irta: 
Labiche. Fordította Góth S. 

Személyek:
De Moxenvile Góth S.

Szedervári Rákosi Sz.
Irén Török 1.
Zátonyi Gyenes
Mosolygó Újházi
Timót Szigeti Imre
Danas Mihályit
Bankó Zilahi
Elza Szacsvayné
Tulipán Gabányi
Tulipánná Györgyné
Borcsa Vizváriné
Ordas Kőrösmezei
Mákony Egressy
Mákonyné Boér H.
Zelma Vásárhelyi
Kliinóczy Latabár
Házmester Abonyi
Jankó
Bolti szolga Narczisz
Senki Gáspár Gálosi

Marie, neje 
Codais 
Auguste 
Pinczér fiú 

Kezdete

Kalmár P. 
Balassa J. 
Szerémv Z. 
Varsányi 1.
, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S38. május 17-én.
Loie Fuller k. a. mint v.
Utazás egy apa körül.
Operett 5 felvonásban. Irta: 
Cottens t-s Gavault. Fordította: 
Fái J. Béla és Makai Emil; 
zenéjét szerzetté : Louis V. 

Személyek:
Bumett 
Plumetné 
Francine

Ad hémar
Boisfleury
Mongrapin
Dlvory
Picratés
Sophie
Clarisse
Florine
Mickle
Troupardin
Criqueboeuf
Eulalia
Gustavené
Bizalmi férfi
Gólya
Virág

Francois 
Kezdete \

Székely S. 
Láng Etel 
Mád Gizella 
Ledofsky 
Balia K. 
Sziklai K. 
Boross E. 
Odry Zuárd 
Hidasi K. 
Virág G. 
Gomba<zögi 
Szalai A. 
Aranyossy 
Szilágyi V. 
Mátrai J. 
Borowszky 
Fehér K. 
Halasi Béla 
Ferenczi 
Kalmár J. 
Iványi A. 
Körn vei 

7i órakor.

budai színkör.
Budapest, 1898. május 17-én.

A két árva.

Franczia népies dráma 4 
szakaszban, 8 képben.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1898 május 17-én.

Két tacskó.
Színmű két szakaszban, 8 
képpel. Irta Docourcelle P. 
Fordította Komor Gyula. 
Zenéjét szerzetté ifj. Bokor J. 
Első szakasz: 1-sö kép: Tiltott 
boldogság. 2. Sírba vitt titok. 
3. A férj bosszúja. Második 
szakasz: 4. Csavargók. 5. A 
más gyermeke. 6. Az utolsó 
lopás. 7. A csatorna. 8. Meg­
váltás. — Az első és máso­
dik szakasz közt 7 évi idő­

köz van. 
Személyek:

Kerlor Georges Szirmai 
Helene P. Lukács J.
Jean Gyürki F.
St. Hyriex Lubinszky
Carmen Z. Bárdy G.
D’Alboize Raskó
Brisquet Kiss M.
Vernier Szerdahelyi
Boutin Lendvai
Humbert Kocsis
Simplice Izsóné
Boisdru Újvári
Goguelu Várnai
Marianne Vidomé
La Limace Szabó A.
Zephyrine Siposné
Claudinet Gazsi M.
Fan fan Küry K.
Mulot Solvmosi
Fadart Toll ági
Egy beteg Hillei
Egy rendőr Buzáth
Sekrestyés Parányi
Inas Karádi
Szobaleány Rózsa G.

Kezdete 7% órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. május 17-én.
A varrónő.

Énekes bohózat 4 szakasz­
ban.

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. május 17-én.

Színházi játékrendek.
A magy. kir operaház játékrendje: Szerdán nincs 

előadás. Csütörtökön Romeo és Julia. (Arnoldson Sigrid 
asszony felléptével.) Pénteken nincs előadás. Szombaton Don 
Juan. (Broulik Ferenczurvendégfelléptével.) Vasárnap Carmen. 
(Arnoldson Sigrid asszony vendégfelléptevel.

A nemzeti szinháa játékrendje: Szerdán A rejtett 
arcz. Csütörtökön A kápolna. Barátságból. Pénteken A jó 
barátok. Szombaton Mariana. Vasárnap Bohémé világ.

A népszínház játókrendje : Szerdán Orpheus a pokol­
ban. Csütörtökön délután 1848. Hadak útja, este Talmi 
herczegnö. Pénteken Orpheus a pokolban. Szombaton Kék 
asszony. Vasárnap délután A két. tacskó, este A betyár 
kendője.

A vígszínház játékrendje: Szerdán Bernard! jellem- 
alakitó művész első fellépte: Kaland. Csütörtökön Bernard! 
jellemalakitó művész fellépte : Apuska politikai elvei. Pénteken 
Bernardi jellemalakitó művész fellépte: Az anyós. Először. 
Szombaton Mozgó fényképek. Vasárnap délután Mozgó 
fényképek, este Bernardi jellemalakitó művész fellépte: Az 
anyós.

A huda-krisztinavárosi nyári színház játókrendje:
Szerdán Boccaccio. Cütörtökon Az ingyenélők. Pénteken Lili. 
Szombaton A comevillei harangok. Vasárnap A falu rossza.

A Kisfalndy-szinház játókrendje : Szerdán Quasimodo 
a Notre-Dame templom liarangozója. Csütörtökön Boszorkánv- 
vár. Pénteken nincs előadás. Szombaton Senki fia. Vasurnáp 
Toloncz.

A magyar-színház játékrendje: Szerdán A gésák. 
Csütörtökön délután Utazás egy apa körül, este Aranylako­
dalom. Pénteken Michu Lányok. Szombaton Eduard pőre. 
Vasárnap délután Sztrogoíf Mihály útja, este A gésák.

ÖSllDAVÁRA.

Megnyitás ti. u. ''í órakor.

Gyermek Mulató.
Báb-színház. Paprika Jancsi, Ponny 

körhinták stb. 33691

Léghaj ómutatvány ok. 
Este két nagy Variéte-elöadás.

Belépő dij 30 kr., gyermekeknek 10 krajezár.

HUNGÁRIA _Me"íBerkes Béla

Wulff E.czirkusza
»se állatkertben.

Ma ée mindennap esti 1-/28 órakor.

nagy előadás.
Fellép az összes művész-személyzet, elsőrangú művészek és 
művésznők, légtomászok, akrobaták, bohóczok, Orlsohavsiky 
Adolf, mint dummer Auguszt és 40 csinos fiatal hölgy a 

tánczkarban. — Naponta változatos műsor. 
Helyárak a szokottak : Páholy 4 személyre 8 frt, páholy, 
ülés 2 frt, zártszék és tribün 1 frt 50 kr., I. hely 1 M 

U. hely 60 kr., karzat 30 kr. **
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány.

tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 336t>9
Holnap, szerdán este fél 8 órakor nagy előadás.

Somossy Mulató
íX n <^ymező»Ti toznu

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor
Ma szenzácziós találmány a 19-ik évszázadban a valódi 
amerikai rBiogyafu egész uj képekkel, közötte felemlítendő 
Ö felsége a német császár találkozása Ferencz József Ö fel* 
ségével Budapesten. BARISSON OLGA. WÄLDER 
JÓZSEF, ének humorista, MARGÓT nővérek ének* 
duettisták. NADRAGE RICHARD hasbeszélö. SCHÄF- 
FER SEB ALDUS jongleur, úgymint a nagy májusi műsor*
Helyárak: I. em. páholy 8 frt, II. era. páholy 5 frt. 
Idegen páholyülés: I. em.. úgymint földszint I. sor 2 frt 
ugyanaz II. sor 1 frt 50 kr., ugyanaz II. em. I sor 1 bt 
50 kr, ugyanaz IL em. II. sor 1 frt. Zenekari ülés 1 frt 

50 kr. Balkon ülés 1 frt. Belépti földszint 1 frt.
Az elővételben a tőzsdében váltott jegyek: Földszinti 

belépő 70 kr., balkon ülés 70 kr.
Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
óe az Andrássy-nt 38-ik számú tőzsdében váltattak.

FOLIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Ma

„ÜESSÄLIHä”
Ezt megelőzi:

Fél 10 órakor. Fél 10 órakor.
Szenzácziós újdonság ! "IÁ®

Fo5i, a mely nem tisztiti
Vízállás, 1898

Czantleótar
+ 154 < Í6

Inn:
Schärding 

Dana:
Passau . .

Pozsony .
Komárom 
Budapest.
D.-Földvár 
Mohács. .
Gombos .
Újvidék. .
Zimony. .
Pancsóva.
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág:
Szered . .

Rába:
Győr . . + 264

Dráva:
Zákány... 4-116
Barcs.............
Eszék ..............

Sziszek...........-f- SCO
Mitrovicza ... 4- 426

88 < 4

> 7 

< 16

május 16-án.
Béga: Czsatl

Riszetó .... -{- 85
Temesvár . . -j- 26
N.-Becskerek. . -f- 6$

Tisza:
M.-Sziget... 4" 55
Tekeháza. . + *0
Tisza-Ujlak. . . 4* 10 
V.-Namény . . . + 105 
Záhony (Csap). — 25

. +

. + 2 1 

. + 238 

. + 29u 

. 4- 207 
. + 290

Tokaj .
Tisza-Füred 
Szolnok . .
Csongrád. .
Szeged . . . 
Török-Becse 
Titel ....

Sebes:N.-Várad + 9
Fekete: Tenke.-f- 22 
Fehér: B.-Jenő - 0
Kettős: Békés. + 78 
Hármas:Gyoma -f- 126

Maros:
Arad............... — 84
Makó................4- 50

< 19

< 20

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null alatt. > s 
< apadat.

Időjárás.

A m. kir. meteorologiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. május 16-án reggel 7 órakor

2080
B ffinjk ismerts kedvelt zenekara játszik

MMIsiBaV Wrt Ke*c?o2e • érékor.

1 5 A hő­
mérséklet Szél 1 1 - 1 í IliÁllomások

azermt *"J* =2 ja J
Árvaváralja — —
Selmeczbanya — 65-8 + U4 W 1 c 15 4
Kis-Kartal — — Gű'ó + 11.4 — 0 — 23 5
N.-Szombat — 65*4 + 10.6 — 0 — 24 7
Mairvar-Ovár — U6-5 + 14.8 SE 2 0 — 52 9
Ó-Gvalla — — 651 + 11.2 — 0 — $c 7
Budapest — — Cúi + 12 1 NE 2 0 — 19 7
Sopron — — 64-5 + 13.2 0 — 19 7
Herénv — — 64 5 + 119 0 — 22 7
Keszthely — — 64-6 + 14 8 SE 1 c — IS 19

650 + 11.3 — 0 — SO 9
Károlyváros — 65e2 + 10.3 — 0 — 20 8
Fiume — — t7 5 + 13 6 — c — 22 11
Cirkvenica— — 64-9 4- : 5 4 0 — 2: iO
Pancsova — — 65-3 + 14.7 NW 2 0 - SO ll
Drenkova — — 6£-3 + 12.4 SW 1 2 — 20 9
Zsombolya — fit 3 + 1C.4 N 1 4 - 22 9

64 7 + 12.1 W 1 — 17 10
Szeded — — 6 *9 + 139 NE 1 4 9
Szolnok — — 65 4 0 — 18 8
Eger — — — £5 7 + 11.6 NW 1 — 2b 3
Debreczen— — 62 -1 + 12.4 NW 2 3 — 17 9
Késmárk — — 66 3 + 6.0 — c - —

t»5 7 + 115. NE 3 3 — 17 9
Akna-Szlatina — + 124 E 2 2 13
Szatmár — — 64'6 + 13.6 SW 1 2 2 17 IC
Nagy-Várad — 65 ! + 15.8 SW 1 3 — 16 11
Kolozsvár — — 644 + 13.6 NW 2 4 2 ,9 to
Nagy-Szeben — 650 + 11.3 NW 1 4 11 13 10
Bécs — — — 64 2 + 111 NE 1 0 - 19 9
Salzburg — — 64 4 + 122 SE 2 — 22 10
Klagenfurt— — 65 4 + 11.0 NW 1 c — 20 4
Póla — — — 64*1 + H.4 NW 1 c 19 10

637 + 15 6 N 4 0 20 li
Sarajevo — — 65 0 -i- 10.5 SW 1 0 57

64-6 + 14.0 3 IS 13
Flórencz — — _ —
Róma— — — G4*9 + 14.3 N 2 0 _ —
Nápoly — — 65 2 W 0 1 _ —
Brindisi — — 5S*5 + 17.3 NW 4 !
Palermo — — _ —
Malta— — _ 65 4 + 167 SW 2 1 — —

64*8 + 14.2 4 1 —
Biarritz — _ 64 5 + 14.2 N 3 4 —
Nizza — — 64-6 + 14.2 c — —
Páris — — _ 63 5 + 11.8 W 1 2 14 —
Kopenhága — 58'^ + 9.5 E 2 4 lí —
Hamburg — _ 68.8 + 10.8 W 3 4 20 —
Berlin — _ 61-6 + 146 SW 3 1 —
Christiansund _ 58 3 + 7.2 N 1 2 —
Stockholm— _ 639 + 118 

+ 96 + 19.3

SE 2 0 1 —
Szent-Pétervár_
Moszkva — _
Varsó— — _

88 5 
C8-7

N 1
E í

4l $ —
C6-Í + 125 S 1 0 —

Odessza — 64'2 + 16.5 NE 1 3 3 —
Sulina — _ 61-7 + 19.0 N 1 1 — —
Konstantinápoly

63 9 j 
62-4 ]1

+ 125 + :5.4
N C‘ 
NE 1

3
4

1
- - -

A szélirányok jelölése: N = észak, E ■=• kelet. S ^
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — íö^, ' 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borul. 
0 = egészen borult, Q = eső, & — hó, " s = kódl 
R zivatar.

A brit szigeteken a barométer erős emelkedése uj atlanti 
maximum közeledését jelzi. A másik maximum Oroszor­
szágban van.

Az időjárás Európa északi részén jobbára esős, déli ré­
szén inkább száraz. A hőmérséklet emelkedett és fokep 
Oroszország belsejében magas.

Hazánkban a tegnapi eső kizárólag a keleti meg} * 
szorítkozott, A hőmérséklet fokozatosan emelkedik, f- 
nyugaton derült, keleten felhős. .

1 "előre még meleg idő várható, zivataros hajlammal, 
késuob ismét nyugatról borulás valószínű.

I

1898

A b

Időjárás szä

6
vagy

a «J

• Uj0 uj
UJ

a uj
UJ
uj
UJ«J

zab------------

Tengeri —

Ingyen huj

c Zsákkal egl

\ I göngyeuly tie:

helyett. I

500 gram n o■

Ingyen hűl

Kao», j

AranyjJ

Koronaeg

1876. 1 
1889. e 
1889.
A11 am k. 
1870. ( 
1870. ^

Horvat-4

Mugyar kiralj

12402/1. szám.

A magyar 
alább megne 
mások létesil 
kainak előáll 
tetik. melyre 
1898 évi* m 
államvasutak 
palota. I-sö I

Később be
Az ajánlati 

•z árakra, m
A lepecsét 

Undok el:
„Ajánlat ; 

vonalán, léte:
Az előállít:
A) Rnea e 

melléképület! 
Őri bódé.B) Bajeec 
Örház mellék 
szintes kettői 
veL c) Két c

C) Livádi 
Őrház mellék 
tevő 36. sz. I 
átalakitásokk 
Két darab v;D) Krivá 
ház, melléké 
szintes kettős 
c) Egy földsz 
darab váltód;

E) Bolti 1 
háznak egv < 
kai és meílél

A kőműves 
tégla, közön 
homok, nemi 
intézet fogja 
sére bocsátai 
eldállitani.

A létesiten 
aradi üzletvi
megtekintliet 
ajánlati mint

Aradon, lí

A nekünk 
köazönöir&t 1

Titki
h”«yosöfoiriL 
5Lel«ren*eit|követke, 1
valamint i______
egyik ÍBokozója t

I

Dr.
1 ».orT°*' wbésx. I I Hedapest,
Vendel: i3 óráig. I

K£P!
I (mór e n-ik 1



PP* mavéstek és 
Ik. Orleehavsaky
los fiatal hölgy a 
Is műsor.

Ire S frt. páholy. 
Ikr.. I. hely 1 frt
I kr.

Fz Lujza dohány-
|r 33609

K7 előadás.

a lat 6
s=*te

S bérlő.
Vége 12 órakor 

Jzadban a valódi 
főtte felemlítendő
Inez .József ó fej.
PA. WÄLDER 
I nővérek epek- 
leáleló SCHAF
így májusi műsor., 

I páholy 5 frt. 
lint I. sor 2 frt 
I era. I sor 1 frt 

Bekari ülés 1 frt 
■dszínt 1 frt.

l-vek: Földszinti 

p kr.

Ik a pénztárnál 
leben váltattak.

[RICE
szárnya.)

IMA”
[Fél 10 órakor.

lisztül
116-aa.

Ci'.'haMer

+ 85
+ 26 > 4
■r 6* < 6

+■ S5 > IS 
f 40 < zo 
*■ 10 > IC 
f 1C5 > 29 
- 25 < 2 
f 112 < IS

f 2 1 <21 
+■ 238 < 26 

29. < 25 
+- 257 < 17 
d- 290 < 9

kd + 9
le. + 22
|aő - 0

+
Ina + 126 < *0

— £4 < 2
+ 50 < 2

Li alatt > áradat

intizet táp- 
bgél 7 óralcor

15
23
24 
22 
20 
19
19 
21 
IS
20 
20 
22 
2: 
10 
20 
22
17

18 
2b 
17

! - 17
! 13 _
li 3 17
S| —I 16

.9
13
19 
22
20 
13

ji-| iC
I _ ! 57
! j — I is

h—I -

H —

201 —

4
5 
7 
9

7
7
7 

10
9
8 

11 
;o 
u
9
9

10
9
8

tű
11
10
10
9

10
4

10
Ií

13

I kelet. S =* && 
lült, 1 — tabb-
pbnvire Somit

ló, — kői.

fedésé nj atlanti 
{mura Qroszor*

lesős, déli ré- 
Eett és «tép

lleti meg: 
Elfedik,

am EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 17. f

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. május 16.

orator 2,5 re^el 7 áf>tor,ti. _ a \ leg»,!,merő reg. 7 ö. 769 m/m.

A) Árutóssde.
!• Gakonanemtiek.

»■ Kész ara.

6
vagy

aj
r • j I

Mlnceéffl ealy hefctoliterenklni

76 kg. I 7» *g-

tiltl-l 1 frtlZ
ICO ki.

80 kg.

tiszavi iéki_
peetvideki_I
fehennegyei ' 
bácskai— 
román atm.

I

:a 75
14 70 
14 75

14.*5 
K'áJ 
14 93

írttól [ írtig

14.3S 
14 90 
15. ■

He-
14 35 
15.05

»yraaimaafc ere
frttol I frt.-g I frttói

1?C5 
15. - 
15 1C

15 tr -15 20 
1S.CS I 15.tc 
15 15 15 ?S

frür. 1 írttól I frtiz

15 ?0 
•5 25 
15.2 i

15.25 
15; 33 
15 43

15.45 
15 4C 
15.20

Írtig

15.50 
15 <5 
15.5.

15.55 
15 5C 
15.55

1rU|.

O Minőségi
vegy r a J Frt.g

UJ hektoliteren*.

BfllI_____ aj t*Mren iü____ 70-72 1°.5C 10 60
uj ma-ooremlü 1i 42 1T.45

Árpa_ _ _ U) t.«K.irraany _ 60—62
«igeim való _ 62-64

.----------- uj “rß»»r.------- 64-66

_______ OJ - 39-41 7 ;c 6 -

ban>agi _ __ - 6 C5 6 1C
— ° ------- — 6 - 6 Ci

Kepoie_ — UJ kapo>zta _ _ —
------------- UJ bjus.fi ------- — —

Köles____ » - - - -

6) Batáridőre.
Cwnae-ainfieéfrc 100 zilogrammonfctnL

111
111
111
11 

1

11 
1

111
3 • 

•
» 

1

Batáridő Feni ára
frt frt

mirtz.—apr.________
14 38 
1C 66

14 42 
10 68

Koré_________________ marcz. —aor.________
8.16 6 18

Teacert--------------------- 181f8. ma..—jun. _ _ 5 88 5 9C

5 97 5.99
aug.—szept._______
november    

Zab_________________ marcz —.apr. ______ _
5 ce e.-

Kftp.-Hípoie •Ug.------------------------- 12.85 12 15

II. Külbnfele termények

Faj Pénz Áru

frt frt
budapesti_ _ __ __ _ __ __ __ __ __ 65. CO 6C.5C

Ingyen horde D laza özet
magyar la leger.szantoít vidék:_ . _

; - Szalonna _ városi legenszaritott, 4 darabos  _  
. . 3 .________

56.
57. -

5S ?0
5/ 50

füstölt------------------------------------------------- 62 iC 63 50
boszniai. 18J5. évi. asanre-minőseg 

, « . ISO darabos — _ 13 - 13.ÍC
Zaakka. együtt . . . ico ------- 14 5C 15-

»• ngyeuíy tisztáéul> Kész ara szerbiai. « « usanre minőség _
18.-
11.25

18 SC
1 5C

. , « 100 darabos _ _ 15 ■ 13 5C'
helyet?. 17 -0 18

boszniai.      usance-miu.
. _ _ _ _ _ ISO darabos

- Szilva_____ ■ --------------------- ™ • -
* 500 gramrr onkmt Határidőre •zerbiai. _ __ __ _ _ osanc-s-mm.

. ______________ 100 darabos

szlavóniai 18t#6_ __ __ __ ___________ 19 25 .9 75
; legyen horde

»rcrbiai 1SV6____ ___ __ __ __ ! 18. - *8.56

riaiAriaőre
1 uczernu nv^ryar, lbsö — __ _ _ _ 4C. — 45 -

Heremag _ vörös aproszemü ÍS'-’S _ _ _ _ _
vörös köxenazeinü 1896 _ _ _ _ __

26.-
'30.—

28.-
22.-

.. nagysz*‘mü !S96     1 35.- 37.-

ül. A hajóesállitáe fn var díj­
tételei Budapestre.

EMD“ kr

Dn°‘ {

□ 2
*l’

j g
Ih

h
fii

 1 3
 

*1
11

1 
Ili

it 
IM

II 
IM

II **-24
18-21
13-14
12-13
11-12

Tl.z. | Szeged____ ___ _ _
Zent* _____ 
Titel_________________

28—*9 
*3—25 
22-24 
*0-22

Száva^ Mitrovica _ _ _ _ -

B*g. { Temesvár —____ __
Nagy-Beeakerek _ _

32-34
22-24

Oyőrb. a fuvardijtétel 10 Árral 
eebb a budapestinél.

•Ma

á hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a axáJ- 
htaai adóval es a biztoaitáa díjjal ar-

A Bega-aUomaeotrol a bureaellázAst béléértva

B) Értéktő séd

Itübo arfmyan] Kamat.

I

1. Államadósság.

a Magyar éllamadóssag.

Arany,. 100. 500,1000 Irt nevert. árkokban.adom.
. 10,000 frt nevert. daraboknan. adom. — .

KorouatrtekO jaradek, adómén ten_ — —------- j

! 1576. leiét; vasúti allanik. aran/b., adolev. 10° ,
. 1SS?. évi a 1. a in vasúti aranykulcson. adomentee— j

ÍSSS. « „ erüstkvlcsön---------------- i
A:lamk, vask. czeij. arany auoin.. 200 K. nevert. i 
1*70. évi nyeremény kölcsön, 100 trtu» darab — 1 

; 1 “70. . . 50 , . — !
> .-var regale -kart. kötvény, afiomentes — — |

Xagyar fólatrbwcmenteaitesi kötvény, adomentee
Horvat-su ivoo , , «
Tintái es -zegsci nyeeeméeykflesön .. ... — —

12U.50 121.-

* P I Utolsó arfolyan.

95 ■
s:

:?'s
119.
10C.Í
9C.

5%SS 40;
91 5C; 1

121.-I 
12C - 1 
101.25 6*,

-! — .— I fi

m *5 
10a. - I
98.50I 
98.-V 

1->C 25

bi Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban február—augusztus
... május— novemDer 

Egyesi telt járadék ezüstben januar—julius____
I . , apnhs—október  

Aranyjaradek. aduméntee _'_ __ __ __ _ _
Koronaertekü jaradek_______________________
Allamsonij. 1854. evb. 150Irt. p. p. adólev. *0%

• I860. , 600 , o. e. « ,
• »860. . 100.....................................
. 1864. . 100 .. . -----------------
. 1861. , 50 , . ,-----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár allamvasuü zálogkölcsön ______
Szerbia ny.-kölcsön too trank ar___________ __

• . 100 , « (osztr. felOlb.
□. Más köskölcsönök.

Bo; oyak-herczegov:nai orsz. kulcson 1895. évből 
Budapest tővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szék es-lő varos kölcsöne adómentes _
Temes-ocgavölgyi vizszab. tara. Kölcsöne____

101.75 
101.Zo 
101.75 
1CÍ 75 
121 
1C 75 
163 50 
142.5C 
16C - 
198.— 
192

1C9.
34.50
35.53

97.75 
ICO
98 25

100.—
99 25

102 25 
102.2; 
102.25 
102.2! 
121.30
102.25 
16 5C 
143.SC 
162 - 
199 50 
199 50

110.25
35.50
36.50

98.75 
lo­
ss 75 

•01. 
100.-

K*5bt

*•/,% 
4«/.% 4 */• 
6 % 
6 % 
4*/t#/s 
4,/,e/s
«'/.•,s
4 > 
4 e/s s'/.V. 
4 % 4*/»*/s 4 % 
4 */• 
6 % 
«'/.•/• 
4 %
4 7«

4 7, 
47.7, 
4 7, 
4 7,

I 7, 47,7. 4*/,7. 
4
4*/,7s 
« 7. 
W/e 4 7. 
4 7. 4 7. 4 7. 
* 7.47.7. 
4 7,47.7. 4 %

6 7.
8 7. 6 7.
67.7.47.7. 6 7. 
47,7.
6 7e
47,7.47.7.
47.7, 8 7.
»:í:
47.7,
Ím.5 
6 '*%
47.7. 8 7.
6*7,
47,7.

47.7, 4 7. 
4 7, 
4 7. 
4 7. 
« 7. 
6 7. 
4 7.* 7. 4 7, 
4 7,4 7, 
*7,7. 
» 7.
5 7.
* 7. 
8 7.6 7,
47.7.

WA47,*.'.
Osztalék
1897-re

8.— 
6.50 

10 - 
5.60
5. - 

50.-
6. -

18.- 
6.- 

48.- 
24 — 
12.- 
14 - 
27.50 
17.— 
38.60 
70.- 
! 6. —

r t é k »

Ö. Zálotltvtlsk és kölosönkötv 

s) Budapesti latésetek WbeeeátásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.---------------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

, , , , koronáért.
Kisbirtokosok oreságoe íőldhitelint.___ _____

, , , 50*/, évrekorooaér.
* . ,50*/,évre________

M. agr.- és járadék bank r.-L szőlőkőt v. kor. ért. 
Magyar íbldhitelmtoset papírban---------------------

• • * 41 erre _ _
, , koronaértékben 60 évre
. , koronaertékben 63 évre
. , embály. ém talajjav. _

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 507, érre_ _
, • • . 50 évre kor. ért
, • • .80 évre 105*/,

Magyar jeliéloghitslhank — — _ ___ __ __

• e 80 évre korona ért! Z ZT
• e *6ee- E- 60 é.. vf. 110 frt.
e e kB», kötv. 60 évre ___
_ e köze. kötv. 60 évre_____
e e nyer.-kőtv_______________
• • • oextr. felOlb. _
. e ---------------------
• e . o«tr. frlülb. -
• • nyer.-kötv. , _

Magyar erszágoe k6<p. takarékpénztár _ _ _
• • • ■ kor. ért.

Magyar takarék pénzt. kősp. jelzálogbankja L 
Magyar takarék pénzt. kőzp. yelzálogb. kor. ért.

• • • • köze. k.
Osztrák-magyar bank 40*/, évre_^ ______* _

Pest házai e’aő lakai4kp. köze. kötv. _ H Z
• • • . sálogi. kor. ért. _

Pest m. kerek bank------- ----  ---------------

I • , * 66“. t. viaexTliŐ frt . ||
e e e 46m. k. vise no k.

b) Vidék ás ktlfBlél tut. klbeesáléeaL

Albin, takarék- es hitelintézet____ __ ______
áradj polgári takarék p. 40 évre______ ______

• • • 40 é. vieecafiz. 110 frt.
, ,40 évre _ _ _ _

áradniegyei takarékpénztár__________ __  _
Boenyák-heresegovinai szabad, országos bank_
Decree zeni első takarékpénztár_______ ______
Érdélyr. m. jelxálogbitelb. 40 evre____ _ _

, « 40 evre visszaőz.
Horvát-szlavon orezagoa jeLálogbank_______

• • • » közs. kötv.
Fagyeeb. Alt. takp. 31*/, é., vises. 110 frt _

, • • 40 evre. viaez. 106 trt _
, , , <0 evre III. kjb.________
, , , 35 évre IV. kib. __ __ _

nagyszebeni IBldhitelintezet _ _ _ _ _ _

ütő mo artel yarn 

pénz áru

. . VI- kib.------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv._ __ __ _

. ny«.-jegy----------------
Temesvár eleö takarék pénztár _ _ _ _ _

IV Elsőbbségi kötvények
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt._ .
Budapesti kőzuti vaspálya-taré. koronáért.
Budapest villamos varost vasat r.-t.______
Budapest-pecs! vasút________________ __  .
Déli vasút ____________ _____  __ __ __ __ .
Első es. Kir. szab. dunagőzhajózui társ. __ .
Első peeti spódiuoa- es eeontlisztgyar r.-t. . 
Kaaea-oderbergi vasat 1889. ezüst _ _ _ .

, , 1889, arany____ __  .
, , 1891, ezüst________ _
, , 1891, arany________ _
, , (oszt. vsa.) 1889, ez. .

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t   .
Magyar-gacsomagi vasat 1. kib___________ _

• , II. kib_____ _____ _

Magyar ny. v. (székeeí.-győr-gráczi vonali
, . , 1874. kib.__________________

Magyar v. elá kölcsön beruh, esélra, arany .
Osztrak-magyar al lám vasút 1883._______ _

, , X. kib. 1885 _ .
Pesti Lloyd- es tőzsdeepüiet _ ______ ___ .
Torontáli helyiérdekű vasutak__________ _

V. Bankok ressvenyeL
Angol oezt/ak bank_______ ________ __ ISO
Budapesti oankegyesület_______ __  _ 100
Első magyar ipar bank            ISO
Fiumei hitelbank___________________ 80
Fővárosi bank-részvény-tarsasag— — — 100
Budapesti giro- se pénz tar-egylet   2000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag _ __ 100 K.
Herme, magy. alt. váltó üzlet reszvt. ZOO K.
Horvat kereskedelmi bank____ ______ 240 K.
Horvat leszámít )lo banK____ _________ 400 K.
Horvat-szlavón országos jelzalogbmk _ 100
Magyar általános hitelbank —-----------------800
Magyai ipar- es kereskedelmi bánt... _ 100
Magyar jclzaloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitel bank. il. Kibocsátás 100 ar.
Magyar Kere»Keaeimi r.-t_______________ 800
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. közp. jeli iogbankjs 600
Osztrák hitelintézet____ ___________________190
Osruak-magyar oank---------------- — — 600
Pesti magyar keresKedelmi bánt-------— 500
C ni o uban v____________________— — 200

100.25
100.25
98 - 

IC?.- 
102.50 
100.-
88.50 

ICO
97 75
97.75 
91 25
96.75
99 50
94.50
98 50 

101 dC
100 
99.-

100.— 
98 25 

100 -

103 - 
100.25 
100.25 
99.25 

100.7» 
93 25 

100. 
93.

100.30 
100.?0 
96.30 
93.50 

100.—
98 25 

106 -
99 —

101 - - 
100.- 
101.- 
100.- 
98.50

•39.
ICC.
98-50

100.50 
100.- 
102.- 
i02. —
101/5
100.25
103.50 
102.- 
103 - 
100 2*

100.5C 
99 25

100.50 
98.50 
98 50
96.SC

153.-j 
99. • 

120. —; 
93. — ; 

12C.-I 
S9.5C 

1C0.- 
10C.5C 
108 50 
96 SC 

108.60 
I08.5C 
121.5C

156 
106.SC 
175 -,C 
104 5C 
80.

110*5u 
120.- 
130 -

101.25 
101 2v 
99. - 

104. 
:o3.- 
101 - 
99 50 

101 - 
98 7£ 
»8 75 
92.2^
97.75

100 ÍO 
9C SC 
99.50

Í02.5C
101 
100 -

100.50
99.25 

101 -

I 913. 
;140d • 
^226 •

104. 
101 25 
101.25 
99.- 

101.75 
99.25 

IÜ1. 
97.

101.30 101.3C 
57 - 
99.

101.- 
99.25 

107. 
100 —

102.- 
100 50

99 50 
101 - 

99.50 
101 
1CC.5C

102.25
101.26 
10S

101.-
10O

101.50
93.5C
99.50
97 50

155.' 
100 
121. 
1CC.~ 
121. 
10C SC 
101.
109.50 
IC9.50
SS. 50 

109 5 
I09.5C
122.50

157 
106 75 
176.- 
106. - 
82

111.-

193.-

5C8Í-

1408.-
I 2?f. -

Osztalék
1897-re

r t é k p p I r • B.

6 - 
7 - 
5 - 

12.- 
60 - 
18.-

k g.ar királyi allamvasutak uzletvezetoseg Aradon.
l.-Uti 1. szám. 1Í-KJ-

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak piski-petrozsényi vonalának 

aiábo megnevezett állomásainak kibővítése és uj kitérő állo- 
rr ások leie~itéséhez szükst g°s magas építmények és tartozé- 
k-.rak előállítására ezennel nyilvános versenytárgyalás hirdet- 

nielyre a jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 
1898 éri május hó 31-én déli li órájáig a magyar királyi 
áiiamvasntak aradi üzletvezetösége titkárságánál (arad-csanádi 
palota. I-sö emelet) benyújtandók.

Később beerkezö ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Az .;_ánlatok közt a szabad választás jogát, tekintet nélkül 

tz arakra, magunknak tartjuk fenn.
A lepecsételt ajánlatok borítékai a következő felírassa! lá­

tandók el:
-A’ítnlat a magyar királyi allamvasutak piski-petrozsényi 

vonalán létesítendő magas építmények előállítására.“
Az előállítandó magas építmények következők:
A Russ állomáson: a) Egy egyszerű földszintes őrház. 

mellékepulettel. kuttal és sütokemenczevel. b) Két darab váltó­
őrt bódé.

B) Bajeed kitérő állomáson : a) Egy egyszerű földszintes 
brhaz mellékei-illettel, kuttal és sütókemenczével. b) Egy föld­
szintes kettős örház melléképülettel, kuttal és sütökemenezé- 
vel. c) Kh-t darab váltóöri bódé.

C) Livadia kitérő állomáson : a) Egy földszintes kettős 
firhaz mellék épülettel, kuttal es sütókemenczével. b) A meg­
levő 36. sz. őrháznak egy örházzál való kibővítése a szükséges 
ataiaí!‘ásokkal. mellék épülettel, kuttal és sütókemenczével. c 
Két darab váltóőri bódé.

Dj Krivádia állomáson : a) Egv egyszerű földszintes ör- 
haz, mehekepülettel, kuttal és sütókemenczével. b) Egy föld­
szintes kettős őrház. melléképülettel, kuttal és sütókemenczével. j 
0 Egy töld-zintes altiszti lakepület. gazdasági udvarral, d) Két 
üarab váltóöri bódé.

E) Bolti-barlang kitérő állomáson . a) A meglevő őr- 
haznaiE egy őrházzal való kibővítése, a szükséges átalakítások­
kal és meílékepülettel.

A kőműves munkákhoz szükséges építési anyagokat (terméskő, 
kgia. közönséges és vízhatlan mész, portlandi czement és 
homok, nemxulonben a fedél és homorú cserepet) a vasút 
iatézet fogja a munka helyszínén a vállalkozónak rendelkező 
sere bocsátani. — A többi építési anvagokat vállalkozó tartozik
előállítani

A létesítendő épület tervei a magyar királyi államvasutak 
aradi üzletvezetősége építési és páiíyafentartási osztályában 
®e;-*ek;ntiietök s a versenyfeltétel, szerződési tervezet és 
hjanlati minta ugyanott megszerezhető.

^adon, 1898 évi május hó. w ,
Az üzletvezetőseg.

(Utánnyomat nern dijaztatik.)

Ä nehnnk bemutató t számtalan megbízható uiteles 
; *ó«zőnoirat foljrtán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 
í - deló-intezet a legmelegebben ajánlható._________

! Titkos betegségeket,
i hQ47o«6folyAsokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait.
^elgyengtilt férfiéről, magömléseket, a bujakórnak uto- 

; »«vetkezni»nyelt, nőknél febérfolyást, barn>enn>ire 13 idültet.
va‘ami°l mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalansag 

1 ífyik ÍSokozója é* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód -izerint 
biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
I °rvo*, eebesz. szülész es szemész tudor, volt esasz. kir. oszt.-főorvos.
i liadapest, belváros, IV. kerület, kigyo-uteza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnélas. ciuriri, űrjei ai «• .
kendéi: naponta 10 órától d. e. esresz 4 óra délutánig, erie 7 órától 
- óráig. SÓT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik 
** fyogy«erekről u gondoskodva lesz. 'ÍME — Nőknek külön 

váróterem
r (j^r400^ megjelent ea a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg-

NÉPSZERŰ UTEUTATÓ
* ‘*-k ■'Klub.« neRjeleot) . u.m, belegtet « "»er^

gyogykezeiesebez czimü könjrv. volt ara 2
most csak 90 kr. “el,.L

4 konyv jól becsomagolva 1 írt beküldése mellett bermentve küldetik meg. 
A ednyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — H. A n®°“ 

r‘~:e9e- — Ul. Az önfertözes és az éjjeli magömlések. — IV. A húg)- 
1 (tnpLer) es hugvcsőszükületek. — V. A bujakór (giphilis). — 

^ ^eherfoíya». — VII. '£lg)«ngüit fcrfierö. - Vili. Női magtalansag. 
Az^nar3zervek megpetegedésenek Pitényezóje a prosfataczio.

hajlanunal,

15.-
5.-

5.50
5.—

55.—
6.—

15.-

0 - 
32 —

100 *

100 
100 
íoo 
100

------- 100
— 300 K.

VI. Takarékpénstárak péesványeL
Belvárosi tak árék pénztár _ ____  _ _ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-eroébetvárosi takaréknenztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarekp. _ 300
Magyar általános takarokpénztár _'  100
Magyar országos központi takarékpéozL — 300 
Peeti hazai első takarékpénztár _ _ _ 1000

VII. Biatasltó-társaságok résav.
Bécsi biztosító tarsasa*_______ ________ *00
Bécsi élet- és járadék-biztosító intését _ 300 
Első magyar általános biztosító társaság 1000 
fonciére. pesti biztosító intézet _ _ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító tára. _ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t._____100
Nemzeti baleset és munkáabixtositó r.-t. 200 K. 
Pannónia vissontbuteeito otéiet _ _ _ 300

Vili. 08 smalm ok róeevényeL
Concordia-gőzmalom r.-t._____    400

• • 1 elsőbbe, reá*. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__ __  _____500K.
Erzsebet-gőzmalom-társ._ _____ 800
Lujxa-gőzmalom r.-t.___ __________    jpo
Peeti hengermalom-társ. _ _________  400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200

. Pesti Viktória-gősmalom _____ tfio

IX. Bányák és téglagyárak Mbit.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 100 K. 
Budapest-«zontlőrinczi téglagyár _ _ _ 100
Egyosült tégla- és cementgyár r.-t______ÍOO
Eoiakm. egyesült kősxénb. és inarv. _ _ ÍOO 
Felsőmagyarorsz. bánya és Kohoinü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.     jqo
Ka-ea-aotnoai kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbánvák r.-L_ _ __ *oo K.
Kébényai gőztéglagyár r.-t.________________ író
Kőszénbánya ós téglagyár r.-t.__________200
Lechner rák ősi téglagyár r.-t._______  __ iqq
Magyar asphalt r -t_____ ____________ __
Magyar ált. kőszénbánya r.-t.__________
„ » , . 1898. kib ...
Magy. gőztégla-, erem.- és gypaxgy. r.-t.
Magyai- kerámiái gyár r.-t__ ____________
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 21______
Salgótariani kőszén banya r.-t._ _ _ _ 10Ó 
Újlaki tégla- és meszegető r.-t. _ __ __ 150

X. Vasművek ea gépgyárak réaev.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-L____ 200
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár_ _ 400
Magyar belga femipargj-ár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nanragi vasipar társulat____ ____________*00
.Nichoiaon*-gépgyár reszv.-tánT____  200 K.
Kimamurany-salgotarjáni vasmű r.-t. _ 10Ó
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár_ _ _ 200
^udloff s Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Waitzer Janó, gép-, waggongyar ■ vaaőnt. 400ÍL

XI. Könyvnyomdák rósevényet
«Athenaeum“ irodalmi es nyomdai r—t._ 100
Franklin-társulat___________________ *__ ^
«Kosmos“ müintézet__________ _ _ __ 10O
Könyves Kálmán m.ir.és könyvek. _   200 K.
«Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t._____90S
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ 59

XU. Kälöattl« vállalatok rá,ív.
Altalanos waggonkölcsőnző-társoiat _ <oo K.
«Apollo* kőolajSnouiitó-ryar r.-t. _ _ 200 K.
BantUn-féle vegyi gyárak r -t._______  500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._________100 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 k!
Első magyar betűöntődé r.-t. ______
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-F
Első magyar részvény seriőződe____
Első magyar .ertéehixlaló r. -t._______
Első magyar azállitási vállalat r.-t.____
Első magyar szálloda r.-t. ___ ___ ”
Első pesti .pódium és csontliszt gyár _
Fiumei nzahantoló- ea mscemenyitő gyár
Gscbwmdt-féle zzengyar _____________
.Hungana* műtrágya es kénsav-gyar _
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t._______

• • * • « els. rássv 100
Kábelgyár részvénytársaság__________ yoo
Kőbányái király serföző r.-t___ ___ __ 200 ü
Kőbanyai polgári seríöző részvény társ. 200 K. 
Magyar czuKonpar r.-t. A. »or._______ lou

Magyar fém- es lámpaaro-gyar r.-L__ _ 100
Magyar ruggyantaárngyár r.-L _ _ _ i00
Magyar vasúti :onralmi r. t. ____ __  200 K.
Magyar villamossági r.-L _ _ _ _ 200 K.
Nagyezeb- nl vilamosmü r^L _ _ _ _ 506
Nemzetközi villamossági társaság _ _ _ 
Nemzetközi waggooKölcsőnxő r.-L_ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-L   3000
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UUlsé árfalyk«

Snarnero részvénytársaság _____ 100 
nyal nagvszálloda részvénytársaság— 200éí.

Szegedi kenderfenőgyár r.-L---------------- 200
Sciszeki tárházai r.-t.________________ 100
Telefon-Hírmondó r.-L 100 K.
Törökbirodalmi dohánysgyedirusági r.-L 106 fr.

XU!. Kttslekedáei váDL rássv.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L _ _ I 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L _ _ _ 1 
Bares-pakráczi vasút— ______ 1
Budapest alagút-társulat  ---------------- 105
Budapesti kősuti vaspálya _ ------------— lOO

. . . r*»J----------*“

Budapest; villamos városi vasat------- ----
. , . , élv. jegy___

BadapMt-szent-iőrinezi h. é- vasat _ —
... els. réezv. 106 

Bpest-sjpeet-rikosp. vili. kő*, vasat r.-L *00 L 
Debreesen-hajdanánisi vasat _ _ _ _ 106 
Déli vasat ______ — — —• *0° **•
Első es. kir. szab. danagőzhajó-társ- 500 P- P- • 
BBlniezvfilgyi vasat r.-t. elsőbbs. réexv._*00K.
Kassai közúti vasat_______  100 i
Kassa-oder bergi vasút ______ 200
Kawa-tornai helyi érd. vasat r.-t. els. r. 200 j 
li iiryar folyam- “S t> ng"rhajózási r.-t. 209 K. 
Magyar-fáesorssigi varot _____ 800
Magvar helyi érd'-kii vasutas r. t.-------  200 ;
Magyar nyugoti vasút------- ------------- — *00
Mára mar a* tó vasút ele. réezv. _ _ _ 10®
Máram áros. só vasul tőrzaréezvényei _ _ 100
Máram áron tó vasat B, részvényei _ — 100
Marosvásirh.-esászrég. vasat els. réezv. — 100
Nagykikinda-nagybecaker. vasat els. r. — 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút  — —- _ 200 ar.
Pece-tKTcv vasút_______________________
Bslavoniai h. é. vasat els. restv. _ _ — *00

Nevertek! 
drbkint \

5 I
5 I

100
40
40

*
2
6 
6

26 L. 
25 L. 

10 
100 

40 p. p.

47,
57,

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------- — — — —

, . asxtr. felülbélyegzéssel _
. , nyeremény-jegy----- - —-------

Bécevárosi nyeremecvkölcsön 1874. évről _ _
Buda várom sorsjegy .1------------------------- — —

. . csztr. felülbélyegzéssel _ _
«Jé ssív* egyesületi sorsjegy---------------------—
... osstr. felülbélyegs. 

Magyar vörös-kereszt sorsjegy---------------- ----
• • • * osztr. felülbélyegs.
• , . nyeremeny-jegy

Olasz vflrőe-kereezt sorsjegy-----------------------
• • , « osztr. felülbélyegs.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy___________—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_________________
Pálffy sorsjegy---------------- ---

XV. Pánsnemek
Arany, es. Os kir. vert----------------  — _ _ —

• ... «kör.-------------------------
« osztrák vagy magyar 8 frtoe _ _ _ _
e 20 frankóé------- ---- ------------------ ----
« 20 márkás_______________ —
« török aranylira------------- —

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)________— —
Olasz bankjegy (100 lira)------------------------------
Papirrubel darabonkint-------------------------------- —
Roman bankjegy (100 lei)___________— — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)------ - — —

XVI. Váltók árfolyama fi át rat
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*67Í9P 
63.76 
3.70 
4-K 
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Amsterdam_______

London __________
Német bankpiaciok 
Olasz bankpiaezok_
Páris------- '____ _
Svájczi bankpiacsor 
Szentpétervár____

100 hollandi írtért .ICO frankért------
10 sterlingért _ .

100 markáért— _ .
100 Uráért    .
100 frankért     .

100 rubelért — .

XVIL Határidőre kötött wtékp.
Május hó végére.

Magyar aranyjáradék — __ _ __ _______
Magyar koronajáradék---------------- ----  --- __
Magyar általános hitelbank_______ ___ _ _
Magyar ipar- es karesKedelmi bank------- ----  _
Magyar jelzálogbatelbank------- -------------  --- —.
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank _ _ _ 
Rimám aranyi vasmű -- ------------- ---

Osztrák hitelintézet _______  _ _ _
Deli vasút---------------- ------------------ ----
Osztrák-magyar aliamvasút

99 95 

12° 95
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252 25! 252 75

354.7t,! 35« SC 
72 Süi 73 -

:S6.5C!
í* eesámel ó á * *• 1 y a o k.

- Magyar általános hitelbank ____ __ 385 - Bpesti takp. és zálogk. r.-t. _______ ._ ._ Újlaki tégla és mészégető _ _ _
Osztrák hiteim tér-*_ ____________ _ 58- Salgó-Taijizu kőatóah.___________ 611 - Magy. közp. takarékp . _ _ _ _
Magyar aranyjara, k----------- ----  _ 123.75 Loucuruia gőzmalom _ ___________ 32r - )> ruuklm-1 arsuiat ______________ _
Magyar korcnajaradék_____________ 99. Első budapesti gőzmalom r.-L _ __ 712 - Adria m. ...r. iengernajux. r.-t. _ .—
Magyar ipar- es Keresi, bank _ 101 - Deli vasút_ __ ____ ________ 73 - Magyar ezukoripar r.-L _ _ _ _
Magyar jelzálogbank ---------------- 2i,4.- Felsőin, orsz. banva-iotiomü r.-t._ 114 — Első magyar reszv.-áeríözö__ ____ _
Magyar penzv. es lesz. bank------- ---- 255 - Ganz féle vasöntöde____ ___________ 2050. - Erzsébet-gözmalom r.-t.__ __
Rima-Muranyi vasmű r.-t._______ 254 - Belvárosi takarékpénztár _ _ _ _ IC? - Lujza gőzmalom r.-t. __ _________
Első magyar alt. biztosi tó r.-L____ Egyes. föv. takp-------------------------- ---- 1175 - Pc;ti Victoria gőzmalom___________
Buoai»*-öt oanKegyesület------- --------- Ab. waggumculcsün-t. _ _ __ _ _ Budapesti közúti vasat_ __ _ _ _
Oszt.-magyar államvsaut _ _ _ _ 259 - Magyar asphalt r.-L _____ Bp.-ujpest.-r. villám, vasat____ ___
Magyar kerv=k. reszv. társ.------- ---- Budapesti villamossági r.-t_______ Budapesti vtü. városi vasút _ _z. Pesti m. Keress, ount. ... —   14C8.- Magyar alt. kőszénbónyaresxv.-tara. 108 - Észak magy. kőszénbánya r.-L  

256 -

24/-

,¥ÍI - (
155.' j 
387.— j
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Kamatozó Kincstári uuivacy kamatlu>a (6 hó)_ 
Az Osztrak-Magyar banx Kamatúba valtoíeszam

JaiaUekoK ee bauKzáloglevelek eizalogomtasan.t,_
Ma. értékpapiroK eualo.'osnaranai...............................
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KOSSUTH LAJOS
ELETE ÉS MŰKÖDÉSE.

Irta: GRACZA GYÖRGY.

Legnagyobb nyolezadrét, 230 lap, 39 képpel.

Ára 1 frt 20 kr. Diszkiadás velinpapirra nyomtatva 2 frt.
(As egyszerű kiadás ötszörös ssinnyomatu. a diszkiadás 

tizenötszörös szinnyomatn borítékban fiizve.)
„Egy nemzetnek — mondja egyebek közt az előszó — mely 

élni akar, ismernie kell nagyjait. Ezek működéséből, mintegy 
kiapadhatlan forrásból, merit erőt, lelkesedést és kitartást a további 
küzdelemre.“ És ezzel megdönthetlenül igazolva van s?.erző e müvé­
nek életrevalósága és czélja. Mert alaposan tévednek mindazok, a 
kik a „Kossuth-kultuszt“ egyértelműnek mondják a forradalmi 
eszmékkel vagy pláne a honpolgári illoyalitással. E három fogalom 
nagyon is távol áll egymástól a józan bírálat előtt.

Kossuth Lajost a sors egy egész nemzet vezérévé avatta. 
Kossuth Lajos tehát e nemzet egyik legkiválóbb s az idők végéig 
a nemzeti történelem egyik legkimagaslóbb alakja.

Életrajzát és működését leírni tehát méltó dolog s Gracza 
György e feladatának tárgyilagos előadásával, élénk és vonzó 
színezetével méltóan meg is felel. Sok uj adat, az akkor beli hazai 
történetnek hü vázolása és a dús képdisz könyvét a magyar irodalom 
egyik örökbecsű gy öngyévé avatják, melyből a fiatalság és az öregség 
egyaránt meríthet lelkesedést és hazaszeretetei, boldogult nagy 
hazánkfia dicső példáján.

A külső kiállítás is méltó magasztos tartalmához s igy

„Kossuth Lajos élete és működése“
oly könyvet képez, melynek nem szabadna hiányoznia egyetlen magyar ember házából sem.

TARTALMA s
Szöveg. I. Kossuth születése, gyermekkora, ifjúsága. — II. Kossuth a pozsonyi diétán, hírlapírói működése, elfogatása, 

követté választatása — ül. Kossuth az országgyűlésen, a már ez. 15-iki események, az 1848-iki törvények alkotása; 
Kossuth mint miniszter. IV. A kamarilla ármányai, borvát lázadás, a honvédelem szervezése, Kossuth mint a hon­
védelmi bizottmány tagja. — V. Az 1848—*9-iki szabadságharcz, Kossuth mint Magyarország kormányzója. — VI. 
Kossuth menekülése. Diadalutja Angliában s Amerikában. Az emigráczió működése. — VH. Kossuth családi gyásza. A 
czeglédi százas küldöttség tisztelgése. Iratai. A 845 magyar Turinban. 80-ik és 90-ik születésnapja.

Képek. Kossuth atyja. — Kossuth anyja. — Kossuth naint sárospataki jogász. — Kossuth szülőháza Monokon. —
A tállyai ágost. ev. templom. — Kossuth az 1831-iki pórlázadás alkalmával őrséget szervez S.-A.-Ujhelyen. — Kossuth |1 
Lajos neje. — Kossuth fia: Peren ez. — Kossuth elfogatása. — Kossuth leánya: Vilma. — Kossuth második fia: Lajos 
Tódor. — Ruttkainé, Kossuth Lujza. — Kossuth atyjának síremléke. — 1849-iki Kossuth-bankó. — 1848-iki Kossuth- 
bankó. — Kossuth által alapított elsőrendű vitézségi érdemrend. — Kossuth nejéuek síremléke. — Kossuth kétszázezer 
ujonezot kér az ország védelmére. — Baraccone. — Kossuth kézírása. — Kossuth a szegedi nép közt. — Kossutií 
imája a kápolnai honvédsiroknál. — Kossuth diadalutja Pesten. — 1848—49-iki honvéd érdemjel. — Kossuth Magyaror­
szág kormányzójává választatik. — 1849-iki honvéd-érdemkereszt. — Kossuth búcsúja a hazától. Honvéd-emlék 
érem. —Kossuth angliai felolvasó kőrútjából. — Amerikai magyar dollár. — Az olaszországi magyar légió zászlószen­
telése. — Kossuth megérkezése Angliába. — Kossuth tűnni lakása. — A czeglédi százas küldöttség Kossuthnál. — 
Kossuth dolgozó-szobája. — Kossuth nyilvános szónoklata a 845 magyar turini látogatása alkalmával. — Ihász 
Dániel. — Helfy Ignácz. — Kossuth arczképe.

Megrendelhető és kapható

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.
Budapesten, IV. Papnövelde-utcza 8. az.

Szives rendelések akár az összegnek előzetes utalványozása, akár postai utánvétel mellett, de a kétféle kiadás 
pontos megnevezésével, egyszerű kiadás, diszkiadás, velinpapiros, azonnal elintéztetnek.

fi @ ®

Kedd, május 17-én.
TI TAVASZI VERSENYEK

VII-ik nap. Délután 3 órakor.

3 00 * Eladóversei,y- 2000 korona. 3é és id. lovak számára. Táv. 1600 m. (17 aláírás.)

1. Burchard A. 3é pm Menelik ap Kisbér öcscse a. Merény.............. SO1', Fekete, fehér gombok és sapka.
2. Gr. Degenfeld I. 3é pk Szeszély II. ap Abonnent v. Beau Brummel

a. Szerény............................................................ ...................... ............. 56 Kék, fehér kettős szalag, kék .sapka
3. Capt. Gaston 5é stp m Moray ap Chislehurst a. Marie............. 61 Vörös, fekete szalag, kék sapka.
4. Capt Gaston 3é pm Abgar ap Puritan a. Tug of War ..................  54 Ugyanaz.
5. Geist G. 3é p her May he ap Althorp a. May ............................. . 56 Fekete, vörös ujjak és sapka.
6. Br. Harkányi A. 3é prn Eccles Cross ap Galliard a. Polly Eccles 571/, Fehér és kék csikós, vörös sapka.
7. Gr Hunyady I. pm Delight ap Pancake a. Didó .............................. 54 Fekete, rózsaszínű ujjak fekete sapka.
8. Gr. Kinsky Zd. 3é sra Blizzard ap Zsupán a. Becsalunga .............. 54 Vörös és fehér csikós, vörös sapka.
9. Lov. Lederer S. 4é pm Balek ap Master Kildare a. Blue Black ... 59^ Világoskék, aranysárga szalag, világosk. s.

10. Lov. Lederer S. 3é pm Alpár ap Panzerschiff a. Lady a. Anglesey öO1.^ Ugyanaz.
11. Mr. Lincoln 3é sm Enying ap Master Kildare a. Lady Mildred   54 Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka.
12. Mr. Lincoln 3é sk Peccadillo ap Espoir a. Peccavi ......................... 49 Ugyanaz.
13. Mr. Newmarket 3é p her Orbad ap Orvell a. Neuvaine................... 49 Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
14. Gr. Stenberg A. 3é pk Clarette ap Dictator a. Klára......................... 49 Világoskék, aranysárga sapka.
15. Gr. Teleki J. pk Cserebere ap Bíró a Cserhát.............................. 49 Szalmasárga, kék szalag, vörös sapka.
10. Wahrmann R. 3é pm Sorgenkind ap Gunnersbury a. Ravissante 571/, Rózsaszín, fekete szegély és sapka.
17. Gr. Wenckheim D. 4é pm Bálványom ap Bálvány a. Misfit.............. 63 Sárga, fehér ujjak, vörös sapka.

Delight-Morny—Peocadllle.

3.30 II. Váczi dija 3000 kor. a győztesnek, 400 kor. a 2-iknak. Oly 3é és id cont. lovak számára franczia lovak 
kivételével, melyek ez év május 1. előtt nem futottak és a megelőző évben 10,000 kor. értékű versenyt nem 

nyertek. Táv. 1800 m. (11 aláírás).
1. Gr. Andrássy T. 3é pk Véletlen ap Beauminet a. Vale Royal........ 52y5
2. Gr. Hunyady I. 3é pm Delight ap Pancake a. Didó........ ....
3. Gr. Hunyady I. pm Jerry ap Pancake a. Jelaous.............................. 48
4. Gr. Károlyi I. pm Plikus ap Preferment a. Merry Bird................... 48
5. Mr. Lincoln 3é sk Peccadille ap Espoir a. Paccavi ........................ 49
ti. Br. Rothschild N. 3é sm Tricky ap Zsupán a. Trixie........................ 50;
7. Br. Springer G. 3é pm Candide ap St. Serf a. Jeunesse................... 50lj.
8. Szemere M. pm Valaki ap Fenék a. Wissenschaft.............................. 46
9. Wahrmann R. 4é sm Pauvret ap Pásztor a. Vinaigrette................... 64

10. Gr. Wenckheim D. pm Shannon ap Panzerschiff a. Sheelah
V alaki—Candide.

....... 527, Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.

....... 48 Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka.

....... 48 Ugyanaz.

....... 48 Vörös, kék ujjak, vörös sapka.
....... 49 Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka
....... 50;, Kék, sárga sapka.
. . . 50»/, Fekete, vörös sapka.

46 Ezüstfehér aranysárga sapka.
64 Rózsaszín, fekete szegély és sapka.

....... 50»/, Sárga, tehér ujjak, vörös sapka.

4AA IB. Államdija 10.000 kor. a győztesnek,
•Uv Táv. 2400 m. (15 aláírás.)

1. Gr. Andrássy T. 4é pm Jason ap Morgan a. Jessica...........
2. Dreher A. ur 3é pin Gagerl ap Panzerschiff a. Gay Lady ..
3. Dreher A. 3é sk Billnitz ap Trick-Track a. Bee .................
4. Egyedi A. 4é pm Kópé ap Gaga a. Queens Colour_____
5. Egyedi A. ur 3é sm Morgó ap Morgan a. Activity ........... .
ti. Gr. Esterházy M. 4é pm Rabenvater ap Theodore a. Rape of 
7. Gr. Henckel A. 5é pm Czigánylegény ap Aaron a. Ceres 
8. Jankovich-Bésán Gy. 3é pm Mérges ap Phil a. Margarethe
9. Rohonczy G. ur 3é pk Etuska ap Pandur a. Epiphany __

10. Br. Springer G. pm Lulu ap Harvester a. Ariétte................. .
11. Ugyanaz 3é sra Parolin ap Lowland Chief a. Pavane___
12. Szemere M. smKilenczes ap Kisbér öcscse a. Gamiani .......
13. Ugyanaz 3é pm Valaki ap Fenék a. Wissenschaft............
14. Br Üchtritz Zs. id pm Ignácz ap Doncaster a. Analyse_
15. Mr. C. Wood 3ó pm Zászlós ap Fenék a. Tartar Banner ..

1500 kor. a 2-iknak 3é és id. belföldi mének és kanczák számára.

60'/2 Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.
50^2 Vörös, fehér szegély.
461/2 Ugyanaz.
60!/2 Bordeauxv. lazaczsz. ujjak, bordeauxv. s. 
50 ^ Ugyanaz.
63 Sárga, kék szegély és sapka.
62V2 Fehér és kék csikós, fekete sapka.
501/2 Kék, vörös ujjak, aranysárga sapka
467a Kók, vörös szalag és sapka.
507a Fekete, vörös sapka.
5072 Ugyanaz.
48 Ezüstfehér, aranysárga sapka.
48 Ugyanaz.
65 Kék, fehér pettyekkel.
48 Sötétzöld.

the Lock

L........

Pavolln-Mérgej-Gafferl,



Ezen hirdetési rovatban minden ez* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a

Kis hirdetéseket

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 171
Minden niraetesre felvuac0,ltas
• kiadóhivatal ingyen. Czlmmafsll*. 
tott hirdetések minden közlése utá* 
még 30 kr. bélyegllleték i«flzeten»e|

kozoltetik. TELEFON 6354
juirósagnal írnok. Nagyszebeni 
p. u. igazgatóságnál számtiazL 
Budapest-vidéki adóhivatalnál 
adótiszt. Trsztani kir. 1 1

Pályázatok
Budapesti Közlönyből)

Lakas es beriet.
?ál tmok. Halasi kir. jbiroság.A szegedi m. kir. pénzügy- 

igazgatóságnál számgyakomoki

elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde- 
iiteza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-at5l. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje József-körut 
50. SZ..* (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
kvnwkereskedése Buda, Bn

Fó-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési

15 — 16 éves
szép, szőke leány ismeretségét 
keresi barna deák. Levelezésbe 
is lépek, azonban a személyes 
ismeretség előnyben részesül 
Első levelet „ábrándos sze­
mű n ek^kérekalaphí^tOOőO

Fin de siéde!
Kaptam első levelét. Csókolom 
érte jóságos kis kezét. Oly 
boldoggá tett. hiszen az idejét 
sem tudom, mikor kaptam több 
levelet. Téved, nem volt jó 
kedvem, — sőt éppen ma 
kaptam szemrehányást akkori 
házigazdámtól, hogy miért vol­
tam oly levert. Nem ösmer 
masa engem s nem ősmeri 
szerelmemet, ha azt hiszi, hogy 
tőle elválva — jókedvű tud­
nék lenni. Kérem Írjon minél 
előbb, én holnapután ismét 
írok. Ezer millió csókot.....

6559

Eladó gőzmalom
egy vidéki nagyobb városban 
jó forgalommal, három pár 
kővel, két szita és rostával, 16 
lóerejü Stabyl géppel, jóvizü 
furott mükuttal szabadkézből 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

6509

Magasmttveltségn
csinos hölgy, kísérőül ajánlko- 
zik. Leveleket „UtitársnÖu-nek 
a kiadóhivatalhoz kérek. 6545

Eladás.
Használt ée ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bái- 
vány-utcza 6. sz. 31885

Eladó
Pest nyugati pályaudvartól vas­
úton 50 percznyire szép. tiszta 
ésegészségesfalubanadómentes 
minden kényelemmel ellátott 
úri ház. Czim akiadóhivatalban.

10949

Eladó
a főváros mellett egy szép 
tágas urilak gazdasági épülettel, 
nagy gyümölcsös és szőlővel. 
Nyugdíjazott tisztviselőknek 

rendkívül alkalmas. Közvetítők 
kizárva. Gzim akiadóhivatalban.

6547

Fuvola
Cziegler-féle, ezőstbillentyüvel 
olcsón eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6513

30000 lakossal
bíró városban egy jövedelmező, 
40 év óta fennálló könyvköté­
szeti üzlet betegség folytán 
azonnal eladó. Tudakozódhatni 
a tulajdonosnál Piros József­
nél Czegléden. (Pestmegye).

6556
1000 hold

Biharban rendkívül kedvező 
feltételekkel eladó. Ügynökök 
kizárva. Czim akiadóhivatalban.

6496

Bars-, Hont-, Nógrád-, Eszter­
gom-, Pozsony-, Komárom- 

és Pestmegyékben, vasút men­
tén, 40—60.000 frt értékben 
megvételre birtokot keresek, 
tanyai birtok ne legyen. Rész­
letes leírást ár megjelölésével 
kér, Winkler János Vácz,
Iskola-utcza 2. sz. 6533

Alkalmazást keres,
Gazdasszonyi állást
keres egy középkorú özvegy 
nő, ki igen jól főz, baromfi­
tenyésztést. tejkezelést érti s 
s a kertészetben is nagy jár­
tassága van. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6524

Intelligens
urinő. magyarul, németül, fran- 
cziául folyékonyan beszél, fel­
olvas, alkalmazást keres, mint 
utitársnő. társalkodónő. magá­
nyos úrnő. vagy nagyobb leá­
nyokhoz. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6557

Középkorú
müveit özvegy nö, a 11 jártas 
a háztartás minden ágában, 
óhajtana vidéken idősebb pap­
nál vagy uriháznál mint 
gazdasszony, esetleg magános 
úrnőnél mint társalkodónő al­
kalmaztatni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10897

___ Oktatás.
Nevelőnőket,

gyermekkertésznőket és bon- 
neokat ajánl és elhelyez lelki- 
ismeretesen akár nyárára is
Szeghetné S. Lujza Buda­
pest. Andrássy-ut 28. i3644

Zongoratanitónö
intelligens, sikerrel előnyösen 
tanít. Czim a kiadóban. 6517

Correp etitornak
ajánlkozik a szünidőre jeles 
előmenetelü hetedikes gymna- 
zista. A francziát is taníthatja. 
Levélben! megkeresést a kiadó- 
hivatalba kérek. 10960

Somogymegyében
2400 böldas jó minőségű birtok 
teljes felszereléssel fulyó évi 
október hótól bérbeadó, esetleg 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Balaton
mellett, Révfülöpön, a gőzhajó 
állomástól 10 percznyire, köz­
vetlen i tó partján fekvő 
5 szobás, nyaraló mellékhelyi­
ségekkel s teljes berendezéssel 
egész sajsonra kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 6r,M

1750 holdas tagbirtok,
melyből 1150 hold szántóföld, 
45 kát. hold dohánytermelés­
sel, folyó év október hó 1 -töl 
kiadó. Bővebb felvilágosítást
ad Baranyai Menyhért
MicBkén. (Bihar m.) 33705

Különféle.__
Spekulánsnak

most jó alkalom van nagy 
haszonra. Czim a kiadó- 
hivatalban. 33629

kapható herczeg Windisch- 
Graetz Lajos jószágigazgató­
ságnál Sárospatakon. Valódi­
ságáért kezesség vállal-
tatik. 33672

lódoiTTehet a
jövedelmet meg­

nagyobbítani, 
vagyont s jólé­

tet gyarapítani ?
Csekély befektetés mellett, sze­
mélyes részvéttel és előkészü­
let nélkül. Tessék Blockner 
J. hirdetési irodájához fordulni 
(Budapest, IV., Sütö-utcza 6.) 
„Brosür“ jelige alatt. 33614

Társat
vagy tőkepénzest keres 
helybeli elsőrangú jól jövedel­
mező vállalat, kivánt tőke 
10—15 ezer forint, mely után 
3—4000 frt évi jövedelem és 
a befektetett töke hiztositta- 
tik. Ajánlatokat „O. és F.u 
jelige alatt továbbit a kiadó­
hivatal. 10971

állásra. Zalathnai főbányahi- 
vatalnál gépkezelői állásra. 
Szénaváron (Hontm.) II. oszt 
postamesteri állás (a budapesti 
posta- és távirda igazgató ut­
ján.) Csömörön ül. osztály 
postamesteri állásra (Budapest 
posta- és táv. igazg. utján.) 
Breznóbányán I. oszt. posta­
mesteri áll. (Bpesti posta- és 
táv. igazg.) Gyomron (Pestm.) 
II. oszt. postamesteri áll. 
(Bp. posta- és táv. igazg.) 
Egri törvényszéknél hivatal­
szolgai állásra. Pancsovai fő 
vámhivatalnál vámgyakornoki 
(nagybecskereki p. ü. ig. utján). 
Szamosujvári jbirósághoz dij- 
nok (deési kir. tvszék). Nagy­
szebeni kir. tvszéknél jegyző 
és aljegyző. Kolozsvár] Ferencz- 
József egyetem közegészségtani 
intézeténél szolgai állásra. 
Lugosi áll. fögymnásiumnál 
tanári (tört. és földrajz). 
Kaposvári áll. főgymn. tanári 
(latin-görög). Soproni jbiróság- 
ságnál Írnok. Székesfehérvári 
p ü. igazgatóságnál irodatiszt. 
Nagyróczei jbiróságnál átala-

kitó dijnok. Székely-Udvar­
helyi áll. föreáliskolánál hivatal- 
zolga. S.-a-újhelyi, makói és 

székelyudvarhelyi magy. kir. 
pénzügyigazgatóságnál iroda­
tiszt. Soproni posta- és távirda 
igazgatóságnál több ideiglenes 
minőségű szolgai állásra. Buda­
pesten a kir. József műegye­
temnél laboráns! állásra. A 
fogarasi áll. gymnasiumhoz 
mértan és rajztanári állásra. 
Budapesti állatorvos akadémiá­
nál szolgai áll. Dettai jbiróság­
nál irnoki áll. (Fehértemplomi 
kir. tvszék utján). Breznói 
bányán utibiztosi áll. (Zúlvom- 
megyei alispáni hív. utján.) 
Budapesti orsz. meteorologiai 
intézetnél hivatalszolgai állásra 
Deési m. k pénzjgyigazgató- 
ságnál szám tiszti állás. Nyitrai 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
számgyakomoki állás. Buda­
pesti szemészeti klinikán szolgai. 
Pécsi m. k. pénzügyigazg. iroda­
tiszti. Szombathelyi kir. járás- 
bíróságnál irnoki állás. Gyön­
gyösön az állami kezelésbe 
veendő gymnásiurnnál 5 tanári 
állás. Kassai gazdasági tan­
intézetnél ösztöndíjas gazdasági 
segéd. Fiumei állami felső 
kereskedelmi iskolánál 400 írtos 
ösztöndíj. Kolczsvár-vidéki kir.
járásbírósághoz írnok. Bonyhádi

hoztelekkönyvi átalakító dijnok. 
Miavai kir jbiróságnál hivatal, 
szolga. Budapesti állami felsä 
leányiskolánál franczia és német 
nyelv-tanár. Nagy-kiklndaf kir 
törvényszékhez román tolmács!
Fürön (Komáromul.) szerződéses
postamester. Bánok Szent. 
Györgyre szerz. postamester 
Deési m. k. adóhivatalnál adó- 
tiszt. Moóri és duna-adonyl 
kir. járásbíróságnál telekkönyvi 
á tál alakító dijnok. Kassai gaz. 
dasági tanintézet vegvtani tan- 
széknél szolgai áll. A m. kir
pénzügyminisztérium utján az
orsz kataszteri felméréshez 
tóbb raémöksegéd, felmérési 
növendék és dijnok! állás. 
Budapest kir. főügyészségnél 
Írnok. Körniöczbányai kir. adó. 
hivatalnál, hivatalszolga. H» 
nyadvármegyénél allevéltámoti 
állás. Soproni kir. törvény­
széknél Írnok. Budapesten 'a 
m. k. központi dohányjövedéki 
igazgatóságnál két fogalmazó 
gyakornok. Hódsági járásbiró- 
Ságnál hivatalszolga. Gálszécsl 
járásbíróságnál végrehajtó áll

H
EKTOGRÁF!, Javito,t1 másoló-készülék.

EKTO GRÁF-ANYAG.
EKTOGRÁF-TINTA.

Levél- és számla-rendezők, bibliorhaptes. Képes árjegyzékek.
hektograf.ilt lenyomatok ingyen ás bérmentve. 32935

Josef Lewitusz Wien. I., Franzensring 20.

Kaphat HIGLER JÓZSEF EDE urnái
Erzsébet-tér 19. BUDAPEST, Kecskeméti-utcza 13.

Kézimunkák
nemkülönben himzöanyagok és himzőszövetek

rendkívül nagy választékban
szabott gyári árakon kaphatok

ÍBÉRCZI 0. SÁNDOR
íüi kézimunka nagyiparodnál

Budapest,Király-utcza4.w pl
Képes árjegyzékem 11S5 \ dl
eredeti kezimunka-rajzzal 
kívánatra rendelkezésre áll.
Gyári raktára legjobbnak

elismert 33165 \jjSi ”
„Victoria“kézihimzőgépnek. ríj -
Darabja ^ £r*t. J >

ViszoKelaSüK engedményt íapnai.
Hozzávaló h'mzókeret és himzöanyagok nagy választékban

VfeA száj- és fogak észszerű ápolására: °£ fÁBEr'c
ÖäJÖ a ec—ó fi Trias Kii:

Wuritas fog-szappan-:
Őszit. i. szálnyi!ágKíáilitásí érem London 1862. Paris 1878.

I. Miksa cszászár 6 felsége házi
orvosának stb. készítménye.

Központi raktár: Bécs, I., Bauernmarkt3. sz. 
Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer­

es illatszerkoreskedésbon.
Ugyanott kapható a cs. és k. sz. Eucalyptus szájvíz, dr. Faber 

készítménye. Puritas fogkefe háromféle keménységben.

■2710 Párisi gummi czikkek

REITHOFFBR B.
Bécs, VI. Mariahilferstrasse -j AQ

Webgasse sarkán AxJtze
Próbaküidemény 1,2, 3. 4, 5. 6, 7 és 8 forintért.

SCHERING'™ CONDURANGO-ROR
nagy sikeri-el alkalmaztató étvágytalanság. tüdöbajok, gyomorgbros. gyomor-hurut es 

gyomorfekély esetén. Orvosilag ajánlva! - Raktár a legtöbb gyógyszertárban. 32So9 
Grüne Apottielte, Berlin, IV.Sdiering’s

Valódi brünni szövetek
3*830 1398. tavaszra és nyárra.
Egy 3.10 méter hosszú . frt 2.95 3.70. 4.80 jó fajtat valódi
szelvény, teljes férfi- ' ®*~ l°bb / gyapjú-.i- ..... , . frt 7.>5 unom \ Év.,±öltönyre, (kábát, nadrág , frt 9_ snomabb j b'á

és mellény) csak : ' frt 10.50 legfinomabb V ° *
Egy szelvény fekete sraionöltönyhöz 10 frt, továbbá felöltő szöveteket, 
tunsta-Iodent, legnnr.:n*bb karrung-rnt gyári árakon ktlld a legszuli- 

dabbnak ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF BRÜNNBEN.
íünasztri szállítás guutinnTa.

inyös, ha posz
gyárkői, a lenti czegtöl szerzik be.

HOTEL IMPERIAL Bécs
elsőrangú szá’loda, Bécs, I. Kärntnerring 16., teljesen ujjú alakítva, teljes kényelem­

mel, uj bútorzattal stb. Polgári árak, világítással és kiszolgálással.
G. V. RÜllling igazgató.33471

liita 1227 eü es nemeim.

Mc CORMICK aratógépek
a legjobbak a világon,

kévekötők és marok rakok,

Me Corn tick fii ka szálúk,
eredeti amerikai köszörükészíllékek, széna- 
gereblyék és szénaforgafók legjutanyosabban

beszerezhetők

MÜLLER és WEISZ
czégnél 331.i :

Budapesten, VI. kér., Gyár-uicza 66. szám.

4 A fi iV Szt.-Gellért-Handicap. 6000 kor. a győztesnek, 600 k.
• 1000 m. (39 aláírás.)

i. Gr. Batthyány E. id sm Almos ap King Monmouth a. Agneta
- Dreher A. íé pm Tip Top ap Metallist a. Tittle-Tattle ..............
y- Pechy A. 4t- sm Mirkó ap Chislehurst a. Marie ..........................
4. Blaskovich Ernő 4é sm Kelet ap Gunnersbury a. Csintalan.........
7> Péchy A. ur íé sm Stewarton ap Ayrshire a. Exning Lass 
6. Gr. Degenield Í. pm Góh ér ap Gunnersbury a. Cleopatra 
V ®r- Harkányi A. 3é pm Eccles Cross ap Galliard a. Polly Eccles 

Gr. Festetics T sm Doge ap Gunnersbury a. Desdemona..*
Mr- Dorryt 4é pk Katinka ap Gunnersbury a. Aranyos

I'-i Mr. Dornt 3é pk Narnuna ap. Kegy-ur a. Messalina'............. *
11. Gr Andrássy T. 3e pk Véletlen ap Beauminet a. Vale Royal ...

J Ttunkéi A. pk Loagthams ap Springfiel a. Long Walk
Lillnitz up Trick-Track a. Bee ... ............. _ _

H Szemere M sm Kilenczes ap Kisbér oesese a. Uamiani... 71 
! j. Gr. Kinsky Zd. 3é sip k llis ap Puritan a. Judith... 
lu. Lov Lederer S. 4é pm Balek ap Master Kidare a. Blue Black 
3 Mr Lincoln 3é sk Spinster ap Springfield a. Hawkweed...

>r. a másodiknak, 3é és id. lovak számára. Táv.

66 Szalmasárga.
64 Vörös, fehér szegély.
59V2 Cseresznyevörös, fekete sapka ez. bojttal. 
58 2 Fehér, világoskék sapka.
581., Cseresznyevörös, fekete s. ezüst bojttal. 
571 Kék, fehér kettős szalag, kék sapka.
551 2 Fehér és kék csikós, vörös sapka.
52- Aranysárga, kék sapka.
52 Sötétkék, sötétk. és fehér cs uj., sötétk. s. 
51Ugyanaz.
.50" Sárga, kék gyűrűs ujjak kék sapka.
50 Ezüstszürke, vörös ujjak és sapka.
4912 Vörös, fehér szegély.

Ezüstfeher, aranysárga sapka.
48 Vörös és fehér csikós, vörös sapka.
48 Világoskék, aranys. szalag, világoskék s.
47:/2 Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka.

Balek-Doge-AIirlró.

ö 00 v Tattepsal di3*k°r-

stp k Illusion ap Zsupán a. Hippokrene......... ................. 52
-,r- Ifoimitr. ^-. L i.-V.A— «— .. r>:_V . .

rj^ztesnek. 400 kor. a másodiknak. Oly belföldi 2é lovak számára, melyek 
fves korukban nyilvános árverésen vétettek és 6U00 kor. értékű versenyt még nem nvertek. Táv. 1000 m- 

Lgyenes palya.) (1l' uláirus.)
Sötétkék, söték. és feh. csikós uj., sötétk. s. 
Bordeauxv. lazaczsz. uj,jak, bordeauxv. s. 
Vörös, fekete szalag, kuk sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Ugyanaz.
Világoskék, aranys. szalag világoskék s. 
Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka. 
Fekete, vörös sapka.
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Rózsaszín, fekete szegély és sapka.

1. Mr. Dorryt
- Egyedi A. pm Remete ap Kisbér ucscse a. Risk_
’• CapL Gaston pm Parázs ap Orwell a. Parthenis............ ..

4 Br. Köniirsvártér H pm Bonvivant ap Beauminet a. Polyoibion
-a Ugyanaz pk Hajnal ap Prímás II. a. L'EcIair................................
0 l- r- Lederer 2é pm tuntra- ap Prin - II. a. Catalpa „1 ___  j
'- -^-r- Lincoln pk Györgyike ap Ereildoune a. Georgine _
s- Springer G. 2é pm Leader ap Panzci schiff a. Lenke ™ "" ... ‘ 
V. Szemere M. 2é sk Loindelle ap Beauminet a. Omate 

10. Gr. Trantmannsdorfi L. stp k Philine ap Phil a. Enchantress 
li U ahrmann R. 2é pm Round the corner ap Simonian a. Sultana

53
53
53-
52
53'
52
531
52
54'
56

Leader—Illusion—Round tlxo corner.

Öíífi VL l“80 oszt' eladóverseny. 4000 korona. 2é cont. lovak számára, franczia lovak kivétélével. Táv. 1000 
• W m. (Egyenes pálya.) (17 aláírás).

1. Gr. Andrássy T. 2é sk Becses ap Abonnent a. Boria....................
2. Gr. Degenfeld I. pk A la grecque ap Fenék a. Bokréta__________
-i Mr. Dorryt stp k Illusion ap Zsupán a. Hippokrene............ .. .....
4. Dreher A. sk Elfe ap Trick-Track a. Electa ................................
u. Gr. Festetics P. sk Tudom ap Pásztor a. Talány ................... ......
•j. Jankóvich-Besáe Gy. pk Pacsirta ap Panzerschiff a. Piroska .........
.. Lebaudy R. stp m Simbach ap Bocage a. Banderilla..........................
>. Lov. Lederer S. pm Contrás ap Prímás 11. a. Catalpa ......... .....
9. Lov. Lederer S. pm Ladro ap Puritan a. Lady Ida ............. .

10. Rohonczy G. pm Tiszagyöngye ap Arcadian a. Tizianella
11. Rohonczy G. sk Arkangyalát ap Arcadian a. Coppelia ................... .
12. Szászberek! ménes sk Gwen ap Gunnersbury a. Leány
13. Gr. Teleki J. pm Ferbli ap Biró a. Fliegenlangerin
14 Gr. Trauttmannsdorlf L. pm Rastaquouére ap Espoir a. Glücksgöttin
15. Br. Cchtritz Zs. sk t'hryseis ap Achilles II. a. Entziana.........
16. Wahrmann R. pm Bac ap Bocage a. Cara...............................
17. Ugyanaz pk Damiette ap Dunure a. Narcissa

Chryseis

581/2
5V/2
49' , 
54'/^ 
50'/2
49’ 2
51
52 
51
53
49 v2 
49 % 
51 
60
50'/2

....................  51

....................  MV,
Bao-Laclro

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kuk sapka.
Kék. fehér kettős szalag, kék sapka. 
Sötétkék, suték. és feh. csikós uj., sötétk. s. 
Vörös, fehér szegély.
Sárga és kék csikós, kék sapka.
Kék, vörös ujjak, aranysárga sapka.
Fél vörös,’ fél fekete.
Világoskék, aranys. szalag, világoskék g. 
Ugyanaz.
Kék, vörös szalag és sapka.
Ugyanaz.
Heliotrop, fekete szalag és sapka. 
Szalmasárga, kék szalag, vörös sapka. 
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Kék, fehér pettyekkel.
Rózsaszín, fekete szegély és sapka. 
Ugyanaz.

g ÖO vlj- Kétéves nyeretlenek
(Egyenes .pálya.) (17 aláírás). versenye. 3000 kor. a győztesnek, 400 kor. a 2-iknak Táv. 1000 m.

1. Gr. Andrássy T. pm Adoma ap Beau Erűmmel a. Ancona 
Gr. Degenfeld I. pk A la grecque ap Fenék a. Bokréta 

;. Mr. Dorryt stp k Illusion ap Zsupán a. Hipokrene 
i. Dreher A. sk Elfe ap Trick-Track a. Electa 

Dreher A. 2é k Sardelle ap Kisbér ücscse, Galaor v Tnc’k-Tripk n sáli 
Ő. Gr. Festetics P. 2é sk Tudom ap Pásztor a. Talány
7. Ur. Festetics T. prn Hortobágy ap Gaga a Hun-aria .....................

Gr. Forgäch I. stp k Szeszély ap War Horn a. Hóbort....................
V. Capt Gaston pk The winnings ap Morgan a. Rawenscraig 

tu. Geist G. sm Pimasz ap Beau Brummei a. Probleme 
11. Gr. Hunyady I. stp m Diomed ap Panzerschiff a Dnchess" "
VI Jankovich-Bésán Gy. pk Pacsirta ap Panzerschiff a. Piroska".........
13. Lgyanaz pm Csárdás ap Primas H. a. Tulipán .........
14. Lov. Lederer S. pm Contrás ap Prímás It. a. Catalpa"..................... „„
ló. Hg Pálffy M. stp m Albatros ap Triumph a. Allegresse..................... 56
lti. Lgyanaz pk Damiette ap Dunure a. Narcissa .................... 541/.
17. Ugyanaz pk Fancy ap Fenék a. Princess Maud ............................. 641/

56
64V,
54 V,
54'/.
54',
54'/,
56
64 */,
54'/,
56
56
54’/,
56
56

Hortobágy-IUuston-Caárdái

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.
Kék, fehér kettős szalag, kék sapka. 
Sötétkék, sötétk. és fehér cs. uj., sötétk. s. 
Vörös, fehér szegély.
Ugyanaz.
Sárga és kék csikós, kék sapka. 
Aranysárga, kék sapka.
Világoskék, rózsaszínű ujjak, szál. és s. 
Vörös, fekete szalag, kék sapka.
Fekete, vörös tgjak és sapka.
Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka. 
Kék, vörös ujjak, aranysága sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Világoskék, aranys. szalag világoskék s. 
Kék és sárga kocÁás, sárga ujjak és sapka. 
Rózsaszín, fekete szegély és sapka. 
Ugyanaz.

IKSláHZ
GYÓGYFÜRDŐ

Szalmán* megyéhez

Megnyitás május hó 20-án.
Ezen égvényes konyhasós savanyuviz kitűnő hatású: heveny és 

idült gyomor bélhurutban, a légző szervek hurutos bántalmaiban. máj 
és epeim okban, a vese és húgyhólyag betegségeiben, aranyér, sárgaság, 
és lépdaganatokban, nyálka és hugysav oldó hatás tekintetében a 
budapesti kir. tudomány-egyetemen történt kísérletek szerint a leg­
kitűnőbb égvényes savanyu víznek bizonyult be.

A fürdőben ivó-, fürdő- és belégző-gyógymód van, azonkívül 
hidegvizgyógyintézet és savokura.

A beteg szórakoztatásáról kellően gondoskodva van.
A fürdő acetylen világítással van berendezve.

Helyben orvos, gyógyszertár és posta.
Vasúti állomás: Sz.-Váralja és Técső,

hol kényelmes kocsik kaphatók és honnan a fürdőbe 2 és fél óra 
alatt lehet eljutni.

Levélbeli megkeresésre mindenről készséggel szolgál felvilágosítással

33686 a fiírdőigazgatóság.

Szökö-kutakra való alakok
czinkönt vény bűi. Szebbek és tartúsah- 

bak mint agyag-figurák. 83570

2 ^ £Q "3 a
_________ Pkópes árjegyzék
Ingyen ós bérmentve.

TŐZSDEI
megbízásokat,

úgy a gabona, mint az 
értéktőzsdén szolid fel­
tételek és lelkiismeretes 
eljárás mellett eszközöl 
bejegyzett hites tőzsde­
ügynök. Szives megkere­
sések „Tőzsdeügynök 

74u alatt. S3G92
BLOCKNER I.
hirdetési irodájához 
Budapest, IV.. Sütö- 

utcza 6. kéretnek.

Hölgyeknek
bizalmas és biztos élcttársul 

szolgál. Legújabb

Hölgyek
Titkára.

Házi tanácsadó és levelező az 
élet minden körülményeire al­
kalmazható fogalmazványokkal, 
társadalmi-, családi- és szerelmi 
elvélmintákkal és a levélírás 
szabályaival. A női viszonyok­
ban előforduló ügyirat-minták­
kal és folyamodványokkal. Min­
den rangú és rendű nők számára. 
Ára pompás szinnyornatu táblá­
val vászonba kötve csak 80 kr.

Megrendelhető
az .Egyetértés*
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnovelde-ulcza 8.

Felső-Magyarországon.

ismeretes szénsavas vasas hévforrás.
Dús vastartalmú források belső használatra. 

Idény májns 15-től szeptember 30-ig.
Felülmulhatlan hatású vérszegénység, sápkór-, női bajok, 

gerinczvelö- ós idegbántalmaknái, hüdéeeknól, meg­
feszített munka és kiállott betegségek után erősítésre.

Az osztrák-magyar tisztviselő egylet tagjai május 15-töl junius 
15-ig és augusztus 15-töl szeptember végéig türdődijból és 
lakbérből 5O°/0 kedvezményben részesülnek. Fürdő orvosok: 
Dr. Grünwald M kir. tanácsos. Dr. Szemere A., Dr. 
Molnár és Dr Stern. Utazás BécsbŐl 9 óra alatt; északról 
Oderbergen át (innen 5 óra), délről Budapesten át (innen 5 óra).

Kimerítő felvilágosítással és prospektussal, úgy az utazásról, 
mint a lakásviszonyokról, ármérséklésről az élő- és utósaisonban 
stb. készséggel szolgál a 33435

szliácsi fürdőigazgatóság (Zólyommegye).

HERBSTER KÁROLY
legnagyobb kerékpárraktára

Budapest, VII.,Károly-körnt9. szám.
Csakis a leghíresebb és elismert legjobb gyárt­

mányt adom el, úgymint: Humber, Beeston, 
Hillmann, Herbert A Cooper, Comrentry 
Chleveland legjobb kerékpárja és Vill*m-kerékpárokat, 
saját gyártmányom, a legjutányosabb árakban. — A t. ez 
közönség kényelmére ajánlom a minden kényelemmel 
berendezett

kerékpár-iskolámat,
Kerepesi-ut, a Velőd romban, Tattersall a
keleti pályaudvar átellenében, 5000 négyszögméter nagy­
ságban.

Herbster Károly, gépész. 
33314 Budapest, Károly-körut 9. szám.

Gyermek­
öltönyök

frttól 15 frtis

nyári
7 frttól feljebb

csakis jó minőségben.

Tudvalevő legjobban 
kapható

Tudvalevő legjobban 
kapható

NEUMANN Sfl. NEUMANN M. Hévízi g^ógffürdő
Muzeum-körnt I.

Szikszayval szemben.
Muzeum-körnt 1.

Szikszavval szemben.

Zillerthali j
Nasswaldi 

Inn-Hegyedi j 
jelmezeid

legolcsóbb árakon, kölcsönben is

■Mái66

48.Bécs, IX., Währingerstrasse
az ápoló intézettel szemben.

A tanító-egylet, az osztrák turista-egylet, Touring-olub 
ós számos kerékpár-egyesület szállítója. 

Telefon 72-5:8. Telefon 72^8

LODEN ‘tt _ «LODEN 
LODEN 5 _ LOBEN 
LODEN LODEN

LODENLODEN 5._
LODEN ",t hn-LODEN

fiu.rn.ncs,. LODENLODEN
LODEN
LODEN
LODEN
LODEN
LODEN
LODEN

Havelok 8.— 
Havelok
Dijakkal_10.—
Havelok ka- 
pucéval is 12.— 
teveször-
tiavelok_ 9.—
teveször Ha velo­
eg. Pelerine 12.— 
teveször 
ujjakkal— 14.— 
esőköpeny 5.—

koff

SS, _ i2.- LODEN 
,„'LODEN 
»„LODEN 

ÄS'tio LODEN 
..so LODEN 

135 _ 5 LODEN
LODjhN melleny._ 2.50 2Li0^5~a.maschni 2.5.

I LODEN SgSL ,„ LODEN 
LODEN 9 - LODEN =5.- 
LODEN hottL is.- LOBEN ^

Ménesi koff 12.— 2dOöE^T varosl

LODEN

nnjoppe..

felöltő „

LODEN
. 40.-köpeny

Mencsikoff 45.—
és minden kigondolható ruhadarabok minden fajta loden- 

ból, a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen említett áruk a legjobb minőségben es a legkülönbözőbb 

árakon mindig raktáron vannak. Minták illusztrált árjegyzékkel maven 
és bérmentve küldetnek. Vidéki megrendelések a legszolidabb módou 
eszközöltetnek. A nem tetsző arukat minden kifogás nélkül kicseréljük 
vagy pedig a teljes árat visszaküldjük. 32800

JUSTITZ LEOPOLD!
speczialista loden-öltönyükben

Bécs. IX.. Währingerstrasse 48.1
£8 Hivatalnoknadrág szürke trió 5.50 | Torna-na rág drag, tricot— 5.50 I 
H Hivatalnok-blouse fii-zöld — 7.- | Double-hélókóntös ............ - 7.- }

Magyar királyi államvasutak üzletvezetőség Aradon.
12340/L =zám. 1058

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak piski-i telepén három darab 

altiszti- és hét darab szolgai-telepház és azokhoz szükséges 
tiz darab melléképület fog iétesittetni. Ezen munkának egység­
árak szerint szakmánybán leendő előállítására ezennel nyilvá­
nos versenytárgyalás hirdettetik. melyre a jogérvényesen 
kiállított ajánlatok legkésőbb 1898. évi május hó 31-én 
déli 12 óráig a m. kir. államvasutak aradi üzietvezetősege 
titkárságánál benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlatok közt a szabad-választás jogát, tekintet nélkül 

az árakra, magunknak tartjuk fenn.
A lepecsételt ajánlatok borítékai a következő felírással 

látandók el:
„Ajánlat a m. kir. államvasutak piski-i telepén építendő 

altiszti és szolgai lakházakra.“
A kőműves munkákhoz szükséges építési anyagokat (ter­

méskő, tégla, közönséges és vízhatlan mész és homok) esetleg 
a vasutintézet fogja a munka helyszínén a vállalkozónak ren­
delkezésére bocsátani. A többi épitésanyagokat vállalkozó 
tartozik előállítani.

A létesítendő épület tervei a m. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetösége épitési és pályafentartási osztályában meg­
tekinthetők s a versenyfeltétel, szerződési tervezet és ajánlati 
minta ugyanott megszerezhet.

Aradon, 1898 május hó 14-én.
Az üzletvezetőség#

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Vamak-6 lyeraskei?
Hogyne! Ez tehát egy okkal több, 11hogy teljesen tiszta és nem éles
szappant használjon a csecsemők 
és gyermekek megmosdatásához, 
mert erősen lúgos szappan a gyenge 
gyermekbörre épenséggel méreg­
ként hat. Vegyen ön, ha jót akar 
vásárolni, a kitűnő, újabban érté­
kes alkatrészekkel javított és tő- 
kéletesbbitett Doerxng-szappant

to

He.
a bagolylyal. Ez a szappan nem
éget, mosdás után nem feszíti a 
bőrt, kiválóan kitűnő gyermek- j III
szappan, melyből egy darab csak l'i i'iii 

'imlil'i
30 krajezárba kerül. 32995

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, r apnövelde-utcza 8.

Keszthely vasúti állomás.
Kénes hévviz (megnyitás május l-töl szept. 

iszapkorpával.
Világszerte ismeretes fürdő, gyógyulást nyújt csuz, kőszvény, 
csont-izület és közbántaimaknal, csonttörés, csontszu. ^u- 
ralgia (Ischiás), görvélykór oly eseteknél is, amelyek mar 
sehol sem voltak gyógyíthatók. Masszírozás, masszírozó terem 
33685 hozzáértő masszirozóvaL

Prospektast kívánatra ingyen küld
a fürdő igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

67669/98. Cl. 1051

Hirdetmény.
Nyugotmagyar-osztr. vasúti kötelék díjszabás kiadass

A nvugotmagyar-osztrák vasúti kötelékben 1898. 
hó 1-én in. rése, 3 füzet czim alatt uj díjszabási rczei 
lép életbe, mely . h4

I. gabona és hüvelyesek, Őrlemények, keményítő, tov
maláta, olajmagvak és olajpogácsa, . f

II. C. osztályba, valamint a 2 külön díjszabásba tartóz
neműek, , iA

Rí. bor és bormust, továbbá üres hordók teherárukent 
közvetlen szállítására nézve kivételes díjszabásokat ‘tarta^; *2 
a magy kir. államvasutak állomásairól, a szab. osztr. , 
államvasuttársaság C/m. Brucktól Simmeringig terjedő vona 
és a schwechat—mannersdoríi h. é. vasút állomásaira, s) 
szintén a cs. kir. osztrák államvasutak Öein-Schwecnat 
mására. _ , a

Ez által az 1892. évi február hó 1. óta érvényes 1L r - 
füzet hatályon kívül helyeztetik. „„Hnl

A díjszabás példányai a köteléki vasutaknál példány 
60 fillérért megszerezhetők.

Budapest, 1898. május hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatóság»*

egyszersmind a többi köteléki vasutak neve

SZERI
BUDAPEST, IVl

Telefon
rsznuTool

CSAK BLRMENTfl

ELÖH
Vidékre postánj

Egy érre . . . 
gy fél érre .
Külföldre: 3 bl
Francba-, Olasz-. <1 
országokba, Srájl
valamint amaz 1 
^nődéshex tartol

Egy I

Viiágta
Kissé uq 

nyol-amerii 
apró vállal 
szállásokkal 
fel- és elttl 
helyzet kép 
háború mj 
kifárasztja: 
lan mérved 
irányból v< 
zatokkal 
jövő sűrű 
nyugtalan 
sejtelmet kj 
háború tala 
kező világhl 
ez volna k] 
kitó befolyj 
szonyaira. 
ború kiüti 
tak. Spam] 
jutott az 
senypályájs 
álmában i 
ban kifejez] 
teleséig ruJ 
tika körébe! 
bele. Az oé 
támadt visa 
talmak m| 
neutralitás 
európai n| 
nomsággal 
rákba gyűrj 
a nyugtalan 
mi szép fel 
delrr.es érdi 
annyi örök] 
mást, hogy] 
latának röd 
közeledő rcj 
a kubai sál 
nában a ha 
geti, politikj 
úgy, hogy a 
a betegségtq 
kellemetlen

A lappa 
Chamberlaij 
temek legu 
sabj ér verd 
ez. íme, m 
darinok biza 
a miszticzid 
hallgatják n 
ama hétsze 
király bokrj 
dig egy d 
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